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Alfred OBRANIÆ, predsjednik 

Hrvatskog društva politièkih zatvorenika

JOŠ KOJA RIJEÈ 
O BLEIBURGU

Ovih dana izgovoreno je puno rijeèi o Bleiburgu, pa neka to bude dopušteno i 

nama, pošto meðu našim èlanovima ima još nekoliko „mladiæa“ koji su se 

polovicom svibnja 1945. probili na Bleiburško polje, zatim u jednom danu, 

trèeæi, kako bi spasili glavu, stigli u Maribor i uz Božju pomoæ ostali do danas 

živi nakon Križnog puta, logora Preèko, Kanala i kaznionice Stare Gradiške.

Svakomu imalo upuæenijem Hrvatu je jasno, da Bleiburg ne spominjemo kao 

mjesto stradanja, veæ kao simbol svih patnji i masovnih pogubljenja koja su 

uslijedila nakon Bleiburga. Da je u poslijeratnim godinama uspostavljena 

demokratska vlast, potomci žrtava sigurno bi odabrali kao simbol stradanja jedno 

od stratišta Križnog puta. No, kako je komunistièki režim u bivšoj Jugoslaviji 

zabranjivao i osuðivao na zatvorske kazne one koji su se drznuli o tome govoriti, 

iseljena Hrvatska odabrala je Bleiburg kao poèetak i simbol svih poratnih 

stradanja - mjesto gdje su mogli slobodno doputovati i odati poèast nevinim 

žrtvama Hrvati iz èitava slobodnog svijeta.

Bleiburg je tako postao simbol patnji i stradanja Hrvata nakon završetka 

Drugoga svjetskog rata. Po broju žrtava, to je vjerojatno najveæa tragedija u 

povijesti hrvatskoga naroda. No, Bleiburg je ujedno i simbol najveæega 

komunistièkog zloèina poslijeratne Europe. Duž tisuæa kilometara Križnih 

putova ostala su stratišta i masovne grobnice (Koèevski Rog, Teharje, Crn Grob, 

Tezno, Huda Jama, Mostec, Macelj, Lug, Dravska šuma, Virje Otok, Jazovka, 

Ruševo, Crni Potok, Crveni Pijesci, Sesvete, Graèani, Daksa itd.), gdje je 

komunistièka metodologija ubijanja toliko unaprijeðena, da su nadmašili svoje 

nacistièke prethodnike.

Nakon poèinjenog zloèina slijedilo je 45 godina muka, zloèinci su ozakonili 

zavjet šutnje, a gotovo da nije bilo hrvatske obitelji koja nije izgubila nekog 

svoga. Na primjer, u Bosanskoj Posavini generacije uèenika nakon rata nisu 

imale oca, ni strica, niti ujaka.

Ostvarenjem neovisne Hrvatske poèelo se pisati i govoriti o poèinjenim 

zloèinima nad bespomoænim zarobljenicima, dok su falsifikatori povijesti 

ponavljali kao što i danas govore o ubijenim vojnicima. Ubijeni su razoružani 

vojnici, a po svim meðunarodnim konvencijama to su civili s kojima se trebalo 

humano postupati. Onima koji su bili krivi trebalo je suditi, a ne provoditi 

masovna smaknuæa bez prava na grob i zatrti trag njihova imena. Stoga sve žrtve 

Bleiburga odnosno Križnih putova možemo smatrati nevinim žrtvama.

Odgovorna osoba za taj strašni zloèin - Josip Broz Tito - oèito nije tako mislio, 

jer je koncem svibnja 1945. u Ljubljani rekao sljedeæe: „Likvidirali smo dvjesto 

tisuæa bandita, a još toliko smo ih zarobili. Stigla ih je ruka naše pravde.“

Na našu sramotu Broz još i danas ima svoje ulice i trgove.

Donoseæi odluku o pokroviteljstvu, Hrvatski sabor kao nositelj hrvatske 

suverenosti odavao je godinama poèast Bleiburškim žrtvama s porukom, da se 

nikad ne smije zaboraviti što se dogodilo, da se više nikad u glavi nekakvog 

Broza ne rodi zapovijed masovnog ubijanja, jer narod koji zaboravlja svoju 

prošlost osuðen je ponoviti ju.

A oni koji su ukinuli pokroviteljstvo Hrvatskoga sabora, nakon dvadeset 

godina prenemaganja pokazali su pravo lice, žele zapravo ostvariti komunistièki 

plan da njihov zloèin padne u zaborav i da se žrtve njihova zvjerstva zaborave. U 

konaènosti radi se o sljednicima bivšeg režima koji se još uvijek ne mogu 

pomiriti s nestankom Jugoslavije!
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NA RUBU PROVALIJE
Raz vi tak do ga ða ja u Hrvat skoj demok rat skoj za jedni ci po ka zuje zaš to je ta stran ka

po o dav no hrvat ski problem, a ne for mu la rješenja. Vi šemjeseèna kam panja ko ja je

pretho di la stra naè kim iz bo ri ma od rža ni ma 20. svib nja, i pos ljednjim je na iv èi na ma

zor no po ka za la in telektu al na i ideo loš ka og ra ni èenja na izgled sup rot stav ljenih kan di --

da ta ko ji su na sva kom ko ra ku demonstrirali da im, osim go vor niè ki im po tentnog i po --

li tiè ki steril nog, up ra vo pa pa gaj skog po nav ljanja o pov rat ku na tuð ma ni zam, nedos taje 

du hovne svježine, po li tièke in vencije i držav nièke vi zije.

To je, da ka ko, pos ljedi ca sad veæ dvodesetljetne nega tivne selekcije u sa moj stran ci,

ali i eu ropske od nos no glo balne stra tegije ko ja up rav ljanje na ci ja ma i drža va ma – od --

nos no onim što je od njih os ta lo – u bu duæ nos ti što je veæ po èela, ka ni pov jeri ti tehnok --

ra ti ma, a ne po li ti èa ri ma, za nat li ja ma, a ne ideo lo zi ma, ob rtni ci ma, a ne vi zi o na ri ma.

Od go vor nost za sud bi nu na cije ta ko preu zi ma ju lju di ko ji ma je na ci o nal na po li ti ka na --

èin za ra ði vanja mjeseène plaæe, a ne pi tanje identi fi ka cije, os jeæa ja i ra zu ma. Tak vi ma

se, na rav no, lakše up rav lja, jer nepreciz no je reæi ka ko oni svo ja uv jerenja mi jenja ju

èešæe od ko šulja, bu du æi da po li tiè ka uv jerenja zap ra vo ni nema ju. Oni su tu da od rade

pos love za koje su pla æeni, da is pune za daæe, da pos luže svrsi ko ju im je netko na mi --

jeni o.

Sve smo to veæ vid jeli, sve se to po nav lja i ovih dana.

Una toè njego vim slat kim, posve oèeki va nim, uo bi èa jenim i ot rca nim fra za ma u

prvim sa ti ma na kon pobjede, iz bor To mis la va Ka ra mar ka ni poš to nije jam stvo da æe

do æi do za ok reta u pro fi li ranju Hrvatske demok ratske za jednice i njezi nu repo zi ci o ni --

ranju na hrvat skoj po li tiè koj po zor ni ci. Vlast, èije se tehniè ko ob na šanje real no

oèekuje na sljedeæim par la mentar nim iz bo ri ma – bu du æi da vla da ju æa ko a li ci ja zbog

vlas ti tih ideo loš kih og ra ni èenja, a i zbog ob jektiv nih pri li ka u druš tvu – ob jektiv no ima 

ma lo iz gleda os vo ji ti idu æi man dat (ako us pije dov rši ti i teku æi!), previše je jak ma mac

da bi se taj za okret do pus ti o. Èo por se može kla ti iz nut ra, mo gu se muž ja ci nat jeca ti za

po lo žaj voðe, ali se u èo por ne æe pri pus ti ti ni ko ga tko bi mo ga o na metnu ti no va pra vi la 

igre. Sli jedi, dakle, pod jela stra naèke vlas ti, os lo ba ðanje od ba las ta, am pu ta ci ja dot ra --

ja log tki va, ali: ne æe bi ti ni kak vih prom jena.

Da ka ko, u predstojeæem raz dob lju, kad bi neza do voljstvo ka tas tro fal nim gos po dar --

skim pri li ka ma i os jeæaj na ci o nal nog po ni ženja mog li do vesti do ja èanja na ci o na lis tiè --

kih (ne: desni èar skih) gru pa ci ja, taj èo por æe za vi ja ti to no vi ma ko ji æe ima ti po vi šenu

na ci o nal nu boju. Time se sprjeèa va od ras tanje i saz ri jevanje nedo u èena na ro da.

Red Blei bur ga, red lus tra cije, red jefti nih do moljub nih pos ko èi ca: to je ono što pros --

jeèan Hrvat voli, i što ga pri jeèi da ot vo ri oèi i shva ti ka ko se baš niš ta nije pro mi jeni lo i

ka ko iz meðu Hrvatske demok ratske za jednice, So ci jal demok ratske par tije Hrvatske i

os ta lih tzv. veli kih stra na ka nema baš ni kakve raz like. Jedi na je raz li ka što jedni pro da --

ju mag lu na split skoj ri vi ili na štan do vi ma ko ji su urešeni li ci tar skim srci ma, a dru gi su

par tijske bar jake za mi jeni li mod rom zas ta vom s dva naest žu tih zvjezdi ca, pro metnuv ši 

se ta ko od zaljub ljeni ka u Mos kvu u slijepe sljedbenike Bru xellesa. Kad bi Hrvat ska bi --

la velesi la, i kad bi mog la di jeli ti masne ho no rare, bi li bi oni i Hrva ti.

A svi os ta li pri la go dit æe se tom stro ju ko ji melje identitete i uniš ta va osob nos ti. I

Crkva, da ka ko, jer crkvenim pog la va ri ma im po ni ra kad ih se èas ti u prvim redo vi ma,

kad im se dijele po èas ni dok to ra ti, kad im se vra ti po neka ku ri ja i pla ti lemo zi na. For --

mu la je poz na to po o dav no: Bo gu Božje, ca ru ca revo, jedi no Hrvat skoj – niš ta!

Tomislav JONJIÆ
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ILI JU GOS LA VI JA, 
ILI – NIŠ TA!

«Znam da je ovo vrlo nepo pu lar no u

Hrvat skoj, ali ja smat ram da je bi la veli ka

greška što smo ras tu ri li Ju gos la vi ju.

Prvo, zaš to bi se Srbi i Hrva ti nešto

speci jal no tuk li? Ima mo is ti jezik, ra zu --

mi jemo se. Da smo os ta li zemlja od 25 mi --

li ju na sta nov ni ka, bi li bi ma lo jaèi. Mi sad 

niš ta ne mo žemo, neraz vi jeni, mali, ne --

ma mo tržište, niš ta. Ono je bi la jedna re --

levan tna drža va. Da smo os ta li za jedno,

mog li bi se sup rot sta vi ti i reæi - Ju gos la vi --

ja je jedna neut ral na zemlja, mog li bi pli --

va ti s tim tržištem. Pog ledajte Ma kedo ni --

ju i su kobe ko ji se ta mo do ga ða ju.

Ka žu da je Ju ga bi la lo ša ideja, ali ja

mis lim da je to bi la jedi na dob ra i pra va

ideja na Bal ka nu. Kad smo veæ iz mi ješa --

ni, pa zar to nije real nost? Ja sam bi la èlan

UJDI-ja i smat ra li smo da prom jenom sa --

veznog us ta va treba uvesti slo bodne iz --

bore i for mi ra ti ju gos la venski par lament,

pa ako bi bi lo raz dva janja, da tu bu du neki 

legi tim ni predstav ni ci.

Ali mi smo zah valju ju æi Mi lo ševi æu

naj više, Tuð ma nu i dru gi ma, otiš li smo u

pot pu nu bož ju mater, ras tu ri li se i pos ta li

neja ki. Što æe Slo veni ja s dva mi li ju na sta --

nov ni ka osim da bude ni ša ko joj æe se reæi

da ra di to i to? Kak vu vanjsku po li ti ku

možete ima ti? Hrvat ska mo ra ra di ti sve

što joj EU kaže.»

(Vesna Pešiæ, u raz go vo ru s Anom

Bena èiæ, www.da nas.hr, 4. svib nja

2012.)

*

JER, SVA KA JE 
HRVAT SKA ZLO ÈIN...

«...U Zag rebu sam 10. trav nja 2012.

sud jelo va o u HTV-ovoj emi si ji Ot vo reno

ko ju je vo di la Hlo verka No vak Srziæ, a èi --

ji su gos ti bi li pov jesni èa ri dr. Ivo Ba nac i 

dr. Igor Gra o vac te nak lad nik Slav ko

Gol dstein. Po tonji se gleda telji ma pred --

sta vi o i kao 'sta ri ji brat' pov jesni èa ra i pis --

ca Da ni jela Ivi na, ras prav lja o o ot vo --

renom pis mu ko ji je 'mla ði brat' upu ti o

predsjedni ku Sa bo ra Bo ri su Špremu. U

pis mu je od Sa bo ra zat ra ži o da opo zove

svo ju od lu ku o pok ro vi teljstvu nad obi lje --

ža vanjem Da na sjeæanja na žrtve Blei bur --

ga i Križ no ga puta.

Po nov no prema oèeki vanji ma, 'sta ri ji

brat' i Igor Gra o vac zduš no su i gor lji vo

pod rža va li pos lanje i zahtjeve iz pis ma

Da ni jela Ivi na, dok smo Ivo Ba nac i ja po --

ku ša li po ka za ti ka ko bi odus ta janje Sa bo --

ra od pok ro vi teljstva nad osu dom par ti --

zan skih i ko mu nis tiè kih zlo èi na Li jepu

Na šu vra ti lo u mraè no ili 'svi leno' (Ba ka --

ri æevo) do ba ko mu nis tiè kog i par ti zan --

skog ni jekanja straš nih zlo èi na po èinjenih 

nad rat nim za rob ljeni ci ma i ci vi li ma na --

kon zav ršetka Dru gog svjetskog rata. (...) 

Da proš lost može do is ta bi ti veli ki,

vjeèni, sab las ni tam ni èar ili 'bezduš na

krma èa ko ja prož dire vlas ti tu djecu',

mož da naj bolje po ka zuje primjer braæe

Slav ka Gol dstei na i Da ni jela Ivi na. Ta

dvo ji ca vaz da ak tiv nih i dežur nih jav nih

in telektu a la ca, svo jevrsnih po li ca ja ca po --

li tiè ki po dob no ga du ha (do duše: Da nijel

Ivin zak rat ko se bio od metnu o u is tinske

di sidente ti to iz ma), veæ više od po la

stoljeæa sebi sa mi ma, ali ni na ma Hrva ti --

ma i Hrvat skoj, ne do puš ta ju da se po mi ri --

mo ili barem na èas od mo ri mo o tegobne i

tu robne hrvatske, bal kanske i eu ropske

proš los ti XX. stoljeæa prepune os va jaè kih 

i zlo èi naè kih ra to va, krva vih dik ta tu ra,

sa bor nih lo go ra, držav nih pog ro ma i ma --

sov nih zlo èi na, ho lo ka us ta i geno ci da.

Na kon što je sta ri ji brat Slav ko ob ja vi o

knji gu '1941. - go di na ko ja se vra æa' u ko --

joj stal no pov la èi us po rednice iz meðu

Neza visne Države Hrvatske i njezi nih

zlo èi na 1941.-1945. i Repub like Hrvatske 

i Do mo vin skog ra ta 1991.-1995., na

scenu je stu pi o njegov mla ði brat Da nijel

Ivin sa svo jim Ot vo renim pis mom

predsjedni ku Hrvat skog sa bo ra Bo ri su

Špremu u kojem zah ti jeva da Sa bor više

ne bude pok ro viteljem obilježa vanja

sjeæanja na sve po ratne žrtve par ti zan skih

i/ili ko mu nis tiè kih pog ro ma ko ji ma je

Blei burg sim bol. (...) 

Kljuè na je teza te medij ski i po li tiè ki

slavljene knjige ka ko se u pro cesu us pos --

tave, stva ranja i ob rane Repub like Hr vat --

ske 1991. - 1995. go dine zap ra vo do go di --

la 'mo di fi ci ra na in kar na ci ja' ili 'vra æanje'

pro cesa us pos tave, stva ranja i ob rane Ne --

za visne Države Hrvatske iz raz dob lja

1941. - 1945.

Da se do is ta ra di o skan da loz nom, jav --

no prešu æenom i opas nom po vi jesnom

revi zi o niz mu, nije mo ga o sas vim za ni --

jeka ti ni poz na ti li beral ni po li ti èar i encik --

lo pedist dr. An tun Vu jiæ ko ji je u pri god --

nom, apok rif nom tekstu 'U po vo du osam --

desete ob ljetnice ro ðenja Slav ka Gol --

dstei na' na sa mom po èetku na pi sa o: 'Kad

sam prvi put vi di o nas lov knjige 1941.

Go di na ko ja se vra æa, po mis li o sam - zaš --

to nas lov nema barem upit ni ka, zaš to nas

Gol dstein stra ši ti su æu devetsto èetrdeset --

prvom? Do duše, za pa zi o sam da Gol --

dstein kaže da se ta go di na vra æa, a ne da

se po nav lja. Obiè no se kaže - po vijest se

po nav lja. Ali ta go di na, ona se vra æa!

Valjda je u tome neka raz li ka, barem tak va 

ko ja iz bjega va ba nal nost iz ra za po vijest

se po nav lja. Meðu tim, i iz raz vra æa do no --

si tjesko bu: vra æa ju se udar ci, zlo se zlim

vra æa. I za is ta, u prvom èi tanju teksta, èi --

tatelj æe na više mjesta za pa zi ti pa ralele

iz meðu raz dob lja 1941. - '45. (go dine us --

taš kog reži ma i NDH) i 1991. – '95. (go --

dine Do mo vin skog ra ta i stva ranja RH).' 

Ia ko je i njegov tekst na ruèen i os --

mišljen kao jedna od ni za apo lo gi ja li ku i

djelu 'veli ko ga in telektu al ca' Slav ka Gol --

dstei na (pri godne go vore i tekstove u ko --

ji ma se veli èa slav ljeni ka prip ra vi li su i

Vesna Pu siæ, An drea Zla tar, Mar ko

Grèiæ, Predrag Mat vejeviæ, Nenad Po --

po viæ, Denis Kuljiš i Ivo Škra ba lo, a ob --

jav ljeni su u èa so pi su Knji ževna repub li --

ka, broj 11-12, 2008.), dr. An tun Vu jiæ

ipak nije želi o prih va ti ti zas tra šu ju æu tezu

o RH kao 'mo di fi ci ra noj in kar na ci ji'

NDH....»

(Slaven Leti ca, «Na sil ni pov ra tak

Hr va ta u mraè nu proš lost 1941. i

1945. go dine», Hrvat ski list, Za dar,

2. svib nja 2012.)

*

NE MA KOD DO DI KA 
OD LIÈ JA ZA BA DA VA!

Banja luè ki bis kup Ko ma ri ca u iz ja vi

za beog rad sku "Po li ti ku": (...) je na veo da

je, prema po pi su iz 1991. go dine, "u BiH

bi lo oko 820.000 ka to li ka, ug lav nom Hr --

va ta, a da ih je da nas, prema po da ci ma ka --

VERBA VOLANT...
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Èinjeni ca da su bra æa Srbi za pred --

sjedni ka izab ra li To mis la va Ni ko li æa,

èov jeka ko ji se di èi time što su ga nekad

us po reði va li s Rat kom Mla diæem i ko ji

ne krije da je èetnik, i da bi to u ra tu opet

bio, za pris toj na je Hrva ta ug lav nom

bezna èaj na: sa mo oni dru gi hine da uo èa --

va ju raz li ku iz meðu stra teških ciljeva

Tome Gro ba ra i na izgled ug la ðenog Bo --

ri sa Ta di æa, naj dražeg pri ja telja pred --

sjedni ka Repub like Hrvatske.

No, ipak æe Jo si po vi æu bi ti nešto teže

poz va ti Ni ko li æa u Dub rov nik – grad ko ji

je od nepoz na to ga i nei meno va nog na pa --

da èa «nas tra da o u ratu», a s ob zi rom na

pot po ru ko ju je Ta di æu pru ži o dru gi

predsjedni kov pri jatelj, Mi lo rad Do dik

zv. Mile Šta kor, vjero jat no æe se priv --

remeno stinja ti iz ljevi lju ba vi koje naš

drug predsjednik upor no upu æuje prema

Banja lu ci i Trebinju, u na di da æe tim tek

djelo mice uz vra æenim pro va la ma os jeæa --

ja pri do ni jeti sveopæem po mi renju kao

pretekstu za for mal nu in tegra ci ju «Re --

gije».

No, bu du æi da su vla da juæe struk ture i u

Hrvat skoj i u Srbi ji tek nam jesni ci tzv.

meðu na rodne za jednice, real no je oèeki --

va ti da æe veæ u blis koj bu duæ nos ti i Ni ko --

liæ uèi ni ti reto riè ki za okret, na puš ta ju æi

iz gub ljenu stvar na jednoj (ko sov skoj)

stra ni, u na di da æe – uz po moæ hrvat skih

sa vezni ka – kom penza ci ju do bi ti na dru --

goj (bo san sko-hercego vaè koj) stra ni.

Bit æe za nim lji vo vid jeti strast s ko jom

æe ta da hrvat ski an ti fa šis ti bra ni ti su rad --

nju i savez s brat skim srpskim na ro dom. A 

ne æe ni Miljenko Jergo viæ ni ti Bo ris

Dežu lo viæ za lu pi ti vra ta za beog rad skim

tezga ma. Jedi no je ot vo reno pi tanje, tko

æe na svoje jasle pri pus ti ti Deni sa Kulji --

ša, uvijek po dat nog Do di ko va lis to no šu

ko ji se skra si o na «hrvat skim» stra ni ca ma

jedno ga zag rebaè kog bezgrešnog dnevni --

ka. On spremno èeka, samo: tko æe od ri --

ješi ti kesu... (K. L.)

«JA SAM ÈETNIK I OPET
BIH TO BIO...»

to lièke crkve, 440.000". Prema njego vim

ri jeèi ma, na teri to ri ji da našnje Repub like

Srpske "do ra ta je bi lo 220.000 Hrva ta, a

sa da ih je nešto manje od 12.000".

On je od lu ku Srba da omo guæe eva ku a --

ci ju Hrva ta iz Trav ni ka i Va reša preko

teri to rije Repub like Srpske, ka da ih je u

ljeto 1993. go dine na pa la boš njaè ka Ar --

mi ja BiH, oci jeni o kao gest kršæan skog

mi los rða.

"Bio je to gest kršæan skog mi los rða. Ne

mo gu ni da nas do voljno zah va li ti Srbi ma

što su ta da spa si li ti suæe nevi nih Hrva ta",

reka o je bis kup Ko ma ri ca.

(www.ot vo reno.ba – internetske no --

vine, 1. svib nja 2012.)

*

MOŽ DA JE SVE ZBOG TZV.
KRŠÆAN SKOG MI LOS RÐA?

«Banja luè ki bis kup upo zo ri o je da niš ta

manji problem nije ni èinjeni ca da vlas ti

RS-a svih po rat nih go di na ni su niš ta po --

duzele da bi se san kci o ni ra li od go vor ni za 

zlo èine po èinjene nad ka to li ci ma i sve --

æen stvom to kom pro teklog rata.

"Mi smo ža los ni što na ši kom petentni

sug ra ða ni i suv remeni ci, ko ji predstav lja --

ju služ beni vlast, niš ta do sa da ni su uèi ni li 

da se ovo na si li no uniš ta vanje ži vo ta i

imo vine Ka to lièke crkve u nesretnom

ratu, i to na pod ruè ju Banje Luke gdje nije 

bi lo rat nih djejsta va, san kci o ni ra. Da se

zna ko je to ura di o i kakve su pos ljedice

za onog ko je to ura di o, ili na svo ju ruku,

ili po neèijem na reðenju. Ko je taj ko je

na redi o da se ubi ja ju nevi ni lju di, jer je na

pod ruè ju Banja luèke bis ku pije ubi jeno

osam sveæeni ka i veli ki broj vjerni ka ka --

to li ka", is tak nu o je Ko ma ri ca. (...) 

Banja luè ki bis kup je do da o da vlast

RS-a o zlo èi ni ma šu ti i ne dis tan ci ra se od

zlo èi na ca.

"To je zab rinja va juæe i stal no se pi tam

ka da æe se po èeti ovdje gra di ti prav na dr --

ža va. Ovdje su po èinjeni zlo èi ni. Kao gra --

ða nin i vjerski služ benik, imam pra vo pi --

ta ti vlast, ko ja je tu, imam li pra vo na is ti --

nu. Jer bez toga, sut ra na red da bu du ubi --

jeni mo gu do æi neki dru gi. Ta drža va neæe

us pjeti, ta drža va ne valja. Odob ra vanje

zlo èi na je kaž nja vanje žrtve", zak lju èi o je

bis kup Franjo Ko ma ri ca. (Dnev --

nik. ba/Fe na).»

(http://dnevnik.ba, 14. svib nja 2012.)•

Tomislav Nikoliæ
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U su bo tu, 12. svib nja ima li smo pri go --
du vid jeti i èu ti sna gu du ha i is tine kao i
bi jedu i nis kost ak tu alne hrvatske po li --
tike. Rijeè je o Blei bur gu, od nos no o blei --
bur škoj ko memo ra ci ji žrta va Križ nog pu --
ta 1945. go dine. Sna ga du ha i is tine oèi to --
va la se u svetoj mi si i an to lo gij skoj pro po --

vi jedi ši benskog bis ku pa msgr. Ante Iva --

sa. Skup od oko 8.000 lju di nije bio skup
uz dig nu tih pesni ca i zap jenjenih usa na,
nego skup mir nih lju di sklop ljenih ru ku
pro žetih emo ci ja ma, pro miš ljanjem i mo --
lit vom za nevine žrtve. Bis kup u svo joj
pro po vi jedi nije po di jeli o žrtve na „naše i
nji hove“. Mo li o je za sve.

Ak tu al na hrvat ska po li ti ka nije èu la taj
glas i u svo joj reak ci ji na blei bur šku ko --
memo ra ci ju pot vrdi la je ne sa mo svo ju
nedemok ra tiè nost i bezos jeæaj nost za
žrtve, nego je is ka za la i to tal no po li tiè ko
sljepi lo i ras ko rak s veæin skim os jeæajem
vlas ti tog na ro da.

Vlast ko ja se je bru tal no od rekla ove
najveæe hrvatske ko memo ra cije, pot pu no
je zas luž no za do bi la at ri bu ci ju nena rodne
vlas ti. Blei bur ška mi sa i nak nadne reak --
cije snaž no su pot vrdile du boke podjele u
hrvat skom druš tvu. U pro po vi jedi bis ku --
pa Iva sa mog la se jas no iš èi ta ti sna ga du --
ha hrvat skog na ro da ko ji je op sta o baš
zah valju ju æi tak vim svo jim si no vi ma ko ji
su vo di li vjekov nu bor bu za oèu vanje bo --
goljub lja, do moljub lja i èov --
jekoljub lja.

Te uni verzalne vri jednos ti ne
poz naje ni ti priz naje ak tu al na
vlast. Hrvat skom premi jeru Blei --
bur ško polje je to po nim, a ne sim --
bol bib lij skog stra danja hrvat skog
na ro da. On preu zi ma na sebe i svo --
ju vla du da bra ni ono što se ne
može ob ra ni ti. Pletenice ot krivene
u Hu doj ja mi kra sile su li ca mla dih 
djevo ja ka. Nji ho va presu da iz --
reèena je na Blei bur škom polju.
Jesu li one bile us taše? Mo gu li
one bi ti us taše èak i u zlob noj in --
terpreta ci ji mo ral nog pa tuljka

Stipe Mesi æa ili or to dok snog

boljševi ka ka lib ra jednog Iva na

Fu mi æa.

Je li mo guæe da se da nas, u
dekla ra tiv no slo bod noj demok rat --
skoj hrvat skoj drža vi uva ža va ju
ko mu nis tiè ko-boljševiè ka pod me --

ta nja u in terpreta ci ji oso ba mo ral ne ra zine 
jednog Mesi æa, Fu mi æa i nji ma sliè nih?
Nije tra gedi ja što takve osobe da ju takve
iz jave. Tra gedi ja je što se nji hove iz jave
služ beno uva ža va ju. One ko respon di ra ju
sa služ benom hrvat skom po li ti kom. A po --
li ti ka na ža lost ima in strumente moæi. I to
je put, i ne sa mo put nego i stvar na pod jela 
hrvat skog na ro da.

Meta fo riè ki reèeno, veæi na hrvat skog
na ro da, što is kreno vjerujem, pri pa da du --
hov nom ob zor ju is ka za nom na Blei bur --
škom polju, a manji na je za cementi ra na u
boljševiè ko mu mental nom sklo pu. Oni se
tog svjeto na zo ra ne mo gu od reæi. To je,
ko lok vi jal no reèeno „Mesi æeva Hrvat --
ska“. Oni, na ža lost, drže po luge vlas ti.
Nji hov svjeto na zor je nji ho vo po li tiè ko
po la zište za sveko li ko ob na šanje vlas ti.
Za to i nji hove od luke koje ob jav lju ju
medi ji ima ju sad ržaj ko ji je bli ži crnoj
kro ni ci nego ra ci o nal nim po li tiè kim od lu --
ka ma koje su na ko rist na ro du.

Lju di su u svo joj nemo æi pos ta li to tal no
apa tiè ni. Više se ni ne bune. Rad ni ci na
uli ca ma pro pa lih tvrtki više ni su vijest.
Nije oso bi ta vijest ni ti kad ih po li ci ja tuèe
ili pri vo di u po li cijske pos taje. Vla da fun --

kci o ni ra po mo delu ra kove djece. Sva ki
mi nis tar ho da ku da hoæe, ra di što hoæe i
iz jav ljuje što hoæe. Jedan dan se na jav --
ljuje neki veli ki projekt, sut ra dan se više
ne spo minje. Bri ju ni-ri vi jera da nas jesu,
sut ra više nisu. Ni zin ska pru ga Bo to --
vo-Ri jeka da nas je, sut ra više nije. Da nas
su in vesti to ri Ki nezi, sut ra Ameri kan ci,
preko sut ra Ni jemci, a sljedeæi dan – nit ko. 
Zagreb na Savi, vla da na Savi. To je kao
go to va stvar. Pos to jeæi vla di ni pros to ri,
njih oko 150, iz naj mit æe se. Vjero jat no
peka ri ma, slas ti èa ri ma ili kla di o ni èa ri ma.

Kaj koš ta „Zagreb na Savi“? Ma, nije to 
važ no. Nije to bezna èa jan projekt kao npr. 
Pelješki most. Lju di treba ju uzeti u ob zir
èinjeni cu ko li ko æe vla da u no vom prik --
lad nom pros to ru bi ti in ventiv ni ja i ko --
herentni ja. Da naš nja nji ho va neus kla --
ðenost vjero jat no je pos ljedi ca pros torne
raz jedinjenos ti. Ka da je u pi tanju sud bi na
Pelješkog mos ta, to je u tren oka prvi nas --
tup ni dan „ri ješi o“ no vi mi nis tar pro meta,

po mor stva itd. Si ni ša Haj daš Don èiæ.
Njemu su vjero jat no po ka za li na kar ti
gdje je ta lo ka ci ja i on je to od mah „ri ješi --
o“. Lju di sa sjevera Hrvatske æe pu to va ti
kroz BiH zat vo renim ko ri do rom, a sto ka
po hrvat skom kop nu i moru.

Os taje jedno ot vo reno pi tanje, hoæe li u
tom „geni jal nom“ rješenju bi ti svi za do --
voljni, tj. gra ða ni BiH, put ni ci, Pelješèa --

ni, Dub rov èa ni, Ko nav lja ni, EU, pa
èak i – sto ka?

No, no vi mi nis tar ne os tav lja do jam
zab ri nu ta èov jeka. Ako mu pro pad nu
sve ideje, on s po li tiè kim pedig reom
ko ji ima, i nas tup nom iz ja vom da je

drug Ti to tu ris tiè ki brand Hrvat skog
za gor ja ko ji treba njego va ti, uvijek
ima mo guæ nost vo di ti obi teljski seos ki 
tu ri zam u Hrvat skom za gor ju. Osob no 
mis lim da bi mu ta fun kci ja, s ob zi rom
na temu dok to ra ta ko ji sprema i do jam
ko ji os tav lja, bi la – naj prik lad ni ja.

Naš èa so pis iz la zi jednom mje seè --
no. Mjesec da na je prepun do ga ða ja o
ko ji ma bi bi lo vri jedno pro go vo ri ti. Te 
do ga ðaje ob jektiv no ili sub jektiv no
bilježe dnevni medi ji. Ali, ka ko god ti
do ga ða ji bi li in terpreti ra ni, oni po ti ru
na du i pro dub lju ju pesi mi zam.

Nema dob rih vi jesti. Nema trun ka
op ti miz ma. Nema ni po li tiè kog bun ta,
nema sin di ka ta, nema oporbe. Stran ka

PONIŽAVANJE NARODA
Piše:

Josip Ljubomir BRDAR

Uvijek iste prièe
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ko ja je os tva ri la hrvat sku drža vu, tj. HDZ, 
stran ka ko ja bi treba la bi ti opor bena
perja ni ca, ko ja dnevno do bi va „na tone“
ma teri ja la za „udar“ – šuti. Za bav ljeni su
meðu sob nom bor bom za li dersku po zi ci --
ju. Um jesto da su za jedno, „da se vi di da
ih ima“, oni medij skim sko jevci ma da ju
što fa da ih ovi tran èi ra ju po vlas ti tom
uku su.

A na tom pod ruè ju ima ju spo menu ti
medi ji oso bi to is tan èan njuh. Nanju ši li su
fa vo ri ta za èelnu fun kci ju HDZ-a ko ji je,
ka ko iz gleda, naj kva li fi ci ra ni ji da ra zot --
krije blefere crvene fa lange. Nanju ši li su

To mis la va Ka ra mar ka kao to bož nju
„desnu“ opas nost i na njega vješa ju „sve
grijehe ovog svi jeta“. HDZ, ako bude pa --
metan, treba izab ra ti li dera na ak si o mu:

onog kan di da ta kojeg Jelena Lov riæ i
prid ru ženi joj is to miš ljeni ci prog lase naj --
go rim kan di da tom, do tiè no ga treba izab --
ra ti. Veli ka æe šteta bi ti ako to HDZ ne
uvi di, a šteta je veæ po èinjena nji ho vim
meðu sob nim na metanji ma i pod metanji --
ma na èemu crveni-egzis ti ra ju.

S druge strane, nji ho vi miljeni ci ni su

zah val na tema. Mi la no vi æeva „iz bor na
pob jeda“ na unu tar stra naè kim „iz bo ri ma“ 
ko joj je Hrvat ska televi zi ja pos veti la sko --
ro 15 mi nu ta Dnevni ka, ipak je jednok rat --
ni do ga ðaj. Taj do ga ðaj je in di ka ti van i
za nim ljiv jedi no u ko rela ci ji s Blei bur --
gom kojem je Dnevnik pos veti o jdnu mi --
nu tu.

Medi ji pos tup no gube „mas nu kost“ u
predmetu „Sa nader“. Na ime, ta tra ka vi ca
pos taje do sad na. Osim toga, lju di su iz gu --
bi li na du da æe tu ži teljstvo ko naè no pro --
na æi svjedo ka ko ji nije i sam krad lji vac ili
barem op tu ženik. No, medij ska iz nena --
ðenja ipak pos toje. Eto, do živ jeli smo ko --
naè no da i naj po pu lar ni ji hrvat ski „fo --

renzi èar“ i biv ši predsjednik države
Mesiæ os vane na nas lov ni ci dnevnih no vi --
na u US KOK-ovoj is tra zi „nestan ka“
nekak vih 100-tinjak ti su æa do la ra do na --
cije aus tral skih Hrva ta koje je biv ši
predsjednik „za gu bi o“ na pu tu od Aus tra --
lije do Hrvatske.

Na rod je vi èan strpljenju, èekat æemo
da Mesiæ mož da pro naðe „za gubljene“
èekove, a mož da se s vremenom uz to
pris jeti tko mu je po zaj mi o 2 mi li ju na ku --
na za kup nju dva sta na pod Sljemenom.
No, uvijek os taje neko pi tanje ot vo reno.
Kao npr. – što je hrvat sko pra vo suðe u
slu èa ju „Mesiæ“ èeka lo 20 go di na? Na ža --
lost, to nije jedi no pi tanje...•

U Zag rebu je 9. svib nja predstav ljena no va knji ga Ju lienne Eden Bu šiæ “Ži va gla --

va”. Predstav ljanje je oku pi lo niz ug lednih oso ba iz jav nog i druš tvenog ži vo ta. Tema

knjige je veæ ak tu al na ro man si ra na teška rat na i po rat na dra ma si lo va nih žena u veli --

kos rpskoj ag resi ji na Hrvat sku. Do da nas su ti zlo èi ni nad hrvat skim žena ma os ta li

nepro cesu i ra ni, a žrtve se i da nas su o èa va ju sa svo jim zlo èin ci ma ko ji slo bod no šeæu ili 

još groz nije – ru ga ju se žrtva ma ili su po na ci o nal nom klju èu u odo ra ma hrvatske po li --

cije. (Tekst i fo tog ra fije: Da mir BO ROV ÈAK)

PREDSTAVLJENA KNJIGA
ŽIVA GLAVA

Mnogobrojna publika na predstavljanju knjige

Autorica i predstavljaèi
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Mno go vike ni za što!
Desetog trav nja ove go dine, na pul --

skome mor na riè kom grob lju, oku pi lo se,
ka ko piše u "Gla su Istre", desetak lju di.
Ko ji su, o stra hote, o ka tas trofe, po lo ži li
vijence, za pa li li svijeæe na spo menik do --
mob ra ni ma.

I? U èemu je problem? Jer je to bi lo baš
za 10. trav nja? A mož da je treba lo te
vijence i te svijeæe pos ta vi ti… 29. stu --
deno ga?!

Ug lav nom, tresla se brda, ro di o se miš,
od svega sku pa … niš!

E, ali! To mu is tom do ga ða ju, 
ko ji su, ka ko se nag la ša va, or --
ga ni zi ra li mar gi nal ci, pod --
ruž ni ca HÈSP-a iz Pule, bom --
bas ti èan nas lov: "Pu la je i to
do živ jela: obilježen dan NDH
na mor na riè kom grob lju!". Pa
se ja vi li raz ni pov jesni èa ri i
pseu do pov jesni èa ri sa svo jim
ko menta ri ma. I svi oni u zbo ru
ko menti ra ju nešto što je mog lo
pro æi i bez ko menta ra. Ako je
to nešto nevaž no, mar gi nal no.

U èlan ku, èlan ci ma, pu nim
"netoè nih na vo da", na paljeni,
zap jenjeni ko menta to ri u tome
svom (a što dru go!) go vo ru
mržnje i neto leran cije, ni su u
stanju do kra ja pra ti ti ni ti sa mi

sebe. Pa ta ko na po èetku èlan ka sto ji da je

obilježa vanje 10. trav nja "neo èeki va no",

da bi se nas ta vi lo: "I ra ni jih su go di na na

taj spo menik, na taj is ti da tum pos tav lja ni

vi jenci, no ta su obilježa vanja u jav nos ti

proš la neza pa ženo." Pa mog la su i ovaj

put, zar ne! I èemu on da nas lov: "Pu la je i

to do živ jela!" 

Ra ul Mar setiæ, pov jesni èar (ili pseu --

do pov jesni èar!) iz Ro vinja, mis li da je ka --

tas tro fal no što se je do pus ti lo da se spo --

menik do mob ra ni ma uopæe sta vi u Puli. A 

u is tom èlan ku se na vo di da je spo menik

pos tavljen 2005., na zahtjev ud ruge rat nih 

vetera na Hrvat ski do mob ran. Uz doz vo lu

gra da Pule i po zi tiv no mišljenje kon --

zerva tor skog za vo da. Dakle, za raz li ku od 

vrlog Mar seti æa, grad Pu la nije smat ra o da 

je taj spo menik "ka tas tro fa".

Idemo dalje! U svom os vrtu pov jesni --

èar (do is ta pseu do pov jesni èar!) biv ši par --

ti zan Herman Bur šiæ vièe: "Ni ka da u Is --

tri nije bi lo us ta ša! Oni ni kad ni su doš li u

Is tru! Pa veliæ je Is tru i Dal ma ci ju pro da o
Ta li ja ni ma, on ni kad nije bio u Is tri…" I
ta ko dalje. Na rav no da ih nije bilo. Ali je
za to bi lo fa šis ta, druže Bur ši æu! I to do --
ma æih! S èesto i hrvat skim (po ta li jan --
èenim!) prezi meni ma. Ka ko ste ih za bo ra --
vi li, kad su vas svo jedob no iz mla ti li!

Druže Bur ši æu, dokle æete vi i va ši is to --
miš ljeni ci po nav lja ti, lu peta ti iste laži,
flos kule, da je Pa veliæ pro da o Is tru i Dal --
ma ci ju Ta li ja ni ma. Mo ram li vas ja uèi ti
da su Ta li ja ni do bi li Is tru stvar no, od mah

po zav ršetku Prvo ga svjetskog rata, a i
for mal no na kon Ra pal lskog ugo vo ra iz
1920. I da su na kon Rim skih spo ra zu ma iz 
1924. pri po ji li i Ri jeku. Pa su se pod Ita li --
jom naš li Is tra, Ri jeka, Cres, Lo šinj, Las --
to vo i Za dar. Ne vjerujem da to ne znate,
nego to po li ti kan tski prešu æujete!

A što se Dal ma cije tièe, što je dru go mo --
ga o Pa veliæ, u ono vrijeme i u onim okol --
nos ti ma, nego je prepus ti ti Ita li ji. Jer tko s
ða vo lom tikve sadi, o gla vu mu se raz bi ja --
ju! Ali se prešu æuje i èinjeni ca da je taj is ti 
Pa veliæ, tu is tu Dal ma ci ju vra ti o u ok rilje
hrvatske države èim je to mo ga o, od mah
po ka pi tu la ci ji Ita lije.

I može li to pro æi bez Da mi ra Ka ji na,
is tri jan skog vrlog sina! Na rav no da ne
može! Kaže on: "Ima sva kak vih lu ða ka,
ali oni ko ji to èine ni su dru go nego bo --
lesni ci, ko ji ma u nji ho voj za tup ljenos ti
nema po mo æi!" 

E, pa sad! Ja bih vrlo ra do tu Ka ji no vu
oc jenu po su di o. I sta vi o je ispred moje
ocjene njegove stranke! Jer! Ima onih ko ji 

i dan-da nas sanjare o nekak voj au to no mi --
ji Istre, na nièem zas no va noj, ima onih
ko ji su po zi do vi ma is pi si va li: "Is tra-drža --
va!", ko ji su na svoje kongrese "Is tri ja na"
po zi va li ta li janske iredentiste, neo fa šiste,
a ko ji ih po ti èu i bodre (au to no mi ja Istre
je tek prvi ko rak, kažu!!!) i ta ko dalje. E,
pa šjor Ka jin (ili Cha in ni), ti i tak vi, dakle
vi i vaši, za mene i moje su up ra vo to: "lu --
ða ci ko ji ma u nji ho voj za tup ljenos ti nema 
po moæ!" 

Par don! Is prav ljam se! Ka jin je do ka za --
o da nije lu ðak! Da nije ni
mona, ni štu pi do! Kad je ono 
oti ša o u mi ro vi nu na deset
mi nu ta! Pa si osi gu ra o i sa --
bor sku mi ro vi nu i pla æu!
Eeeeee! Di bi meni bio kraj
da si mo gu na æi tak vog pos --
lo dav ca, ko ji bi me debelo
(predebelo!), pla æa o za to da
ga pljujem, bla tim, vri --
jeðam, pot ka zujem! A bit æe
da spa dam u one ko ji su
mone i štu pi di! Pa da!

Ka žu da je Pa veliæ bio zlo --
èi nac. Ka žu da je i Ti to na
lis ti 10 naj veæih zlo èi na ca
no vije po vi jesti. Ja ni sam za
to da se zlo èin ci slave. Ali,
ko li ko vi dim, u Hrvat skoj
nema ni jedne ulice Ante Pa --

veli æa, ali je uli ca i trgo va mar ša la Ti ta na
pretek! Dokle god je onih ko ji ho do èaste
u Ja seno vac, bit æe onih ko ji æe ho do èas ti --
ti u Blei burg. Dokle god je onih po put Ka --
ji na ko ji tvrde da u NOB nije baš sve bi lo
ideal no (ali ipak!), bit æe i onih po put
Miljka ko ji tvrde da je Ja seno vac bio…
rad ni lo gor (I niš ta više!).

Po meni je demok rat ski i mud ro ni kome 
ne bra ni ti da sla vi što god hoæe. Uz, da ka --
ko, bud nu po zor nost da se iz tih redo va ne
iz ro di jedan Brei vik! Ili Bin Laden! Ili
onaj Ra mirez, Ša kal, ka ko li se je sve
zvao. Pa æe po li tiè ki sku po vi, po li tiè kih
mar gi na la ca bi ti tek dio bezaz lenog po li --
tiè kog fol klo ra. To i niš ta više!

Ko medi ja je fi ni la!

Hi hi hi hi … ha ha ha ha … ma ki se ne bi
smi ja! Aj, maj ko mo ja mila! Prvi svib nja,
praz nik rada! I rad ni ka! Ko ji su, baren na
ti dan, tri ba li po ka za ti zube lo po vi ma –
pos lo dav ci ma! Na mis to tega, oni su zube
is kesi li na… pi jate besplat nega fa žo la,

PISMA IZ ISTRE

Arena u Puli
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gra ha, to jest! Pak su se oko lo fa žo la, ma --
ji ca, ka ran fi la i po tuk li! A nike dvi žene,
da su na va lile z zu bi ma jena na dru gu i zo, 
se gris ti oko li ka ran fi la!

Ha ha ha … ho ho ho …! Zaš to se smijen? 
A zaš to ne bin! Kad je sve smiš no, gro --
teskno, tra gi ko miè no! I … sra mot no,
prije svega! A mog lo je bi ti zas vin dru --
gaèe. Mog lo je bi ti oz biljno. I dos to jan --
stveno! Tri ba lo je sa mo demon stra tiv no
ig no ri ra ti sve te besplatne piz da rije! Jer!
Ja bin prije ud gla di krepa, nego uza pi jat
fa žo la iz ruke Ra do mi ra Èa èi æa!

Jer, pi jat more slu ži ti i za to … da ne
dižeš gla vu!

Ka ko kad je uni Za gorec u svo joj kleti
uli ja gos tu vi no u pi jat! Jer da mu je da
èašu, bi di ga gla vu i pod greda mi vi di ja … 
ko ba sice i pršute!

E, moj na rode! Ka ko si sa mo kro tak!
Ka ko si do bar! A do bar i lud su ro ðena
bra æa! E, moj na rode, rad ni ci hrvac ki!
Na mis to da za guše zgra bite ban du lo pov --
sku na vlas ti, nji hove šti æenike, uzur pa --
tore, a vaše tla èitelje, vi se zmrež sebe za
guše zgra pate! Ra di pi ja ta fa žo la! Za to
van i je, ta ko ka ko van je i æe van biti, una --
ko ka ko æe biti! I kad van se ta ko smijen i
kad van se ru gan, iman raz lo ga!

Kad san bi ja mali, smo sla vi li Prvi maj.
"Bu di se Is tok i Za pad …", "Po dig ni mo u
vis èela …, mi ro bo vi ra da svog …", pak
vojne pa rade, go vo ri, na rod no veselje.
Pros vjedi? Bože sa èu vaj! (I … ne dao ti
Bog, na rav no!). Zaš to pros vjedo va ti kad
imaš svo ju, rad niè ku drža vu! Dema go gi --
ja? Na rav no!

Sa da ima mo svo ju hrvac ku drža vu, pak
jopet … ne bi tri ba lo pros vjedo va ti!

Dema go gi ja? Na rav no! Moreš, do duše,

štraj ka ti gla ðu. To jest … nas ta vi ti z gla --

do vanjem! A kad vlast ova tvo ja, liva,

rad niè ka to jest, zak lju èi da njin je dos ta,

po šalju na te po li ci ju, speci jalce, a i voj --

ska je tu, zlu ne tri ba lo! Sve za ob ra nu

demok ra cije! A to èa ste u ško li kri vo uèi li 

da je demok ra ci ja vlast na ro da i u to po vi --

ro va li, ki van je kriv! I uni rad ni ci iz "Jad --

ran ka mena" su, briž ni, pensa li da æe po li --

ci ja u pržun zap ri ti lo pove! Pa sa lo je

vrime uliè nih bor bi i ba ri ka da. To je bi lo

ta mo u 19-ten pa i 20-ten viku, kad rad ni ci 

ni su ima li ni ka ko va pra va. Pa da, baš ni --

ka ko va! A ne da nas, kad …, a mo ga bin

stvar no presta ti sra ti!

San se do mis li ja na po koj nega Vla du

Go tov ca. I na uni nji gov veli èan stveni go --

vor prid Jugo-ar ma don, u Zag rebu. E, pa

ja bin da se nas rid Mar ko va trga … jopet

pro èi ta! I da se ni jenega slo va ne izos ta vi.

Vaš Blaž PILJUH

Pred Uskrs je izi ša o novi, 44. bro ju Kar lo vaè ko ga po li tiè kog zat vo reni ka, pov --

remeni ka ko ji ob jav ljuje kar lo vaè ka pod ruž ni ca Hrvat skog druš tva po li tiè kih zat vo --

reni ka. Na dva naest stra ni ca

no vo ga bro ja ob jav ljena je

pregršt za nim lji vo ga šti va: od

ras prave o po lo ža ju hrvat skih

po li tiè kih zat vo reni ka, preko

os vrta na ak tu alne teme (pa i na 

Zaf ra no viæev do ku menta rac o 

Jo si pu Bro zu), do žrtvos lo va

op æine Sa bor sko.

Na ime, na kon ob jav lji vanja

knjige Za ta jena gro biš ta i

prešuæene žrtve Dru go ga

svjetskog ra ta i po ra æa u Kar --

lo vaè koj žu pa ni ji, us ta no vi lo

se da pos toje osobe èi ja imena

ni su spo menu ta. Za to KPZ do --

no si imena 162 ubijene vojne

osobe te imena 49 po bi jenih ci --

vi la iz Sa bor sko ga, pri do no --

seæi ta ko do ku menti ranju naše

na rodne tra gedije u tom di jelu

Do mo vine... (R. T.)

USKRSNI BROJ
KARLOVAÈKOGA

POLITIÈKOG ZATVORENIKA
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Vijeæe za ratne zlo èine Žu pa nij skog

su da u Vu ko va ru ob ja vi lo je 23. trav nja

2012. go dine prvos tu panjsku presu du u

pos tup ku pro tiv Mi lo ša Sta ni mi ro vi æa i

još 13 oso ba, op tu ženih za kaz nena djela

pro tiv èov jeènos ti i meðu na rod nog pra va

- geno cid i rat ni zlo èin pro tiv ci vil nog sta --

nov niš tva. Op tu ženi ci su na kon 20. ruj na

1991. go dine u ta da oku pi ra nom To var ni --

ku ra selja va li, fi ziè ki zlos tav lja li i ubi ja li

ci vile hrvatske na ci o nal nos ti, te pris va ja li

ili uniš ta va li nji ho vu imo vi nu. Su di im se

u od sut nos ti, a glav na ras pra va u “slu èa ju

To var nik” po èela je u trav nju 2010. go --

dine.

Na tro ji cu ok riv ljeni ka pri mijenjen je

Za kon o opæem op ros tu, èetvo ri ca su os --

lo bo ðeni op tužbe zbog nedos tat ka do ka --

za, a prog la šeni su kri vi ma i izreèene su

im kazne zat vo ra: Mi lo šu Sta ni mi ro vi æu

(10 go di na), Steva nu Srdi æu (8 go di na),

Boš ku Miljko vi æu (8 go di na), Du ša nu

Stu pa ru (6 go di na), Dra ga nu Sedli æu (6

go di na), Ra dos la vu Sta ni mi ro vi æu (5
go di na), te Željku Krnja i æu (6 go di na).

Presu da je izaz va la veli ko neza do --
voljstvo Hrva ta u Sri jemu i is toè noj Sla --
vo ni ji, ne sa mo zbog ob jektiv no nis kih

kaz ni, nego i zbog to ga što je s op tuž nice

izos tavljen veli kih broj lju di za koje je op --

æepoz na to da su sud jelo va li u po kolji ma,

a ig no ri ra ni su i broj ni do ku menti i no vin --

ski na pi si ko ji to pot vrðu ju. (A. I.)

SUD PREBLAG PREMA
TOVARNIÈKIM KOLJAÈIMA

Pokop Tovarnièana pobijenih 1991. godine (31. sijeènja 1998.)

I ove smo se go dine, u or ga ni za ci ji
HDPZ-a i HOZ-a Ja zov ka iz Ða ko va i
pod pok ro vi teljstvom gra da Ða ko va sjeti --
li nevi nih žta va koje su po u bi ja li pri pad --
ni ci Šeste lièke bri gade i Dvadesetprve
srpske di vi zije Ju gos lavenske ar mije. Kao 
što smo i na ovim stra ni ca ma vi šekrat no
pod sjeti li, ulas kom sna ga JA u Ða ko vo
po èeli su ma sov ni po kolji do maæeg sta --
nov niš tva. Bu du æi da pri pad ni ci par ti zan --

skih pos troj bi ni su poz na vale do mi cil no
sta nov niš tvo po pise za lik vi da cije ra di li
su pro ka zi va èi, ug lav nom do ma æi ko mu --
nis ti. Žrtve su iz svo jih ku æa do voðene do
sa bir nog mjesta na lo ka ci ju Ma log par ka
u gra du. To je i prva pos ta ja Ða ko vaè ko ga 
križ nog puta.

Ko lo na kreæe u èetvero redu u smjeru
Požege. Prve lik vi da cije do ga ða ju se kod
sela Kon driæ, za tim slijede stra tiš ta:
Levanjska Va roš, Im ri jevci, Sov ski Dol i

zadnje naj ma sov nije lik vi da cije u selu
Ru ševu. Po sjeæanju svjedo ka, ubi ja lo se
vat renim oružjem, kol ci ma, nožem,
paljenjem ži vih oso ba... Ru ševom se os --
jeæa o mi ris krvi, di ma i al ko ho la... Iz Ða --
ko va je od vedeno oko 500 oso ba: to èan
broj i imena ne æe se ni ka da saz na ti.

U ovo go diš njoj ko memo ra ci ji sud jelo --
va li su i gra do na èelnik Zo ran Vin ko viæ,
ko ji je za pa li o svi jeæu kod spo meni ka
žrtva ma ko mu niz ma u središ tvu gra --
da. Ko memo ra ci ja je nas tav ljena mi som
za duš ni com u mjesnoj crkvi u Ru ševu, u
na zoè nos ti sto tinjak vjerni ka, ug lav nom
pri pad ni ka obi telji stra da lih. Mi su je vo --
di o mons. Lu ka Ma ri ja no viæ, a iza nje je 
us li jedi o mi mo hod kroz selo. Kod
spomen-obilježja pri sut ni ma su se ob ra ti li 
predstav ni ci HDPZ-a Ivo Tu ba no viæ,
HOZ-a Ja zov ka Pero Šo la i Hrvat skog do --
mob ra na Dra go Fra niæ. U nas tav ku su
pro èi ta na sjeæanja na ta do ga ðanja Ruže
Vug laè iz Ða ko va, èi ji je otac ubijen u Ru --
ševu te sjeæanja An tu na Pot na ra iz Ru --
ševa, a on da i imena žrta va koje su poz --
nate, njih 69. (Ivo TU BA NO VIÆ & Pero 
ŠOLA)

KOMEMORACIJA ŽRVAMA ÐAKOVŠTINE
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Mi som za duš ni cim ko ja je slu žena na

zav jetnom mjestu „Pod sti jenom“ te po la --

ganjem vi jena ca i mo lit vom ispred spo --

men-obilježja žrtva ma ju gos la venskih

ko mu nis tiè kih zlo èi na na kon Dru go ga

svjetskog rata, smak nu ti ma na lo ka li tetu

Crvena sti jena iz nad Ki selja ka, obilježena 

je 67. ob ljetni ca zlo èi na nad neko li ko sto --

ti na Hrva ta iz Ki selja ka, Kreševa, Foj --

nice, Bu so vaèe, Va reša, Breze, ali i dru --

gim mjesta središnje Bosne.

Prema is ka zi ma èla no va obi telji po bi --

jenih, ko mu nis tièke vlas ti od vo dile su

žrtve na sas lu šanja s ko jih se ni kad ni su

vra ti li. Svjedo ci ka žu da su po gub ljeni na

lo ka li tetu Crvena sti jena, a to èan broj

žrta va i da nas je nepoz na ni ca.

Za gro bom svojeg stri ca Joze, ali i saz --

nanjem gdje su ti jela još 20-ak mješta na

sela Voljice u Us kop lju, go di na ma tra ga

Lu ci ja Slo mo Kus tu ra: 

„Ima la sam èeti ri go dine ka da mi je

odveden stric s još 20-ak lju di iz Volji ca.

Ni kad nis mo doz na li gdje su i ka ko zav --

rši li. Jedni ka žu da su u Hrvat skoj, dru gi

da su po bi jeni ovdje na Crvenoj sti jeni. Ja

ne odus tajem, i dalje æu tra ga ti za is ti nom, 

a do tad æu do la zi ti ovdje u Ki seljak upa li ti 

svi jeæu za stri ca i sve nevine žrtve zlo èi --

na. Iza svih njih os ta la su broj na si ro èad

ko ja su mo ra la sa ma sna la zi ti kroz ži vot“,

is pri èa la nam je Lu ci ja Slo mo Kus tu ra.

Više saz nanja od Lu cije ima Pero Laš --

tro iz sela Ra van u op æi ni Bu so va èa; 

„Ima o sam osam, a mo ja sestra sa mo

go di nu ka da mi je odveden i ubijen otac

ovdje na Crvenoj sti jeni, a maj ka od --

vedena u zat vor u Ki seljak iz kojeg je puš --

tena na kon tri mjeseca. Ja i sestra bi li smo

kod stri na dok se mater nije vra ti la. Nis mo 

jedi ni ko ji su tad os ta li bez oèeva ali i maj --

ki koje su od voðene u Ki seljak ili u To --

pole kod Banja luke. Oko 30 mješta na iz

sela Ra van od vedeno je i po gub ljeno, a

mnoge su žene mjeseci ma tam no vale“, is --

pri èa o nam je Pero Laš tro ko ji je na

Crvenoj sti jeni do ša o upa li ti svi jeæu i po --

mo li ti se za du šu po koj nog oca, sretan,

kaže, što bar zna gdje je skon èa o i ima

mjesto gdje se za njega može po mo li ti.

Obilježi ti grob na mjesta stra danja

Hrva ta na kon Dru go ga svjetskog ra ta za --

da æa je ko ju su sebi pos ta vi li i èla no vi Sa --

veza ud ru ga biv ših po li tiè kih uz ni ka i

žrta va ko mu niz ma u BiH. Na èelu Sa veza

je Želi mir Crno go rac ko ji kaže da s

obilježa vanjem grob nih mjesta u BiH kao

i bor bom za pra va obi telji žrta va u BiH

ide teško. No, odus ta janja nema dok se

doz na is ti na o ko mu nis tiè kim zlo èi ni ma,

a po èi ni telji i na lo go dav ci iz vedu pred

lice prave.

„Na ša ud ru ga bro ji 5,5 ti su æa èla no va.

Tam no va li smo ukup no 20 ti su æa go di na.

Jedan od glav nih ciljeva nam je reha bi li ti --

ra ti po li tièke uz nike, a žrtva ma vra ti ti

dos to jan stvo. Želi mo li u Eu ro pu, to mo --

ra mo uèi ni ti“, is tièe Crno go rac.

Uz obi telji stra da lih na Crvenoj sti jeni i

èla nove ud ru ga po li tiè kih zat vo reni ka,

vijence pred spo meni kom na Crvenoj sti --

jeni po lo ži li su i èla no vi ud ru ga pro is --

teklih iz Do mo vin skog ra ta Ki selja ka, kao 

i hrvat ski po li tiè ki predstav ni ci s pod ruè ja 

ove op æine. Pored oda vanja dužne po èas --

ti, žrtve ko mu nis tiè kih zlo èi na vape i za

is ti nom i prav dom. To èan po pis žrta va na

Crvenoj sti jeni još nije uraðen, a za prav --

du na ovom svi jetu sko ro da je prekas no.

Na ime, prošle go dine premi nu o je Rešad

Diz da reviæ, biv ši na èelnik UDB-e, po

èijem su na lo gu žrtve od voðene na fa --

moz na sas lu šanja s ko jih se ni su vra tile.

Diz da revi æeva smrt u boš njaè kim medi ji --

ma u BiH opi sa na je kao smrt par ti zan --

skog hero ja. Ovaj po da tak naj bolje go vo ri 

ko li ko je teško u bo san sko-hercego vaè koj 

jav nos ti iz bo ri ti se za is ti nu ka ko o stra --

danju Hrva ta na kon Dru go ga svjetskog

ra ta ta ko i na kon pos ljednjega, Don mo --

vin skog rata.

Do hrvat skog na ro da u BiH kao da ne

do pire pos lo vi ca na ko ju je ove go dine, na 

Crvenoj sti jeni, pod sjeti o Želi mir Crno --

go rac, a ona gla si: „Ako te tvoj otac nije

na u èi o po vi jesti, na u èit æe te tuði“! Hrva ti 

u BiH defi ni tiv no su na rod ko ji iz po vi --

jesti nije pu no na u èi o. Inaèe bi na spo --

meni ku na Crvenoj sti jeni bi la is pi sa na

imena svih žrta va, a zlo èin ci pro cesu i ra ni

za ži vo ta...•

KISELJAK: 67. OBLJETNICA
KOMUNISTIÈKIH ZLOÈINA NA

CRVENOJ STIJENI

Piše:

Ana POPOVIÆ

Lucija Slomo Kustura

Pero Laštro
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Krug za trg, gra ðan ska ini ci ja ti va za
Hrvat sku bez to ta li ta ris tièke sim bo like,
or ga ni zi ra o je 5. svib nja 2012. svoj šesti
veli ki jav ni prosvjed pred Hrvat skim na --
rod nim ka za lištem u Zag rebu, ovaj put u
su or ga ni za ci ji s Hrvat skim helsin škim
od bo rom za ljud ska pra va. Od lu ka o su --
rad nji do nesena je, sa strane Kru ga za trg,
na kon du gih raz go vo ra i oz biljnih dvoj bi,
bu du æi da ni su za bo ravljene vi šego dišnje
prob lema tiène selektivne ak tiv nos ti
HHO-a. Predstav ni ci HHO-a Ivan Zvo --
ni mir Èi èak i prof. dr. Ivo Ba nac u svo --
jim su go vo ri ma meðu tim po ka za li da da --
nas žele bra ni ti Hrvat sku od ju gos la --
vensko ga ko mu nis tiè kog ras ta kanja.

Pred veli kim pros vjednim sku pom go --
vo ri o je ta koðer prof. dr. fra Ši to Ši mun
Æo riæ, u ime Hrvat skog svjetskog kon --
gresa te Ma ja Runje, kao ko or di na to ri ca
Kru ga za trg. Na kra ju pros vjeda Ivan
Zvo ni mir Èi èak po peo se na ljestve te je
na zgra di ko ja sto ji na po èetku Ma sar --
ykove ulice pos to jeæu uliè nu plo èu za mi --
jeni o no vom, s nat pi som „Sveu èi liš ni
trg“. Ko mu nal ni reda ri no vu su plo èu
meðu tim ski nu li veæ neko li ko sa ti na kon
okon èanja pros vjeda. (M. P.)

Go vor prof. dr. sc. Ive Ban ca:
Zaš to pro tiv Trga mar ša la Tita?

Da nas ne želim go vo ri ti o Titu. Go vo --
rit æu o sa mo o to mu što javne po èas ti
Titu, preos tale iz njego va iz gub ljenog
vre me na, go vore o na ma da nas i ovdje.

Hrvat ska po li tiè ka eli ta, uz rijetke izu --
zetke, pro iz vod je Ti to va vremena. Ne
sa mo za to što su ti lju di ug lav nom sta sa li
u raz dob lju Ti tove dik ta ture ili u
desetljeæu ras pa da dik ta ture na kon Tita,
nego za to što se do 1990. go dine ni ka da
ni su mog li jav no op redi jeli ti za demok --
ra ci ju. Meðu na rod ni ko laps ko mu niz ma
i pri tis ci iz sa mog druš tva pri si li li su dik --
ta tu ru na pov laèenje, ali zdanje dik ta ture
ni kad nije bi lo ra zo reno kamen po
kamen. Na ša pos li jeti tov ska i pos li jeju --
gos la venska Hrvat ska sto ga je saz da na
na kom pro mi san na èin, uz prešut ni do --
go vor da se o nekim stva ri ma uopæe ne
raz go va ra.

Taj do go vor je du go poš to van – to li ko
du go ko li ko su no si telji Ti to va reži ma
pa zi li da na sebe ne svra æa ju po zor nost,

dok su se kri li u stra hu od od mazde. Go --
vo rim ne sa mo o poz na tim imeni ma nego
o ko ta èi æi ma apa ra ta dik ta ture – sit nim
žbi ri ma i ut jeri va èi ma stra ha.

Ali oni su se uzo ho li li. Is ko ris ti li su
teškoæe našeg demok rat skog po retka,
koji, kao sva ki demok rat ski po redak, pa ti
od mnoš tva nedos ta ta ka, da bi po èeli do --
ka zi va ti prednos ti Ti to va raz dob lja, èak
prednos ti Ju gos la vije. A bu du æi da su sa --

mi svjesni da tak vih prednos ti i nije bi lo –
osim za gla vešine, po ku ša va ju nam do ka --
za ti da Hrvatske ne bi bi lo bez Tita, da je
Hrvat ska neza mis li va bez Tita, da je sve
prije Ti ta pra po vijest i srednji vijek.

Da bi to do ka za li, sve ti tov sko su prog --
la si li an ti fa šis tiè kim, pa su sto ga svi oni
što su oku si li i os po ra va li Ti to vu dik ta tu --
ru, lo gore i tam nice, lik vi da cije i pro gone, 
po lo gi ci stva ri niš ta nego fa šis ti i nepri ja --

telji ovog na ro da. Tko ra zu man može
vjero va ti tak vim ob jedi ma? Mi smo
sa mo svjedo ci stra danja ove zemlje,
ko ja se još nije opo ra vi la od stra ha, ta --
ko ti piè na za Ti to vo raz doblje. Mi
svjedo èi mo da je ti to i zam za ti ra o ljud --
ska pra va i ljud sko dos to jan stvo.

Što zna èi pris ta ti na slavljenje stra --
ha? Što zna èi što vanje pro go ni telja?
Što predstav lja kult ru ši telja slo bode i
na ci o nalne pri pad nos ti?

Sve je to zap ra vo vrhun sko po ri --
canje sebe i vlas tite po sebnos ti, svo jih
pra va i svo jih tra ženja. Vrhu nac je to
hrvatske sa momržnje, slu gan skog
menta li teta i ni hi liz ma. Jedno je bi ti
zaveden, a nešto sas vim dru go us tra ja ti 
u neis punjenoj i iz da noj vjeri. Jedno je
bi ti po nižen, a nešto sas vim dru go tra --
ži ti nepo recive raz loge za tak vo stanje. 
Jedno je bi ti u kri vu, a nešto sas vim
dru go us traj no do ka zi va ti da je sam iz --
vor zab lude neu pit no dob ro.

Ti to je sim bol svih po ra za neko li ko
hrvat skih genera ci ja. Njego va je di --

ŠESTI VELIKI JAVNI PROSVJED
KRUGA ZA TRG

Prof. dr. Ivo Banac
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rekti va omo gu æi la Blei burg i križne pu --
tove, lik vi da cije ra zo ru ža nih za rob ljeni ka 
i od bjeglih ci vi la, žena i djece. On je pot --
pi sa o onih 750 ja ma evi denti ra nih u
Hrvat skoj, 650 u Slo veni ji, 120 u Bos ni i
Hercego vi ni, te tko zna ko li ko dru gih od
Tise do Var da ra.

Njego vo je ime resi lo jedi ni no vi lo gor
ju gos lavenske dik ta ture: Go li otok, mu èi --
lište što ga se s go ebbelsov skim ci niz mom 
predstav lja lo kao „slo bo du ok ru ženu
morem“. Njegov je kljuè zat va ra o æelije
Stare Gra diške, Lepog lave, Zenice, Mit --
ro vice, gdje su go di na ma ro bi ja li naj hrab --
ri ji pri pad ni ci našeg na ro da.

Njegov je hu ma ni zam spro vo di o klas nu 
dis kri mi na ci ju, uniš ta va o vjeru u Boga,
pro go ni o sveæenike, bra ni o pris tup vjer --
skom od go ju. Njego vo je pra vo oti ma lo
posjede vlas ni ka i na rod no dob ro op æeni --

to. Njego va je prav da pro iz vo di la tu --
žitelje i suce speci ja li zi rane za neprav du.
Njego va je „rad niè ka vlast“, njego vo je
sa mo up rav ljanje i pro pa lo gos po dar stvo
iz vo zi lo sto tine ti su æa rad ni ka na rad u tu --
ði nu. Njego va je „svi jetla bu duæ nost“
stva ra la pla ni ra no za os ta janje, ko rup ci ju i 
neraz vi jenost. Njego vo je nesvrsta vanje
od reza lo Hrvat sku od za pad nog svi jeta,
ko jemu je odu vijek pri pa da la. Njego va je
na ci o nal na rav nop rav nost ba ci la hrvat --
stvo u ilega lu, ras pus ti la Ma ti cu hrvat sku, 
do vo di la u pi tanje po sebnost hrvat skog
jezi ka, cenzu ri ra la naj bolje hrvatske au --
tore, pisce i znan stvenike, pro pi si va la
mjeru naše pri pad nos ti i od bi ja la i sa mu
po mi sa o da bi Hrvat ska mog la bi ti sa mos --
tal na, neo vis na i svo ja.

Pris ta ja ti uz ova kav regis tar ti ra nije
rav no je sa mo u niš tenju.

Mo ra mo spra ti ovaj biljeg sra ma i po ti --

ranja ljud skih pra va i slo bo da s jednog od

naj ljepših trgo va našeg Zag reba i gdje

god se to ime po jav ljuje diljem naše do --

mo vine.

Tra ži mo prom jenu imena ovog Trga!

Tra ži mo od go vor nost na ših vlas ti –

držav nih, grad skih, lo kal nih – u suz bi --

janju svih tra go va dik ta ture i neslo bode

što su una ka zi li ži vote hrvat skih na raš ta --

ja!

Tra ži mo su èelja vanje sa svim os tat ci ma

ti to iz ma – u jav nom ži vo tu, zna nos ti, kul --

tu ri; presta nak mar gi na li zi ranja hrvatske 

borbe za sa mos tal nost i slo bo du, za ljud --

ska pra va i po vi jesnu is ti nu; tra ži mo ko --

nac ti to is tiè kog i ju gos la venskog pranja

moz go va, što je stvar ni sad ržaj raz --

glašene prièe o po vi jesnom revi zi o niz mu!

Hrvat ska ne æe bi ti slo bod na i svo ja dok 

se ovaj po sa o ne oba vi, ko li ko god to

našem predsjedni ku, premi jeru, te vrlo ut --

jecaj nom di jelu po li tièke elite bi lo neu --

god no. Bor ba za slo bo du i demok ra ci ju

neras ki di vo je veza na uz deti to i za ci ju, jer

je ti to i zam model za sve recentne primjere 

au to ri tarne vlas ti!

Ras tat æemo se u miru, a ovdje æemo se

okup lja ti u još veæem bro ju dok dva po li --

tiè ka brežuljka i grad ska vi jeæni ca ne èu ju

i ne prih vate na ša tra ženja. Bu dite po nos --

ni što ste se una toè pro vo ka ci ja ma i nera --

zu mi jevanju oku pi li oko ovog cilja!

Do vi ðenja do iduæeg Kru ga!  •

POMOÆ ZA
POLITIÈKI 

ZATVORENIK
Od sredine travnja do sredine svibnja

2012., svojim su prilozima daljnje iz la --

že nje ovog mjeseènika nesebièno po --

mogli:

Tomislav Cvetniæ Zagreb 240,00 kn

Ivan Raèiæ Zagreb 100,00 kn

u k u p n o 340,00 kn

Zahvaljujemo se darovateljima, te se i
ubuduæe pre po ru èu je mo njihovoj su --
sret ljivosti. (Ur.)
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Sto ji mo prig nu ti pred kri ževi ma Blei --
bur ga.

"Smi lujte se meni, smi lujte se meni,
barem vi pri ja telji moji… Zaš to me pro --
go nite!? Tko æe uèi ni ti da se na pi šu go vo --
ri mo ji i za bilježi u knjige gvoz denom pi --
saljkom, i na plo èu od olo va ili dli jetom
urežu u kremenu…?!" 

Ta ko je bib lij ski pat nik Job, u svo joj
zga ženos ti, na puš tenos ti i osam ljenos ti,
mo li o Bo ga i pri jatelje. Èu jemo li mi da --
nas taj is ti Jo bov ski krik, ko jim su ovdje i
odavde po ci jeloj Hrvat skoj i svemu svi --
jetu, krik nule sto tine ti suæe hrvat skih Jo --
bo va, iz da nih, preda nih, i po ni ženih, zga --
ženih, mu èenih i u bezbroj "hu dih jama"
po ba ca nih!? "Gor ko plaèe no æu i suze
teku niz ob raze njegove, nema tko da ga
ut ješi od svih mi lih njego vih. Spo meni se, 
Gos pode, što nas za desi, pog ledaj i vi di
sra mo tu našu…" 

Prepoz na jemo li u ovom pla èu Jeremije
pro ro ka, plaè i na šega hrvat skog na ro da?
Èi ta mo li još pis mo ovdje iz da nih, oja --
ðenih, nesta lih? "Pišem ti, mi la mo ja
zemljo Hrvat ska, lju ba vi mo ja vjerno
voljena. Mo ja li jepa, meðu zemlja ma naj --
ljepša. Kroz vjekove ubi ja na, u vjeko vi --
ma neu bi jena. Pišem, vjeran vjernoj: ni --
kad te za bo ra vi ti ne æu! Zbog tebe su
mno gi na ob raz mi plju va li, al' ja se po no --
sim s to bom, o mo ja èas na i po nos na,
zemljo mo ja plemeni ta. Neka te èi tav
svijet nijeèe, je te ni kad za ni jeka ti ne æu… 
Mi umi remo sa sli kom tvo jom na srcu. S
imenom tvo jim na us na ma, s vjerom i po --
kojem u du ši da æeš živ jeti vjeèno, na ša
besmrtna Hrvat ska!" 

Mi smo da nas ovdje na mjestu, koje je
pos ta lo sim bol nemi los rdnog zlo èi na nad
mnoš tvom nevi nih lju di, naše braæe i
sesta ra, ko ji su i prije i na kon Blei bur ga
gi nu li od "os lo bo di telja", gonjeni kroz pa --
ka o mržnje ra za pinja ni na "križ nim pu to --
vi ma", odavle do Dakse, do Gra diške, od
Ja senov ca do Go log Oto ka i Grgu ra, do
Vu ko va ra i Ha a ga?

Sto ji mo ovdje s du bo kim poš to vanjem
prig nu ti nad svim kri ževi ma, ja ma ma i ra --
ka ma, da se pred Bo gom, Ocem i pra --
vednim sudcem, mo li mo i spo menemo
nji ho vih nezna nih imena i sud bi na. Sjeæa --
mo se ovdje i onih ko ji još i da nas pla èu za 

mrtvi ma i nesta li ma i svih onih iz bjeglih i
prog na nih genera ci ja, koje su na "oba la --
ma ri jeka ba bi lon skih", odavle do Og --
njene zemlje, neut ješno pla ka li i èeznu li
za svo jom iz gub ljenom do mo vi nom.

Blei burg – grad olo va, za jedniè ko je
ime za sto tine ti su æa iz da nih, preda nih,
po ni ženih raz mi jenjenih, na naj groz ni ji
na èin mu èenih i po bi jenih muš ka ra ca,
žena i djece svih uz ras ta i ži vot nih sud bi --
na, svjeto na zo ra i na rod nos ti, a naj više
Hrva ta. "Blei burg i sto tine Blei bur ga!
Gle dam te u sil nome pla menu do neba. U
ti su æu po ža ra, na ti suæe kri ževa, na ti suæe

vješa la. Na ti su æu stra tiš ta. Na svi ma kr --
va riš. Na svi ma uz dišeš. Na svi ma umi --
reš! Pra vo je èu do što ni si um rla, mo ja
neum rla Hrvat ska", pi sa o je jedan iz ko --
lone.

Mi do la zi mo ovdje ne da bis mo ikome
su di li, prezreli i obezvri jedi li bi lo koje
žrtve, lo gore ili jame, prekri va li, prav da li
bi lo koje zlo èine. Mi smo ovdje zbog po --
vijesne is tine da je "na rod na vlast" više od 
65 go di na ni jeka la da vi pos to jite, da ste
vi lju di, da zav rjeðujete bi lo ka kav spo --
men, osim mržnje i prezi ra. Ovdje smo,
jer se pra va is ti na o va ma i zlo èi nu nad va --
ma nije smjela ni zna ti ni ot kri va ti, ni
preno si ti ni go vo ri ti. Još manje o na --
redbo dav ci ma i iz vrši telji ma zlo èi na.

Htjeli smo vjero va ti da æe Is ti na po bi --
jedi ti, jer smo vjero va li u Isu so vu rijeè da
æe nas "Is ti na os lo bo di ti" i do ni jeti mir.
"Ius ti ti a et pax" (Prav da i mir), ti jela bis --
kup skih kon ferenci ja Hrvatske, Slo venije 
i BiH, 2008. g. su upo zo rile na "Rezo lu ci --
ju Vi jeæa Eu rope" iz 1996. ko ja "in zis ti ra
da sve žrtve ima ju pra vo na su æut, ra zu mi --

jevanje, po èast i priz nanje nji hove patnje,
pa ta ko i žrtve ko mu nis tiè kog tero ra". Ko --
mi sije su pod sjetile da je i Hrvat ski sa bor
2006. go dine do ni o "Dekla ra ci ju o osu di
zlo èi na po èinjenih ti jekom ko mu nis tiè --
kog po retka u Hrvat skoj" i upo zo ri o na
neos porne po vijesne èinjenice "da je ko --
mu nis tiè ki režim pro vo di o sus tavne i ma --
sovne represije nad oso ba ma koje su pro --
iz voljno, bez su da ili ob rane, oz naèene
tzv. "na rod nim nepri ja telji ma i rat nim zlo --
èin ci ma." 

Ko mu nis tiè ka ideo lo gi ja, temeljena na
mar ksiz mu i lenji niz mu, od sa mog po --
èetka je u svoj sus tav ug ra di la "revo lu ci o --
nar ni" teror, zlo èin i dik ta tu ru…" Na svim 
ra zi na ma ti jekom ci jelog rata, Ko mu nis --
tiè ka par ti ja ko ja je preu zi ma la vlast dos --
ljedno je zas tu pa la pra vo na ob ra èun sa
svi ma ko ji ni su bi li u sug las ju s "revo lu ci --
o nar nim pla no vi ma i teko vi na ma ko min --
terne i NOB-a" i s idejom stva ranja nove
so ci ja lis tièke Ju gos la vije, i to po uzo ru na
sov jetsku Ru si ju, ob ra èun sa svi ma oni ma 
ko ji su se usu di li dru ga èije mis li ti, po go --
to vo s oni ma ko ji su htjeli sa mos tal nu
hrvat sku drža vu a ne no vu "ju gos la ven --
sku tam ni cu". Mi lost, mi losrðe i op rost su
bi li znak sla bos ti i ku ka viè lu ka, "reak ci o --
narne" i za to nemi los rdno kaž nji ve po --
jave. Pob jeda se do zi va la i na zi va la kao
ko naè ni "èas od mazde!" 

Po vi jesna je Is ti na da je ovdje po èeo taj
stra šan, ko na èan "èas od mazde". "U ko --
mu nis tiè koj drža vi æe na ši nepri ja telji
svjetlost da na gleda ti sa mo to li ko du go
ko li ko traje put do naj bliže jame", reka o
je Ti to ovih da na svib nja 1945.

Ko mu nis tiè ki pokret ko ji je sebi pris vo --
ji o na ziv an ti fa šis tiè ki, za raz li ku od za --
padne Eu rope, u Hrvat skoj je (i u is toè noj
Eu ro pi), na kon 1945. "crni teror fa šiz ma,
za mi jeni o tero rom ko mu nis tièke "crvene
zvijezde". I to po uzo ru na veli kog "uèi --
telja Lenji na i dru ga Stalji na", èije su
knjige pos ta la ob vezat no "sveto šti vo", a
djela uzor ko ji je treba lo sli jepo sli jedi ti:
"Naj bolji ðu bar ko ji je svijet dao je ljud --
ska krv iz koje æe proc vjeta ti cvijeæe no --
vo ga ro da za pra vedni ji svijet", reèe Sta --
ljin. I poteèe more nevine krvi do da nas ne 
osušene, neop rane. Dok su mno gi na ro di
na kon zav ršetka II. svjetskog ra ta odah --

PROPOVIJED ŠIBENSKOGA BISKUPA
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nu li od tero ra fa šiz ma i na ciz ma, na ža lost, 
um jesto u raz doblje slo bode, hrvat ski je
na rod uša o u dru go teško raz doblje os --
vete, ma sov nih lik vi da ci ja, zlo èi na,
smak nu æa, depor ta ci ja. Uša o je u beskraj --
ni ocean stra danja. Nevi nost ili kriv nju
po jedi na ca i èi ta vih sku pi na prog la ša va li
su po li tiè ki ko mesa ri, sekreta ri, èesto pu ta 
kri mi nal ni ti po vi, šverceri, dezerteri, uci --
jenjeni špi ju ni i Jude. Bez do ka za, su da i
ob rane. I to ne sa mo stvar nih, nego i mo --
gu æih "nepri ja telja na ro da". A to su meðu
os ta li ma bi li i po po vi "klero fa šis ti", ku la --
ci "ka pi ta lis ti", "tru la in teli genci ja", "bur --
žu ji" i mno gi ko ji su dos ljedno svjedo èi li i 
živ jeli svo ju vjeru i kršæan ski hu ma ni zam
i svoje na ci o nal no hrvat sko do moljublje.

Te blei burške go dine Ba ka riæ po ru èuje
Fron ti: "Po po vi su nam nepri ja telji. Ka to --
liè ka Crkva je prip rema la i od ga ja la sve
što je us taš ko i nezdra vo u na ro du. Bud no
pa zite na sva ki nji hov ko rak i tra žite in --
tervenci ju…" Osob no, kao dijete pam tim
pjesmu sko jeva ca: "No sim ka pu sa tri ro --
ga ja se bo rim pro tiv Boga!" Ko mu ni zam
kao i na ci zam i fa ši zam, vo di li su se
mrž njom prema Bogu, vjeri i prema èov --
jeku. Rezul tat je bio stra šan: 1800 do sa da 
ot kri venih gro biš ta u biv šoj Ju gos la vi ji.
900 u Hrvat skoj, 600 u Slo veni ji, 200 u
Srbi ji, 100 u BiH. Ko èevski rog, Tezno,
Macelj, Ja zov ka… Ma sov na gro biš ta.
Mno ga od njih uniš tena, preo ra na, pretvo --
rena u gra di liš ta ili smetliš ta, do da nas
neot kri vena. Bez imena i spo mena! I nit --
ko za to do da nas nije kriv, ni od go vo ran.
Kao da se ra di o baj ka ma nekim ili
djeèjim ig raè ka ma!

Zna mo da je stri jelja no 385 sveæeni ka,
od to ga su 355 ubi li par ti za ni. Na ti suæe
sveæeni ka, redov ni ka i redov ni ca stjera no
je u zat vore i lo gore, meðu nji ma i bla ženi
nad bis kup Stepi nac. Mno gi su bi li pod
traj nom pris mot rom i iz vrgnu ti jav nom
rug lu i lin èu, po put ši benskog bis ku pa
Ba ni æa i dru gih "nepo dob nih i opas nih".
Prema oz biljnim proc jena ma, broj žrta va
ko mu niz ma u svi jetu penje se na 100 mi li --
ju na lju di, a ko mu nis tiè ki reži mi u Eu ro pi
ti jekom prvih deset go di na na kon ra ta po --
bi li su oko mi li jun lju di. Ali, još uvijek
traje zav jera šutnje, fal si fi ci ranje is tine i
opas no neznanje, go to vo kod svih uz ras --
ta, nav las ti to kod mla ðih na raš ta ja. Eto, i
za to smo ovdje da nas. Bog si gur no zna
nji ho va imena i gro bove i pra vu is ti nu o
nji ma i svi ma nama. Za to se Bo gu da nas
za sve njih i za sve nas, mo li mo, za po koj
nji ho vih du ša Mi su sla vi mo i u Bo gu im

is ka zu jemo ovo sjeæanje i po èast, mo lit vu
i zah val nost.

Èu li smo nedav no iz ja vu da "u škol --
skim ud žbeni ci ma još nije na pi sa na pu na
is ti na o II. svjetskom ratu". Da, ne sa mo
da nije na pi sa na, nego je u mno gi ma
cjelo vi ta is ti na fal si fi ci ra na. Is ti na je da su 
se škol ski ud žbeni ci pu ni li sa mo jednos --
tra nom "ko mu nis tiè kom i is ti nom". Ali, i
sve dru go, i školske knjiž nice i svjetske
bib li oteke. Škol ska djeca, pi o ni ri i om la --
di na i voj ska su bi li na "traj nom mo ral --
no-po li tiè kom vas pi tanju", na preod ga --
janju i "pranju moz go va!" bezoè nim kri --
vot vorenjem po vi jesti po ku ša va lo se
prebri sa ti ti su æu go di na držav nos ti hrvat --
skog na ro da… Njego va kul tu ra, ime,
jezik, njego va knji ževnost, vjera, kršæan --
ska tra di ci ja, ci jeli vri jednos ni sus tav i
identitet. Po vijest su nam pi sa li u Mos kvi
i Lon do nu, „po šu ma ma i go ra ma", u
Beog ra du, Op lencu i Ka ra ðor ðevu. Htjeli
bi da nas i u Ha a gu. Dru ga stra na is tine se
nije smjela ni spo minja ti, nego sa mo na --
pa da ti i iz ru gi va ti. Niš ta nije smjelo sta ja ti 
na pu tu te jedine par tijske (so ci ja lis tièke)
is tine. Za to su pos to ja li eti keti ranja, pro --
go ni, zat vo ri, mu èenja, tajne službe, do --
uš ni ci, debeli ud baš ki i po li cij ski dos jei,
OZNA, UDBA, jav ni i taj ni pla no vi i
"naè rta ni ja" SANU.

Ko mu ni zam je svu da po svi jetu us pos --
tav lja o rop stvo nove vrste, sus tav no tro --
va o duh, du šu i srce, i hrvat sko ga na ro da,
neog ra ni èenim ko li èi na ma prezi ra i
mrž nje na sve vri jednos ti bo goljub lja,
èov jekoljub lja i do moljub lja. Neog ra ni --
èenim mo æi ma Par ti ja je na meta la i ši ri la
"revo lu ci o nar ni mo ral i is ti nu" u sva pod --
ruè ja ži vo ta. Nit ko nije ta ko pri silja va o
ljude ubi ja ti is ti nu o sebi i dru gi ma, iz da --
va ti i ga zi ti svo ju savjest i uv jerenja,
laž no svjedo èi ti pro tiv naj bli žih, ga zi ti

svoje dos to jan stvo do lu di la i ga ðenja sa --
mi ma sebi.

Sa da nam se ag resiv no, go to vo kao
temeljna teza, podmeæe i na meæu tvrdnje
da su sva zla hrvat sko ga na ro da za po èela
tek 1990. go dine, kad je, ka ko neki jav no
kažu, neki misle, a sud u Ha a gu presu ðuje
da je ova Hrvat ska stvo rena s "opas nim
nam jera ma i zlo èi naè kom ak ci jom". A
veli ka veæi na hrvat skog na ro da vjeruje da
je ova Hrvat ska drža va plod ti suæljetne
èežnje, lju ba vi do mu èeniš tva i na dasve
mo li ta va hrvat skog na ro da za Bož jim da --
rom slo bode u slo bod noj drža vi. Da je ona 
djelo hrvat skih bra ni telja, ju na ka, pob --
jedni ka. Ona nije pro dukt bi lo kak vih
ideo lo gi ja, po naj manje to ta li tar nih ni fa --
šis tiè kih, ni ko mu nis tiè kih. Smije li it ko
za ni jeka ti hrvat skom na ro du da je ima o
pra vo na svo ju sa mos tal nu drža vu kao i
dru gi na ro di u Eu ro pi i svi jetu. Da je to
pra vo ima o i 39., i 40, i 45 i 90. i da ga ima
i dana?! Ne po mjeri i dik ta tu ni kak vih
Uni ja ni moæ ni ka, nji ho vih in teresa i ka pi --
ta la, nego po mjeri Bož joj i ljud skoj.

Ovdje smo za to jer je sve oèi tije da ni --
jekanje i nekaž nja vanje zlo èi na ko mu niz --
ma opet stjeèe "pra vo gra ðan stva". Nam --
jerno prešu æeni po vi jesni do ga ða ji su pos --
ta li "crne rupe" hrvatske po vi jesti, upo zo --
ra va Ko mi si ja "Ius ti ti a et pax" HBK
2009. go dine: "Po nov no se jav lja ju gla so --
vi ni jekanje ma sov nih zlo èi na i nji ho vih
to ta li tar nih ko ri jena. Zab rinja va ju nas po --
jave nega ci o niz ma, ni jekanje ko mu nis tiè --
kih i inih zlo èi na nad Hrva ti ma i u dru gom 
svjetskom ra tu i u po ra æu (što je i bio uz --
rok da se mno gi zlo èi ni po nove i u Do mo --
vin skom ratu). To ta li tar ni ko mu ni zam je
us prkos obeæa nog "raja" i pa ro la o "brat --
stvu i jedin stvu, o "slo bo di i prav di" bio
sa mo li cemjerni brat bli za nac ra sis tiè kom
na ciz mu. Up ra vo su ko mu nis ti pro go ni li i

Bleiburg



14 br. 242, svibanj 2012.

Bleiburg

lik vi di ra li (mnoge) uvjerene anti-na ciste i 
anti-ko mu niste. Mno ga svjedo èan stva iz --
ri èi to ka zu ju da se ra di lo o pro vo ðenju
sta va i od lu ka po li tiè kog vrha KPJ, po li --
tiè kih ko mesa ra, par tij skih sekreta ra i par --
ti zan skih za pov jedni ka na èelu s Ti tom.

Još nam muè nije da nas pa da sve vid lji --
vi ja i glas ni ja èinjeni ca da se zlo èi ni i zlo --
èi naè ki ko mu nis tiè ki sus tav opet jav no
bra ni i op rav da va. Da se po jav lju ju apo lo --
gije i apo lo geti zlo èi na, una toè is ti ni da su 
to bi li zlo èi ni po li tièke mržnje i slijepe
osvete. Treba priz na ti is ti nu da se ovdje
do go di o zlo èin i onih ko ji su na redi li pov --
laèenje sto ti na ti su æa hrvat skih voj ni ka i
ci vi la, prepuš ta ju æi obezglav ljenu voj sku
i iz bjeglice nji ho voj predvid lji voj sud bi --

ni. Ovdje se do go di o i zlo èi ni onih "sa --
vezniè kih, po li tiè kih i voj nih voða", ko ji
su (ne poš tu ju æi ni kakve kon vencije)
preda li sto tine ti su æa iz bjeglih voj ni ka i
ci vi la, ia ko su zna li da æe bi ti iz lo ženi ma --
sov nim od maz da ma i po gub ljenji ma. Go --
to vo je nemo guæe pov jero va ti da smo
nedav no mog li pro èi ta ti iz ja vu ka ko "par --
ti za ni 1945. na križ nim pu to vi ma ni su do --
voljno po u bi ja li, i da bi nam bi lo pu no
bolje da jesu, jer je to smeæe 90-ih sa mo
is pli va lo i uniš ti lo sve što je valja lo u onoj 
drža vi" (Kat. tjednik, velja èa 2012.).

Ovdje smo da nas i zbog nesretne i zab --
rinja va juæe od luke Hrvat skog sa bo ra da
više ne bude pok ro vitelj ovo ga spo mena.
Jer, ka žu da se ovdje ni su do go dile žrtve,
nego tek neke vojske. Èu li smo tvrdnju da 
se ovdje do go di o zlo èin i križ ni pu to vi,
tek "na mah", kao trenut ni izljev mržnje
što je to bože uvijek bi lo i bit æe u ljud skoj
pri ro di" (Mi la no viæ). Kao da ovdje nije
po èeo, ili se nas ta vi o, i to na naj stra viè ni ji

na èin, jedan sus ta van proces za ti ranja i
smrti, ko ji je tra ja o sko ro 45 go di na! Nije
to tek "na mah"! I da nas neki po nav lja ju,
dra ga bra æo i sestre mu èeni ci, da su vaše
smrti zas lužene kazne, da su op rav dane,
ra zum ljive. One ko ji su vas hlad nok rvno
mu èi li i ubi ja li na zi va ju hero ji ma, a nji ho --
va djela heroj ska, da oni zav rjeðu ju od li --
ko vanja i spo menike. Mnoš tvo spo meni --
ka. Da vi ne spa date u one iz "povelje UN
o ljud skim pra vi ma". Da ste bi li na kri voj
stra ni!

Na ža lost, do da nas nije mog la u Hrvat --
skoj za živ jeti ni "Držav na ko mi si ja", ni ti
"Ured za is tra ži vanje i obilježa vanje gro --
bo va žrta va ko mu nis tiè kih zlo èi na". One --
mo gu æuje se da djeluje slo bod no, neo vis --

no od bi lo kakve kon trole vlas ti i in teresa.

Ne vi di mo uv jerlji vog ra zum skog ob raz --

lo ženja, osim da je "doš lo nareðenje iz

šta ba." Kao nekad!?

Drži mo da sve to nije po ru ka mi ra nego

nemi ra. Nije po ru ka po mi renja nego no --

vih sup rot stav ljenos ti i sva ða. Ni po ru ka

nove pra vednos ti nego no vih neprav da.

Nije lijek nego ot rov. Nije po ru ka Is tine

nego pov ra tak laži. Nije po ru ka ži vo ta

nego smrti. Ne zna mo kome je u in teresu

da se opet to li ko ot ro va iz li jeva u na šu

Hrvat sku? Da se opet, za do ma æu ili

vanjsku upot rebu šalju (fal si fi ci rane)

slike o bu ðenju ekstremiz ma, guja. U is to

pak vrijeme "neki po li ti èa ri ne pri da ju go --

to vo ni kak vu važ nost, ili ne vidi, ili se

prave da ne vide, da su sve glas ni ji oni ko --

ji se ne mire s ikak vom sa mos tal nom

hrvat skom drža vom, i oni ko ji ima ju i teri --

to ri jalne pretenzije na ra èun RH pa èak s

nji ma kri o mice i su ra ðu ju, prego va ra ju,

iz jedna èa va ju žrtve i ag resore, uki da ju
krivnje po ga ða ju se i "trgu ju!".

U is to vrijeme se predla žu i do nose vi --
tal no važ ni za ko ni za po jedince i èi tav na --
rod, "po hit nom pos tup ku", bez prave
javne i demok ratske ras prave: i to o ži vo --
tu, o obi telji, o za èeæu i ra ðanju, o od go ju
o ško li i vjero na u ku. Opet no va za du že --
nja, ras pro daje, steèa jevi, neza pos lenost,
bu janje ci jena i troš ko va ži vo ta. I opet "u
ime na ro da" ali mi mo na ro da "od na ro --
ðeno". Kao da nam opet na vi ru Ma toševe
ri jeèi: "Jer, Hrvat sku mi mo ju ob jesiše, ko 
lo po va, dok njeno ime briše, za volju ne
znam kome, žbir u uza ma!" 

Kome to treba, i kome to na volji ili za --
po vijed!? Tak va pi tanja muèe ti hu hrvat --
sku veæi nu!

Mi da nas ne želi mo Blei burg kao zas ta --
vu mržnje prema bi lo kome… Ski da mo te
zas tave mržnje i raz do ra. Mo li mo Bo ga
da ih svi mo žemo ski nu ti! Želi mo raz vi ti
jedi no onaj hrvat ski bar jak pod ko jim su
se, uz Bož ju po moæ i Gos pin za go vor
kroz du gu i slav nu po vijest bo ri li na ši bra --
ni telji i mu èeni ci, ko ji su vjero va li da "na
vek on ži vi ki zgine poš teno, za krst èas ni
i slo bo du zlat nu". Bar jak pod ko jim su uz
pod ršku veæine hrvat skog na ro da, da rom
Bož jim, os tva ri li ti suæ ljetni san: slo bod nu 
hrvat sku drža vu. Mi ovdje is kreno ža li mo
sve žrtve, sve ljude ko ji su ða vol skom
mržnjom i la ži ma pretvo reni u bezi meno
smeæe, koje je treba lo uk lo ni ti.

"Ža li mo žrtve Ja senov ca, ali se ni Blei --
burg ne može i ne smije presko èi ti, po ru --
èi o je predsjednik HBK nad bis kup Ma rin
Sra kiæ, ot va ra ju æi meðu na rod ni znan --
stveni skup: "Hrvat ski mu èeni ci i žrtve iz
vremena ko mu nis tièke vla da vine". Tom
sku pu na ši tzv. slo bod ni medi ji, ni tis kov --
ni ni elektron ski ni su pos veti li go to vo ni
ma lo pros to ra. Da ka ko, ne slu èaj no!

Mi smo ovdje do la zi li i do la zi mo ne kao 
sum nji vi ti po vi, ni ti kao pro vo ka to ri nego 
kao is kreni tra ga èi za is ti nom. "Is tra ži --
vanje is tine nije prevrtanje su hih kos ti ju,
nego iz raz hu ma nos ti i pi jeteta prema èla --
no vi ma naše obi telji, pri ja telji ma i poz na --
ni ci ma. Ne do la zi mo kao za rob ljeni ci po --
vi jesti i proš los ti, nego kao zaljub ljeni ci
neis krivljene po vi jesti na šega na ro da." To 
je i na ša kršæan ska vjerniè ka ob veza.

Mi se na ovoj svetoj mi si sus reæemo sa
na šim Us krslim Isu som Kris tom, Uèi te --
ljem, Bo gom i jedin ca tim Spa siteljem
ljud sko ga ro da i po vi jesti. On je za sebe
reka o: "Ja sam Put, Is ti na i ži vot!" I da nas
smo ga slu ša li ka ko pred sucem Pi la tom
go vo ri: Ja sam se za to ro di o i do ša o na
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svijet da svjedo èim za Is ti nu. Tko je god
od Is tine, slu ša moj glas." Pi lat se prestra --
ši o Is tine, nije se hti o s njom su o èi ti.
Prezreo je i osu di o Isu sa na smrt. Zaš to to --
li ki pa ni èan strah i bijeg pred Is ti nom, pi --
ta mo i sebe i sve (za in teresi rane) ljude?
Ako se cjelo vi ta is ti na o èov jeku, za ko ga
Bib li ja veli da je stvoren "na sli ku Bož ju", 
za nijeèe ili sru ši, on da je sva ki trud da se
èovjek i ljud sko druš tvo uèi ni slo bod nim,
pu ka ilu zi ja. Jer, is ti na i slo bo da su ili sku --
pa po veza ni ili sku pa nesretno pro pa da --
ju", na pi sa o je pa pa Ivan Pa va o II. Iz is --
tine raste lju bav i slo bo da, iz la ži mržnja i
rop stvo.

Sve je više iz vjesno da ni jekanje is tine i
strah pred is ti nom, da nas pop ri ma ob like
no vog to ta li ta riz ma, ko jim se uda ra u
same temelje druš tva i mo ra la, na dos to --
jan stvo èov jeka (od za èeæa do smrti), na
obitelj i brak, na od goj i na slo bo du sav --
jesti. Is ti na pos taje naj veæa žrtva da naš --
njega svjetskog po retka na svim ra zi na --
ma. Sve više svi jetom kru ži sab last bes --
mis la i bezna ða, jer su pob rka ni svi vri --
jednos ni poj mo vi is tine, lju ba vi i slo bode. 
Slo bo da bez is tine i lju ba vi pos taje neos --
tva ri va i besmis lena. Besmis lena slo bo da
bez gra ni ca, na kra ju pos taje za èov jeka i
druš tvo pa ka o i prok letstvo. Èov jeka pos --
taje neus pjelo stvorenje i bi tak bez smis la. 
Kao "ku la Ba bi lon ska".

"Ne može se go vo ri ti o pra vednom
druš tvu bez is tine i lju ba vi, po ru èuje pa pa
Benedikt XVI. Bez Bo ga su sve ljudske
is tine i lju ba vi lomne i zlo u pot rebljive do
mržnje i zlo èi na. U stra hu pred is ti nom,
mo guæe je ima ti pri vi ðenja nekih no vih a
sta rih guja, raz do ra i sva ða. Opas nih gu ja
neke nove "genetski mo di fi ci rane bu duæ --
nos ti". Oko is tine se treba tru di ti pra ved --
nim i poš tenim sredstvi ma. Ne nad mo æu
vlas ti, dod vo ra vanjem, op tuž ba ma i pri --
jetnja ma koje ubi ja ju slo bo du i demok ra --
ci ju. Ne ba ha toš æu i s vi so ka, nego po niz --
no.

Mi sto ga i da nas ovdje, mo li mo i zak --
linjemo: Nemojte nas opet sva ða ti, di jeli ti 
i sup rot stav lja ti sta rim eti keta ma tzv.
"hrvatske krivnje i geno cid nos ti!" Ot vo ri --
mo šanse i po mo zi mo jedni dru gi ma da
pos ta nemo no vi lju di, da gra di mo bolji
svijet. Potrebne su nam trajne du hovne,
mo ralne i etièke vrednote, koje æe bolje
us kla di ti naše meðuljudske od nose. Treba 
nam ob no va na ših obi telji i temelji ti obi --
teljski od goj. Treba nam èvrsto za da nih
ri jeèi, vjernos ti u bra ku, is krenos ti u raz --
go vo ri ma i pos to ja nos ti u do go vo ri ma.
Treba nam no vih rad nih mjesta, pravedne

plaæe i zas lu ženi nedjeljni od mor. (Drža va 
ko jom se ne up rav lja pra vedno, pretvo ri ti
æe se na kra ju u veli ku lo pov sku dru ži nu", 
reka o je sv. Au gus tin…). Ne spo ri mo se
tko je naj veæi, naj zas luž ni ji, naj èas ni ji,
nego pos lu šaj mo Isu so vu rijeè: "Tko želi
bi ti prvi, neka bude pos lu žitelj svi ma!"
(Mk 9). Tko sije laž, raz dor i mržnju žanje 
vjetar. Ða va o, sto ji u ko ri jenu la ži i raz do --
ra. A on je ubo ji ca lju di od po èetka". Sa --
mo op ros ti teljska lju bav Kris to va može
iš èu pa ti i li jeèi ti laž i mržnju.

Treba nam Bog. Ne laž ni bo go vi-ido li
(kak vi se da nas nude), nego Bog ko ji je
Lju bav i Is ti na. Lju bav is punjena is ti nom, 
"ca ri tas in veri tate". To nije naš pro iz vod,
nego nam je to dar da ro van odoz gor, po
Isu su Kris tu, po njego vu kri žu, u da ru
njego va Duha. Ka ko na pi sa pjesnik, jedan 
od ovdje stra da lih: "Ima Gos po dine i kru --
ha i ruha, al više od kru ha na ma Gos po --
dine treba tvo ga Duha!" Mi za to ovdje i
ovom svetom mi som mo li mo Svemo --
guæeg Bo ga za sve žrtve i za sve zlo èince.
Ka jemo se za sve svoje grijehe, za grijehe
kršæa na i za grijehe dru gih ko ji su ovdje
gri ješi li. Mo li mo Božje praš tanje i mi --
losrðe da bis mo i mi mog li praš ta ti. Da bi
Bož jom mi loš æu za ci jelile rane koje još
bole. Da bi se oèis ti la na ša sjeæanja i sav --
jesti. Mo li mo Božje svjetlo da u njemu
pra va is ti na doðe na vid jelo, da is ti nu
prepoz na mo i priz na mo, svat ko u svo joj
od go vor nos ti, ma ka ko ona bi la teška i
ob vezu ju æa. Zbog žrta va i nji ho va dos to --
jan stva. Zbog èas ti na šega na ro da. Zbog
mi ra bez ko ga nema prave slo bode, nap --
retka ni Bož jega bla gos lo va.

I da nas do la zi mo na šoj Gos pi, kao ti --
suæe genera ci ja hrvat skog na ro da, kao na --
ši bra ni telji. Do la zi mo s križem naše
majke na cije Cro a tije. Gos pa, ko ju zo --
vemo "Kralji ca Hrva ta" po nav lja nam:
"regnum regno non pra escri bit leges!" Ni --
kak vi moæ ni ci, ni vlas ti ni kraljevi
zemaljski, ne mo gu do no si ti za kone iz nad 
(ili pro tiv) Za ko na koje je Bog upi sa o du --

bo ko u svijet i srce sva kog èov jeka. Za ko --
na Lju ba vi ko ga je Isus Spa sitelj pot pi sa o
svo jom krvlju da ga i mi is pi su jemo svo --
jim ži vo tom, da bi mog li živ jeti "ži vo tom
u izo bilju". Dok je tak vog srca, bit æe i
Cro a ti ae!" Ta ko æe nam Do mo vi na bit "li --
jepa naša", bla gos lov ljena, po željna i
prepoz nat lji va i na šoj djeci, mla di ma,
obi telji ma i na šim pri ja telji ma, u Eu ro pi i
svi jetu.

Po nav lja mo ri jeèi sveto ga Pav la: "Bra --
æo ja èajte se u Gos po di nu i sna zi njego --
voj, da se možete odup ri jeti lu kav stvi ma
ða vol skim. Jer bo ri ti nam se je pro tiv up --
rav lja èa ovog mraè nog svi jeta, pro tiv zlih
du ho va po nebesi ma. Opa šite bedra is ti --
nom, obu cite ok lop pra vednos ti, pri pa šite
noge spremnoš æu za evanðelje mira. U
svemu imajte uza se štit vjere. Njime æete
mo æi uga si ti ognjene strijele Zlo ga. Uz --
mite i ka ci gu spa senja i maè Duha, to jest
Rijeè Bož ju. U sva koj se pri go di u Du hu
mo lite." Ujedinju jemo se ovdje s mo lit va --
ma svih na ših bra ni telja i mu èeni ka, ži vih
i po koj nih, te za jedno s nji ma mo li mo:

Ma ra na ta, do ði Gos po dine,

u zemlju Hrva ta:

na polja, more i gore,

ras pelom tvo jim oz naèene,

krvlju i znojem is paæene,

na zipke i gro bove

is pla kane su za ma

na ro da moga.

Ma ra nat ha, do ði Gos po dine

u (ovu) zemlju Hrva ta.

I ski ni sve lažne maske

s li ca zemlje moje Hrvatske.

Neka zab lis ta slo bo dom i ljepo tom,

"ži vo ta u izo bilju!"

Ma ra nat ha, do ði Gos po dine, brzo

i os ta ni za u vijek. Amen.•

STA TIS TI KA TZV. OSLOBO ÐENJA
«...U Hrvat skoj je u po ra æu (na kon 8. svib nja 1945.) prov jera no, pro gonjeno,

zat vo reno, mu èeno ili stri jelja no više Hrva ta nego za jedno gra ða na u 'si la ma Oso --
vine', u Njemaè koj, Ita li ji i Ja pa nu, više je stri jelja no èla no va Vlade NDH nego što
je, na kon èu venog pro cesa u Nürnbergu u Ba var skoj (20. ruj na 1945.-1. lis to pa da
1946.) osu ðeno na smrt i ob ješeno prva ka Hit lero va Treæeg Reic ha, više je stri --
jelja no i pro gonjeno no vi na ra nego za jedno u 'si la ma Oso vine', a ta ko i sveæeni ka.»

(Jo sip Grbelja, Cenzu ra u hrvat skom 

no vin stvu 1945.-1990., Nak la da 

Jur èiæ, Zagreb, 1998., 71.-72.)



16 br. 242, svibanj 2012.

Macelj 2012.



br. 242, svibanj 2012. 17

Propovijed

Pro mat ra mo li tijek po vi jesti u Eu ro pi
u du gom raz dob lju od 12. do 16. stoljeæa,
mo žemo bez ima lo krzmanja us tvrdi ti ka --
ko se njezi no pu èan stvo mno ži lo, druš --
tveno i uljud beno saz ri jeva lo bez veli kih i
uèesta lih unu tar njih na petos ti i su ko ba.
Veæi na sta nov ni ka bi jaše kršæanske vjere,
ali oni ne bi ja hu is klju èi vo eu rop sko sta --
nov niš tvo.

Po raz nim pok ra ji na ma i mjesti ma bi --
jaše dos ta Ži do va, a pored njih jav lja hu se
i dru gi prebi va telji po put Al bi genza i Vi --
kenza. Al bi genzi bi ja hu od vo jena gru pa
kršæan skih vjerni ka s nat ru ha ma ne kr š --
æan sko ga pri jezi ra tvar no ga svi jeta te is ti --
canjem mo ral nih za sa da i kršæan sko ga si --
ro maš tva kao i uzo ra skrom na živ ljenja,
što jas no sto ji u Isu so vu evan ðelju i pro ti --
vi se ras koš nu ži vo tu po jedi nih kršæa na.
Za to su se od luè no za la ga li za is prav nost
svo ga sta va. Sku pine tih vjerni ka bi ja hu
preteži to nas tanjene na ju gu Fran cuske,
gdje se ot vo reno sup rot stav lja hu crkvenoj 
i držav noj vlas ti. Vi kin zi bi ja hu german --
sko pleme, tzv. Nor ma ni - lju di sa sjevera,
na seljeni u Švedskoj, Nor veškoj i Dan --
skoj, a po èetkom 10. stoljeæa na selja va hu
se i u Fran cus koj. U po vi jesti se na zi va ju
Vi kin zi ma, a svoje su gra nice za ok ru ži li
ug lav nom u 10. stoljeæu u Nor man di ji, i
ota da se us ta li o na ziv Nor ma ni. U za --
jedniš tvu s Dan ci ma i Nor veža ni ma bi ja --
hu bi li os vo ji li i En glesku (1018.-1035.).
Sud jelo va li su i u stva ranju Kijevske Ru --
sije te bi li pot po ranj kraljevske pos trojbe
u Ca rig ra du. Po èetkom 12. st. bi ja hu os --
vo ji li Na pulj i Si ci li ju, ali ih je 1195. po ra --
zi o njemaè ki car Henrik VI. Nor ma ni su
se po veza li s rim skim pa pom u do ba vla --
danja pape Ni kole II. (1058.-1061.). Nor --
man ski vo ða Robert Gu is card 1059. sklo --
pi o je s pa pom spo ra zum, obeæa o mu
vjernost i pot po ru kar di na li ma pri bi ranju
no vo ga pape.

S Val denzi ma bi jaše stanje dru ga èije.
Oni se iz vor no na zi va hu "Lyon ski si ro --
ma si" ili Li o ni ti. Bi ja hu sljedbeni ci la iè --
kog pok reta što se za u zi maše za ob no vu
crkve. Utemelji o ga bi jaše Petar Valdes u
Lyo nu oko 1175. u na ka ni lak šega pov rat --
ka na prvot no kršæan stvo. Ta se sku pi na
za u zi ma la za iz vor no kršæan sko si ro maš --
tvo. Zbog to ga se na zi va hu "Kris to vim si --
ro ma si ma''. U po èetku vla da hu pod noš lji --
vi od no si iz meðu njih i Crkve, ali to nije
du go tra ja lo. Naj prije ih je zab ra ni o lyon --
ski bis kup, a po tom i pa pa Lu cije III. u

Vero ni 1184. Na kon smrti nji ho va
utemelji telja Val desa, njego vi su se
sljedbeni ci po di jeli li na dvije sku pine: na
"ka to lièke si ro mahe" i "la iè ku crkvu".
Prva se sku pi na vra ti la u ka to liè ku Crkvu, 
a dru ga se ži la vo opi ra la pro go ni ma i nas --
ta vi la ši ri ti diljem Eu rope. Pod pri tis kom
"in kvi zi cije" sklo ni li su se u Sa vo ju i Pi --
emont, a po tom su se ši ri li po juž noj Ita li --
ji i Ameri ci. Da nas ih ima u Ita li ji oko
30.000, a u Ameri ci oko 20.000.

U ono dob nom pak kršæan stvu diljem
Eu rope bi jaše ži va svijest o jedin stvu
kršæan stva i s tim u svezi po i manje ka ko
sva ko vjersko zas tranji vanje predstav lja
ug ro ža vanje jedin stva, što do vo di do po --
gi belji vjerskih i op æedruš tvenih, crk ve --
nih i držav nih vri jednos ti.

Zbog to ga je rad na ob ra æenju kri vov --
jerni ka smat ran izu zetno veli kim za dat --
kom. Nije sto ga ni kak vo èu do što je pov --
jera van izab ra nim po jedin ci ma i za jedni --
ca ma. U ovom slu èa ju vri jedna su spo --
mena dvo ji ca utemelji telja crkvenih
redo va - franjeva ca i do mi ni ka na ca, od --
nos no Franje Asiš kog (1181.- 1226.) i
Do mi ni ka (1170.-1221.). Nji ma treba
prik lju èi ti i An tu na Pa do van skog (1195.- 
1231.). Sva tro ji ca su jednim di jelom u
svom ra du bi li po veza ni s na vedenim kri --
vov jerci ma u Ita li ji i juž noj Fran cus koj,
nas tu pa li u bi ti na is ti na èin i bi li us pješni.
A nas tu pa li su u sus retu sa svo jim slu ša --
telji ma (neis to miš ljeni ci ma) kao lju di ko ji 
nena metlji vo iz nose one u što sa mi du bo --
ko vjeru ju, ko ji spremno i paž lji vo žele
sas lu ša ti svoje su go vor nike i po ku ša ti im
raz jas ni ti spor na pi tanja. I sve to bez op --
tužbe i osudbe. Sus reti se redo vi to zav rša --
va hu u oz raè ju ra dos ti i pri ja teljstva.

To, da ka ko, nije du go pot ra ja lo ni ti je u
ci jelos ti bi lo prih va æeno. Opæe stanje u
Crkvi, po sebice u njezi nim vrhun skim us --
ta no va ma, nije uli jeva lo nade u prom jenu
ži vo ta suk lad no Isu so vu evan ðelju. Ras --
ko šan ži vot i nedos ta tak oz biljna uvi da u
stvarne potrebe vjerske za jednice za mag --
lji va li su pogled na zbilju stvar no ga ži vo --
ta i ugu ši va li su glas bi lo èi jega pros vjeda
i po zi va na ob raæenje.

Nam jesto to ga po ja èa vane su prijetnje
koje su vlas tod ršci upu æi va li. Za to su im
pro zi va ni kri vov jerni ci da va li dos ta iz rav --

nih po ti ca ja. Neki od njih bi ja hu za drža vu
po gi beljni te se rim ski car Frid rik II. ob ra --
ti o jav nos ti ob zna niv ši za konske pro pise:

- Sve koje je Crkva osu di la kao kri vov --
jernike, držav ni sud ci treba ju osu di ti na
smrt;

- Svi ko ji se iz stra ha pred smræu bu du
pov ra ti li u kri lo Crkve, bit æe osu ðeni na
do ži vot nu tam ni cu;

- Svi ko ji po ma žu kri vov jerni ci ma, pa --
da ju pod is tu kaz nu kao i kri vov jerni ci;

- Kri vov jernike treba na bi lo kojem

mjestu kaz ni ti, pa i ako su se iseli li;

- Kri vov jerni ci ko ji po nove svoj pre kr --
šaj, bez daljnjega zas lu žu ju smrtnu kaz nu;

- Kri vov jerni ci i nji ho vi po ma ga èi
nema ju pra va na pri ziv...

- Po tom ci i nas ljedni ci kri vov jera ca os --
ta ju za dva na raš ta ja li šeni svih pov las ti ca
i jav nih èas ti…

Tak vi za ko ni bit æe u svim eu rop skim
drža va ma ob jav ljeni. Za sve kri vovjerce
nad ležna je tzv. "in kvi zi ci ja", a to zna èi
temeljit is traž ni pos tu pak; to je zap ra vo
su dište koje je pa pi nepos redno pod --
vrgnu to i ono je mjero dav no za sve kri --
vov jernike, Ži dove, pro testante, vještice i
sve osum nji èenike.

Svat ko ima pra vo po dig nu ti op tuž ni cu,
a is traž ni - sud ski pos tu pak je ta jan. Tko
bude na su du prog lašen kri vim, bi va
predan držav nim vlas ti ma. Pri is pi ti vanju
na su du može bi ti pri mi jenjena pri si la;
op tu ženik može bi ti muèen ka ko bi se iz --
nu di lo njego vo priz nanje. Uvid u po vijest
osu ðeni ka po ka zuje ka ko i neduž ni mo gu
bi ti osu ðeni:

RAÐANJE EUROPE (XVIII.)
Piše:

Dr. Vjeko Božo JARAK

Relikvijar sv. Franje Asiškoga
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- Iva na Or lean ska zav rši la je na lo ma èi,
a nak nad no je prog la šena sveti com;

- Jan Hus bio je živ spaljen dok je is to --
dob no zas jeda o crkveni sa bor u Kon stan --
zu 1415.;

- To ma Ak vin ski sla vi se da nas kao
svetac i crkveni na u èitelj, a za dla ku je iz --
ma ka o osud bi zbog kri vov jerja;

- Ga li lea je In kvi zi ci ja osu di la na šut nju;

- Svetac i os ni vaè Isu so vaè ko ga reda,
Ig na cije, neko je raz doblje pod sum njom
u tam ni ci;

Od 1231. pa pa imenuje in kvi zi tore, a oni 
su pod lož ni mjesnom bis ku pu. Od
1233/34. pa pa je od redi o do mi ni kance za
tu služ bu, a oni su mog li bi ti i tu žitelj i su --
dac. Pa pin in kvi zi cij ski sud bio je neo vi san 
o bis kup skom. Su do vi su us pos tav lja ni u
crkvenim pok ra ji na ma u ko ji ma bi ja hu pri --
sut ni kri vov jerni ci. Redo vi to su bi la dva
sud ca i prema nji ho voj pro sud bi sta no vit
broj svjedo ka. Op tu ženik je od go va ra o
pod zak letvom. Ako ne bi priz na o na vode
op tuž nice, na držav nim su diš ti ma upot --
reblja va na je pri si la - zlos tav ljanje, ali bez
pro li jevanja krvi. Na crkvenim su diš ti ma
do pus ti o ju je pa pa Inocent IV. 1252. I to je 
pop ra æeno neod rži vim ob raz loženjem:

- Ako bi se do go di lo pa nedu žan èovjek
bude zlos tav ljan, njemu æe Bog po mo æi, i
on æe iz drža ti zlos tav ljanja. Ako ih pak
netko ne mogne pod ni jeti, bit æe to po uz --
dan znak i pot vrda njegove kri vice.

Sud ski pos tu pak vo di o se redo vi to pis --
meno; pos to ja o je za to odreðen za pis ni --
èar i, kao pos ljedi ca, uredno vo ðeni spi si.
U cjeli ni gleda no, "In kvi zi ci ja" je nas ta la
iz potrebe ka ko da se unu tar kršæan stva
raš èis ti ob zorje i vjernim lju di ma omo gu --
æi ne sa mo mi ran ži vot nego i meðu sob na
su rad nja u ja koj unu tar njoj po veza nos ti.
Sto ga su više-manje os tav ljena po stra ni
pi tanja od no sa prema Ži do vi ma i po ga ni --
ma. To se oso bi to dob ro za pa ža kad je
rijeè o "In kvi zi ci ji" u sa mom Rimu. Ona
je os no va na tek 1542., u do ba previ ranja u 
svezi s pro testan tiz mom. Njom je up rav --
lja lo pov jerenstvo od 6 kar di na la. Kad su
se broj na pri jepor na pi tanja donekle smi --
ri la, u ža riš tu joj bi ja hu pi tanja èis toæe
vjere. Pored broj nih i go ru æih pi tanja
vjere na metnu la su se nepot rebno i pi tanja 
od no sa prema po jedi nim znan stvenim
pod ruè ji ma. I u tom je "Rim ska in kvi zi ci --
ja" do živ jela krah, i to s dva izu zetna pi --
tanja Ga li lea (1616. i 1632.) te osude do --
mi ni kan sko ga fi lo zo fa i znan stveni ka Gi --
or da na Bru na (1600.). Od 1908. "Rim ska
in kvi zi ci ja" uk lju èuje se u splet pi tanja
kršæan sko ga vjero vanja i no si na ziv

"Sveti ofi cij", a pos lije II. Va ti kan sko ga
sa bo ra "Kon grega ci ja za na uk vjere".

Za "In kvi zi ci ju" u Španjol skoj bi jaše
zna èaj na slo ženost pu èan stva: Španjol ci,
Ži do vi i Ara pi - Ma u ri, a za tim stran ci i
useljeni ci, meðu ko ji ma bi jaše i Sla vena.
Ka ko raz vi ja ti i iz gra ði va ti za jedniè ku
drža vu, ra di ti i živ jeti u miru? Zbog to ga
"In kvi zi ci ja" bi jaše us mjerena prema po --
jedi nim na rod nim manji na ma i pri jepor --
nim pi tanji ma ko ja su im oteža va li ži vot.
Kod Ži do va bi jaše raz vi jena sa mos vijest i 
vjerski i na ci o nal no; ra di ni i pok retlji vi,
obi ta va hu s dru gi ma i u mi ru obav lja hu
sva kodnevne pos love, ali uvijek svo ji i
na dasve meðu sob no po veza ni. Pro vo ðe --
nje ži vo ta u mi ru s dru gim na ro di ma omo --
gu æi lo im je pro dor i za u zi manje vrhun --
skih po lo ža ja u druš tvu. Još od 7. stoljeæa
za pa ža se kod kršæa na težnja ka ko bi Ži --
dove pri veli kršæan stvu i ta ko uti ra li put
do iz gradnje velike i moæne države. To im
ipak nije po la zi lo za ru kom, ali su žrtve
to ga neus pjeha ug lav nom bi li sa mi Ži do --

vi. Bu du æi bi ja hu vri jedni i na pose spo --
sob ni ob rtni ci i trgov ci, os ta ju æi vjerni
svo joj vjeri i kul tur noj baš ti ni, na i la zi li su
na nepredviðene teškoæe.

Oz raèje se mu ti lo pris ti zanjem nepo --
volj nih vi jesti iz dru gih eu rop skih ze --
malja o stjecanju mi ra i os tva renju uv jeta
za po voljni ji ži vot. Po jedine su, meðu tim,
vjerske i državne us ta nove na raz nim sku --
po vi ma i druš tveni ma ud ru ga ma stva ra li
nepo voljno oz raèje i onemo gu æi va li Ži --
do vi ma bolju bu duæ nost. Ni su pos ri jedi
bi li sa mo vjerski nab ru šeni os jeæa ji nego i 
važne društvene uloge. Kao zo ran znak
stanja koje se stva ra lo, bi ja hu i krpice od

žu ta plat na koje su Ži do vi bi li pri siljeni
no si ti. Kao zbir raz no rod nih nepri li ka
buk nu li su ot vo reni na pa di na Ži dove. U
raz nim mjesti ma, po nekad bi ja hu vrlo
krva vi. Spo minje se ka ko je sa mo u Sevil --
li ti jekom jedno ga mjeseca ubi jeno više
od 4000 Ži do va. Krat ko reèeno: Ži do vi --
ma je ometan, za gor èa van i onemo gu æi --
van obi èan redov ni ži vot! I više od toga,
pri jeti lo im je istrebljenje. Pri silja va ni su
no si ti po sebno odi jelo, du gu ko su i bra du. 
Pos ta ja la je sve ot vo reni jom i nag la šeni --
jom pri jetnja: iz gon ili po mor. I to se do --
go di lo. Bi jaše mno go pri sil no iseljenih, a
is to ta ko i bezraz lož no ubi jenih. A to se
ipak nije od no si lo sa mo na Ži dove nego i
na pro testante i mus li mane. Iz ra zi ti no si --
lac ubi laèke najezde bi jaše veli ki in kvi zi --
tor do mi ni ka nac To mas de Tor qu ema da
(1420.-1498.). Pod njego vim je vod stvom 
spaljeno na lo ma èi više od 2000 oso ba.

I to je bi lo tako. Nu teško je reæi zaš to je
to bi lo tako!? Po vijest nam po ka zuje velik 
broj prim jera sliène, pa i još gore, neèov --

jeènos ti. Što se ti do ga ða ji svestra nije
pro u èa va ju, os taje u lju di ma nela god no
ras po loženje i odnekle se u nji ma gla si
sum nja: "Je li to mo guæe!?"

Pri pro sud bi pot rebno je svra ti ti po zor --
nost na neka obilježja lju di i raz dob lja u
ko ji ma je pos to ja la i djelo va la "In kvi zi ci --
ja": premda su u to do ba po svim veæim
ža riš ti ma ži vo ta - po put veæih gra do va i
bis ku pij skih središ ta te is tak nu tih sa mos --
ta na - pos to jale dobre ono dobne škole, pa
što više i sveu èi liš ta, veli ki dio pu èan stva
bi jaše ipak neško lo van i glede kršæanske
vjere sla bo po uèen. K to mu praz novjerje
bi jaše veo ma pro ši reno, te je bi lo mo guæe

Spaljivanje Ivane Orleanske
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u mnoš tvu neu kih i praz nov jernih vjerni --
ka pro bu di ti stras tveno ras po loženje i
gur nu ti ga u žuè ljive su kobe.

Po velik broj vi šega sveæenstva, bis ku pa 
i na pose kar di na la pa i papa, živ lja hu ras --
koš no i bez dos tat no pro buðene svi jesti
od go vor nos ti za kršæan sku vjeru i Crkvu,
iz ra zi to pak bez brige za ug rožene i bi jed --
ne ljude. Zbog to ga oni ni su ni ima li ug --
leda u ši rim slo jevi ma prip ros tih i si ro --
maš nih vjerni ka, pa u na petim nesug la si --
ca ma i ni su mog li us pješno djelo va ti i
pro na la zi ti pra va rješenja. No si telji crk --
ve ne i državne vlas ti bi ja hu obu zeti bri ga --
ma za od rža vanje i nap redak svoje vla da --
vine. Nji ho vi pro bit ci èesto bi ja hu is --
prepleteni, što je do vo di lo do meðu sob nih 
su ko ba ili jednos trane ko ris ti.

Raz doblje u kojem se zbi va hu ti nemi li
do ga ða ji bi jaše obilježeno veli èan stvenim 
djeli ma hu ma niz ma i renesanse, èi ji su
no si telji, iz vrsni po jedin ci, lju di is tinske
vjere i vrhunske uljudbe. Premda su bi li
jav ni djelat ni ci, ot vo reni i pok retlji vi, za --
u zeti za is tin sku uljud bu, nji hov dop ri nos
za raz voj kršæan sko ga èov jekoljub lja nije
u no si telji ma druš tveno ga ži vo ta na i ša o
na pra vi od ziv i nije ih po vu ka o za so bom
te uèi ni o djelat ni ci ma kršæanske uljudbe.

(nas ta vit æe se)
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Od lu èi mo li se na ši ro ki pogled na
vlas ti tu bi og ra fi ju, po ka zat æe se ras koš i
bo gat stvo ži vo ta ko jim smo proš li. Is ti na,
nije se uvijek la ko prepus ti ti pu ni ni sje æa --
nja. Mnoge do ga ðaje i raz dob lja pri zi va --
mo selektiv no ili po jednos tav ljeno, ona ko 
ka ko smo ih jednom oci jeni li i na vik li
gleda ti. U sus reti ma sa su u èeni ci ma ili
èla no vi ma obi telji koje go di na ma nis mo
vi ða li, iz nena dit æe nas nji ho va sjeæanja
na nas same iz mla dos ti - neka æe pot vrdi ti 
naše slike, no mno ga æe nas pod sjeti ti na
slo ženije i ni jan si ra nije okol nos ti.

Po jednos tav ljeni na èin gledanja na do --
ga ðaje osi ro ma šuje pogled na bi og ra fi ju,
ali prave teškoæe vezane su uz su o èa vanja
s teškim raz dob lji ma. A njih je u sva èijem
ži vo tu bilo. Dio lju di obiè no nas to ji teška
sjeæanja bri sa ti iz pam æenja, no dru gi dio
ih up ra vo in tenziv no pri zi va. Èesto se kon --
centri ra ju na teške si tu a cije - oso bi to ako
su i u ak tu al nom ži vo tu za o kup ljeni op --
tereæu ju æim tema ma i os jeæa ji ma - te na ži --
vot gleda ju pesi mis tiè no. La ko se po zi ci o --
ni ra ju u ulo gu žrtve, ok riv lju ju „sud bi nu“ i 

druge ljude (vrlo èesto vlas tite ro ditelje), a
pro živ ljeno is kus tvo patnje pre no se na ci --
jeli ži vot i svijet. Ogor èenoš æu kon ta mi ni --
ra ju sve li jepo što im se do go di lo.

Svi poz na jemo po ko ju oso bu ko ju vo di 
kon ta mi ni ra ju æi model sjeæanja (i ko ja
nas svo jim upor nim pesi miz mom èesto
veo ma op tereæuje!), no sreæom je meðu
lju di ma ipak više onih ko ji se bol nih do --
ga ða ja sjeæa ju ta ko da - opi su ju æi bol i
tugu, prim jerice gu bi tak voljene osobe -
vide i kas nije is kus tvo opo rav ka i nade.
Psi ho lo gi ja ovu vrstu in terpreta cije po --
nekad na zi va os lo ba ða ju æim mo delom
sje æanja, pri èemu meðu tim upo zo ra va da 
i ta kav pris tup bi og ra fi ju oc jenjuje te me --
ljem pro živ ljenih teško æa. Zreli ji na èin
proc jenji vanja bio bi is punja ju æi model
bi og ra fije, ka kav u prvom pla nu ima do --
življene da rove, pos tig nu æa i po nos. Zreo
èovjek na ime svo ju bi og ra fi ju može za ok --

ru ži ti u vjeri i pov jerenju te može nas to ja ti 
oci jeni ti da je ži vot bio do bar. Svat ko æe
pri tome vjero jat no os jeti ti i sumnje te se
pris jeæa ti sjena i boli, no na èelno æe ipak
us pjeva ti du bo ko vjero va ti da je ži vot
svetinja, da je u njemu bi lo pu no dra goc --
jenih trenu ta ka te da æe ih bi ti još.

Lu tanje vlas ti tom bi og ra fi jom uvijek
uk lju èuje i raz miš ljanja o vri jednos ti ma i
idea li ma ko ji ma smo se vo di li, jer nji ho vi
sad rža ji po ma žu za do bi vanju os jeæa ja du --
bine i smis la. U djetinjstvu su nam ideale
preno si li ro di telji, djedo vi i bake, uèi telji
te dru gi lju di ko ji su nam bi li važ ni, a kas --
nije su nas mož da na dah nji va la pri ja --
teljstva ili knjige. Po jedine ni ti vo dilje po --
la ko smo od ba ci va li, neke su nas pra tile
ti jekom ni za go di na, a neke su uz nas bile
ci jelo ga ži vo ta. Ro diteljske ri jeèi ko jih se
sjeæa mo („Ob raz, dijete, ob raz, sa mo
èesti tost i poštenje... i Hrvat ska...“), po ka --
zu ju ot ku da sti žemo, ka ko se kod kuæe
mis li lo, ka ko se mis li lo i u ra ni jim obi --
teljskim na raš ta ji ma te što smo mož da sa --
mi preda va li dalje, svo joj djeci.

NAŠ NUTARNJI SVIJET (5)

SNAGA IZ VLASTITE BIOGRAFIJE
Piše:

Maja RUNJE, prof.

Obiè no nis mo ni svjesni èinjenice da
je naš da leko naj veæi i naj teži or gan koža.
Ona ima bit nu ulo gu u og ra ni èa vanju
našeg ti jela prema van i prema unut ra, u
regu li ranju tjelesne top line - ra dom ka pi --
la ra i hlapljenjem zno ja - te u èu vanju ba --
rijere pro tiv sup stan ci ja iz oko li ša. Uz to
je i naj veæi os jetni or gan - za do dir, bol,
tempa ra tu ru, vib ra ci ju te za još mno go to --
ga dru gog. Is to dob no je i sta nište mno gih
mi li jar di bak teri ja s ko ji ma ži vi mo u sim --
bi o zi. One èu va ju pros tor, šti teæi nas svo --
jom na zoè noš æu od štetnih uz roè ni ka.

Ko ža èesto jas no po ka zuje zna kove
mno gih tjelesnih bo lesti, a može raz vi ti i
niz speci fiè nih, kož nih bo lesti.

Poè ni mo s bo jom. Bljedo æa je ti piè na
kod sla bok rvnos ti ili šoka, plav kas ta bo ja
kod bo lesti plu æa ili srèa nih mana, žu ti ca
kod bo lesti jeta ra, smeðkas ta bo ja kod
Ad di so nove bo lesti, itd. Stanje teku æine u
ti jelu ta koðer se vi di na ko ži - u su hom or --
ga niz mu izaz va ni na bor os tat æe sta ja ti,
um jesto da se po rav na. Dalje, tu su aler --
gij ske reak cije kože u raz li èi tim ob li ci ma

– u ob li ku ur ti ka rije i svrbeža, kao lo kal na 
reak ci ja na kon takt s meta li ma (ko balt i
ni kal!) te kao reak ci ja na kemi ka lije (de --
ter dženti!). Mnoge za razne bo lesti ta ko --
ðer se vide prema ma ni festa ci ja ma na
koži. To su šar lah (škrlet), ru beo la (cr lje --
nac), os pice te herpes simpleks na us ni ca --
ma („groz ni ca“) ili na spol nim or ga ni ma.
Ta koðer i vodene ko zice, koje se u od ras --
loj do bi po jav lju ju kao herpes zoster, te si --
fi lis, bo reli o za (na kon ug ri za krpelja),
trbuš ni ti fus, pjega vac, a i mnoge druge.

Bolesne po jave se po jav lju ju kao cr ve --
ni lo, kao toè kaste ili pjegaste promjene
(ma kule), kao is pup èenja (pa pule i ur --
tike), u ob li ku mjehu ri æa (vesi kule), u ob --
li ku kras ta, oš teæenja (ero zije), krva renja
u ko žu ili ekscema, a ta koðer i kao
ljuštenje, vlaženje, pa i gnojenje. Lo kal no 
bak terij sko oboljenje kože je eri zipel

(crveni vjetar), a pos ljedi ca je loše prok --
rvljenos ti kože oko oz ljeda, oso bi to kod
ul cera cru ris („ot vo renih pot koljeni ca“) te 
kod oso ba koje ima ju šeæernu bolest.
Gnoj ni priš tevi i akne ta koðer spa da ju u
gru pu bak terij skih oboljenja. Pos toje i za --
raze glji va ma, oso bi to meðu nož nim
prsti ma, ali po nekad i po ti jelu. Èešæi su
pit yri a sis versi co lor, s bi jelim, crvenim ili
smeðim toè ki ca ma, te ti nea, ko ja se može
po ja vi ti na više mjesta, oso bi to uz no kat.

Sistemske bo lesti kože su sklero dermi --
ja, pso ri ja za, pa i neu ro dermi tis. Po re me --
æaj kožne pig menta cije i gu bit ka boje je,
prim jerice, vi ti li go, bolest ko ja je koz --
metiè ki neu god na, no inaèe bezo pas na.
Za tim raz li èi ti ma deži. Fun kci o nal ni po --
remeæa ji su sebo reja, ko ja nas taje po ja èa --
nom ak tiv nos ti žli jezda loj ni ca, a ta koðer
i gu bi tak kose, ko ji može bi ti genetske na --
ra vi ili pop rat na po ja va dru gih bo lesti.

Vra ti mo se, meðu tim, na šoj nor mal noj,
zdra voj koži. Da bi tak va i os ta la, do volj --
no se drža ti nekih jednos tav nih pra vi la.
Dnevna hi gi jena je vrlo važ na, ali sva kod --
nevno ku panje u ka di isu šuje ko žu i uzi ma 

SAVJET LIJEÈNIKA

OSJEÆAMO LI SE DOBRO U SVOJOJ KOŽI
Piše:

Dr. med. Drina
 BLAŽEKOVIÆ–SOJÈIÆ
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Po sebno pod ruèje svake bi og ra fije sva --
ka ko su sjeæanja na pos ram lju ju æa is kus --
tva, jer svat ko na ža lost sa so bom no si do --
živ ljaje svo jih èi na i pro pus ta ko ji su bi li
teške pogrješke. Pos ram lju ju æih is kus ta va 
se oso bi to teško sjeæa ti, pa di jelove bi og --
ra fije èesto nas to ji mo preu redi ti, sra mo tu
prekro ji ti u kri vi cu – ma lo je lakše bi ti
kriv nego li prljav – ili èak ukupne do ga --
ðaje po tis nu ti i za bo ra vi ti.

Po tis ki vanjem, na rav no, do ga ðaj ne æe
nesta ti iz našeg ži vo ta. Su o èa vanje s pos --
ram lju ju æim epi zo da ma bi la bi sto ga bolja 
va ri jan ta, ako je ika ko mo guæe. Kul tu ru
su o èa vanja poz na jemo i iz naše ka to lièke
prakse is po vi jedi, ko jom mir tra ži mo up --
ra vo pos vješæu ju æi od go vor nost te ot va ra --
ju æi proces ka janja i pop rav ljanja štete.
Pu no straš nog koje smo uèi ni li ili uz ro ko --
va li pro pus tom ima lo je svoje okol nos ti i
uz roke. Èesto nis mo zna li ili mog li pos tu --
pi ti bolje. Raz miš lja ju æi o svim okol nos ti --
ma treba lo bi nas to ja ti preu zeti od go vor --
nost, a po tom si i po ku ša ti op ros ti ti.

U zrelim go di na ma je pro dub lji vanje
sjeæanja na ukup ni put ko jim smo proš li
pra vi bla gos lov. U èvrstoj mreži vlas tite bi --
og ra fije svoje mjesto mo gu na æi sve naše
nesreæe, neis punjene èežnje, bo lesti,
ljutnje, ra zo èa ranja, pa i pos ram lju ju æi do --
ga ða ji, ali, još i in tenziv nije, i sve ra dos ti,

svi us pjesi i svi da ro vi. Mo guæe se ta koðer

sjeæa ti da su na šu sva kod nevi cu is punja la

broj na ma la za do voljstva, ko jih niz jest

sreæa. A bi lo je si gur no i veli kih i pra vih

sreæa! Bi lo je lju ba vi, har mo niè nih od no sa, 

si gur nos ti, pov jerenja, po ma ga nja, os jeæa --

ja da smo veseli li druge, uèe nja, rada, su --

radnje s dru gim lju di ma, os jeæa ja nu --

tarnjeg ras ta, os jeæa ja nap retka.

Želi mo bi ti spo ra zum ni sa svim di jelo vi --

ma svog ži vo ta. U svo ju bi og ra fi ju želi mo

in tegri ra ti sve li jepo i sve teško. Mi smo je

živ jeli i mi smo je stva ra li. Sa da joj, sjeæa --

ju æi se, nas to ji mo da ti smi sa o i du bi nu. A

za njom po sežemo i nad njom se na gi --

njemo, kao nad du bo kim, ne pre suš nim bu --

na rom snage za daljnji ži vot.•

joj ki selu zaš tit nu ba ri jeru na dulje vri --
jeme. Za to je bolje tu ši ranje mla kom vo --
dom. Pri tome nije dob ro mrcva ri ti ci jelo
ti jelo sa pu ni ma ili šam po ni ma, osim ako
je ko ža iz ra zi to mas na, veæ je dob ro sa pu --
na ti one di jelove ko ji raz vi ja ju ja ki mi ris
ili iz ra ženo znojenje – pa zuhe, za tiljak,
geni tal no i anal no pod ruèje te pu pak.
Oso bi to je dob ro èu va ti lice i ne op tereæi --
va ti ga sa pu ni com ili šam po nom.

Na kon pranja treba os jetljive i suhe di --
jelove na ma za ti kremom ili lo si o nom da
bi se na dok na di la iz gub ljena mas no æa te
da se ko ža ne bi is pa ra vanjem pretjera no
su ši la. Pri upo ra bi dezo do ran sa treba iz --
bjega va ti one ko ji obeæa va ju djelot vor --
nost ti jekom 24 ili èak 48 sati, jer tak vi
zat va ra ju pore znoj ni ca te mo gu uz ro ko --
va ti upale, èak i apcese. Koz meti ku treba
ra bi ti što manje, osim sredsta va za njegu,
a uvijek treba pa zi ti na pod noš lji vost.
Deko ra tiv nu koz meti ku treba prije spa --
vanja temelji to od stra ni ti.

Vrlo važ na tema je pretjera no sun èanje!
Da naš nji ideal ljepote, što dub lja pre pla --

nu lost, pla æa se na ime ub rza nim sta re njem
kože, no èesto na ža lost i naj težom ci jenom
- ra kom kože raz nih ob li ka, od ko jih je ma --
lig ni mela nom vrlo èesto smrto no san. Od --
reðenu do zu sun èa nih zra ka treba mo ra di

iz gradnje vi ta mi na D u koži, ali ne ta ko
veli ku kao što si lju di za miš lja ju. Do voljno 
je u od jeæi iz la zi ti iz kuæe i vi ta mi na æe veæ
bi ti do voljno. Ti jekom ljeta se od ul tra vi o --
letnog zra èenja treba na pla ži šti ti ti od --
jeæom i krema ma za zaš ti tu, no jedna ko ta --
ko i ti jekom sva kog bo rav ka na ot vo renom 
- pri li kom ra da ili pri li kom spor tskih ak tiv --
nos ti. Niš ta nije rav no la ga noj od jeæi s du --
gim ru ka vi ma te šeši ru sa što veæim obo --
dom ko ji šti ti nos, uši, ra mena i dekolte.
Nije slu èaj no da su Meksi kan ci izu mi li
svoj som brero! Sredstvo za sun èanje treba
ima ti fak tor 30, a treba ga na no si ti do --
voljno debelo, èeka ti prije iz las ka na sunce 
dva desetak mi nu ta da se poveže s ko žom,
te ga ob nav lja ti. Na ljeto vanju ga treba ko --
ris ti ti sve do kra ja ljeto vanja. Sva ka sun èa --
na opekli na, oso bi to ona ra di ko ja se ko ža
ljuš ti la, sa so bom no si ri zik za raz vi tak
raka, po sebno kod djece do 15. go dine.

Osim zaš tite od sun ca i prevencije,
preos ta ju nam i redo vi ti sa mop regledi
kože te, ako je ika ko mo guæe, i redo vi ti
pregledi kod derma to lo ga.

Gru bo po di jeljeno, pos toje tri ti pa ra ka
kože: ba za lom (iz ba zal nih sta ni ca), spi --
na li om (iz plo èas tog epi tela) te ma lig ni
mela nom (iz mela no ci ta). Prva dva su
manje ag resiv na, ne metas ta zi ra ju brzo,

no mo ra ju se li jeèi ti - najèešæe iz rezi --
vanjem te kat ka da i lo kal nim zraèenjem.
Ma lig ni mela nom je veo ma opa san jer ra --
no metas ta zi ra u udaljene or gane, a sla bo
rea gi ra na kemo tera pi ju ili zraèenje. Jedi --
na stvar na šan sa za izljeèenje u tom je slu --
èa ju ra na di jag no za i opera ci ja.

Lju di svjetle kože te oni s pu no ma deža
su po sebno ug ro ženi, oso bi to ako ih ima ju
više od 50. Madeže treba pom no pro mat ra ti
- jesu li pod jedna ki, jesu li raz li èite ve li èine, 
ras tu li, mi jenja ju li bo ju i ob lik. Sum nji vi
su: 1) asi metriè ni ma deži - nor mal ni ma deži 
su obiè no ok rug li ili oval ni, 2) ma deži ko ji
ni su oš tro og ra ni èeni, ko ji ima ju neravne
ru bove, 3) ma deži ko ji su vrlo tam ni, tam ni --
ji od os ta lih, ili u sebi ima ju više boja, 4)
ma deži ko ji su veæi od 5 mi li meta ra u prom --
jeru te 5) ma deži ko ji su stup njevi to uz dig --
nu ti ili u sebi ima ju èvo riæe.

Kod naj manje sumnje treba oti æi
derma to lo gu, i to ra dije deset pu ta nepot --
rebno, nego li ne iæi uopæe.

Dakle, èu vaj mo svo ju dra goc jenu ko žu
- ko ja se nor mal no, hva la Bogu, stal no ob --
nav lja – ne sa mo ra di ljepote, nego i ra di
zdrav lja! Da bis mo se dob ro os jeæa li u
svo joj koži!•
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Ud bi na nas je za dob ro doš li cu „po èas --
ti la“ prekras nim, top lim proljetnim da --
nom i dob ro tom žup ni ka fra Nediljka
Knezo vi æa.

Do la zeæi iz smjera Zag reba, pri prvom
pog ledu na ud bin sku uz vi si nu bljesne
svo jom bjeli nom Crkva hrvat skih mu èe --
ni ka, mjesto na šega ovo go dišnjeg obi lje --
ža vanja Da na hrvat skih po li tiè kih uz ni ka.

Prije dvadeset go di na bi lo bi nas to li ko
da ne bis mo sta li u CHM ni ti na sve pros --
tore oko crkve. No, sjeti mo se, bi li su to
da ni ka da nis mo ni ima li pris tup na Ud bi --
nu, bi lo je to oku pi ra no pod ruèje iz ko ga
su Hrva ti 1991. prot jera ni i u ko ju do
„Oluje“ ni su ima li pris tup.

Na kon dva desetljeæa obi las ka zrin sko-
 fran ko pan skih gra do va i gra di na, ove go --
dine za us ta vi li smo se ovdje na Ud bi ni,
gdje de fac to i pri pa da mo. Ne za to što bis --
mo naše neka dašnje uz nièke dane smat ra li
mu èeniš tvom, nego za to što nam je ži vot na 
preo ku pa ci ja, ot kad ima mo svo ju neo vis --
nu Hrvat sku, oda vanje po èas ti svim žrtva --
ma ko ji ni su ima li sreæe po put nas do živ jeti 
us krsnuæe vlas tite države, ko ji su skon èa li
u ja ma ma bivše Ju gos la vije, ko ji su trpjeli i 
um rli u lo go ri ma i kaz ni o ni ca ma.

A sva ka žrtva jedan je ka menèiæ u mo --
za i ku iz kojeg se može iš èi ta ti po vijest o
stra danju hrvat skog na ro da. Vjerujem da
æe netko od nas do živ jeti dan, kad æe u
ovom hra mu bi ti ob jav ljena i za pi sa na
imena onih ko ji 45 go di na ni su bi li žrtve,
ko ji ni su ima li pra vo na grob, èi ja imena
su zat rta, a ti jela skri vena u rud ni ci ma,
špilja ma i ja ma ma bivše Ju gos la vije.

Crkva hrvat skih mu èeni ka za èeta je kao
ideja i os tva rena kao veli èan stveno zdanje
zas lu gom preuz vi šenog bis ku pa dr. Mile
Bo go vi æa, ko ji više od bi lo ko ga može
mjero dav no su di ti o stra danju hrvat skog
na ro da kroz sva po vi jesna raz dob lja. Ne
sa mo kao bis kup gos piæ ko-senjski, veæ
prije svega kao pov jesni èar i znan stvenik.
Mi biv ši po li tiè ki uz ni ci po èaš æeni smo, da 
je bis kup Bo go viæ treæu go di nu za redom
predvo di o mis no slavlje na Dan po li tiè kih
zat vo reni ka, prije dvije go dine u Cetin gra --
du, la ni u Slunju i evo sa da na Ud bi ni.

Mož da je to pov las ti ca, jer je preuz vi --
šeni na proš lom Sa bo ru naše ud ruge prog --
lašen po èas nim èla nom ili mož da sa mo
za to što se os jeæa, da je jedan od nas.

Crkva hrvat skih mu èeni ka za miš ljena
je kao središnje mjesto oda vanja po èas ti
svim genera ci ja ma stra dal ni ka hrvat skog

na ro da, ali i mjesto gdje æe pro u èa va telji
po vijesne graðe znan stvenim meto da ma
ko naè no is pi sa ti po vi jesnu is ti nu o bur --
nim do ga ða ji ma 20.stoljeæa. Pod sjeæam
vas, da smo redo vi tim iz da vanjem našeg
mjeseèni ka „Po li tiè ki zat vo renik“ u pro --
teklih dvadeset go di na pri ku pi li og rom nu
gra ðu o stra danju hrvat skih po li tiè kih uz --

ni ka, ko ja æe se, vjerujem, znan stveno ob --
ra di ti i ob jektiv no va lo ri zi ra ti. U redo vi --
ma po li tiè kih osu ðeni ka bi lo je lju di svih
pro fesi ja, mno gi od njih su na stra ni ca ma
„Po li tiè kog zat vo reni ka“ svjedo èi li o
svom stra danju, no ipak je na pov jesni èa --
ri ma ob jekti vi za ci ja svih tih do ga ða ja. Is --
to tako, ob ja vi li smo 50-ak nas lo va po --
sebnih knji ga s is tom tema ti kom.

Na kon mise, a prije preda vanja, pred --
sjednik HDPZ-a Alfred Ob ra niæ za mo li o
je preuz vi šenog gos po di na Bo go vi æa, da
pri mi za knjiž ni cu CHM-a komplet uve --
za nih svih go diš ta „Po li tiè kog zat vo reni --
ka“, te is to to na CD-u, kao i po jedan
prim jerak knji ga koje smo ob ja vi li. Mis --
lim da taj vri jedni ma teri jal ko ji smo stva --
ra li kroz 20 go di na preda jemo u prave
ruke i na pra vome mjestu.

Pos lije preda vanja i obi las ka kom --
pleksa Crkve hrvat skih mu èeni ka nas tu pi --

la je sku pi na KUD „Kralji ca Ka ta ri na“ iz
Donjeg Lap ca, èi ji èla no vi su prog na ni ci
iz Bosne – Kraljeve Sutjeske. Oni su naš li
no vi dom u Donjem Lap cu, neka da poz --
na to mu èetniè kom gni jezdu. Os no va li su
svoje kul tur no druš tvo, njegu ju æi pjesme i 
plesove Hrva ta s èi ta vo ga po vi jesnog
pod ruè ja, ali ipak prije svega iz središnje
Bosne od ku da su prot jera ni, i Like gdje
su naš li no vi dom. Ka ko je 30. trav nja bio
rad ni dan, ni su mog li svi nas tu pi ti, ta ko da 
nam se ori gi nal nim nap jevi ma, plesom i
prekras nim noš nja ma Like i Kraljeve

Sutjeske predsta vi la manja gru pa nji ho --
vih iz vo ða èa.

Bu du æi da se u Donjem Lap cu bore za
go li op sta nak, a ima ju snage od rža ti se ra --
dom i pjesmom u ne baš pri ja teljskom ok --
ru ženju, to treba po sebno ci jeni ti, te
vjerujem da æe su di o ni ci na šega sku pa
preni jeti svoje doj move pri ja telji ma ko ji
ni su bi li s nama. 

Zah valjujem svi ma ko ji su bi li na Ud bi --
ni, zah valjujem preuz vi šenom gos po di nu
Bo go vi æu, bis ku pu gos piæ ko-senjskom,
što nas je kroz pro po vijed i preda vanje o
Krba vi obo ga ti o za no va saz nanja, zah --
valjujem fra Nediljku Knezo vi æu, ud bin --
skom žup ni ku, na iz vrsnoj or ga ni za ci ji
na šega sku pa kao i èla ni ca ma žup skog
zbo ra koje su uz pjesmu bile na us lu zi na --
šim os tar jelim èla no vi ma, te još jedan put
KUD-u „Kralji ca Ka ta ri na“, prim jeru ži --
lave borbe Hrva ta za op sta nak.•

UDBINA 2012.
Piše:

Alfred OBRANIÆ

Predsjednik HDPZ-a uruèuje biskupu Bogoviæu uvezana godišta našeg èasopisa
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Bli ži po vod
Mno gi su tra ži li na èi na ka ko na vid lji vi

na èin iz ra zi ti zah val nost oni ma ko ji su se
u proš los ti žrtvo va li i stra da va li za dob ro
na šega na ro da. Sim bol to ga stra danja bi la
je Krbav ska bit ka (tra gedi ja) od 9. ruj na
1493., u ko joj je u nešto više od jedno ga
sa ta po gi nu lo go to vo deset ti su æa bra ni --
telja. Teško je ijednu dru gu tra gedi ju u na --
šoj po vi jesti us po redi ti s tom na Krbav --
skom polju. Još je teže shva ti ti da to ondje 
nije ni jednim slo vom uk lesa no ili ureza --
no, da pro laz nike pod sjeti na ono što se
do go di lo.

Osam desetih go di na proš log stoljeæa

prop ješa èi o sam Li ku i Krba vu s Kru --

hekom i Hor va tom. Nigdje nis mo naš li

tra ga Krbav skeoj bit ci. Hoæe li do æi

vrijeme, pi ta li smo se, ka da æemo o svo joj

proš los ti mo æi nor mal no pri èa ti i pi sa ti?

Do bar po vod za tak vo raz miš ljanje bi la

je 500. ob ljetni ca te bitke (1493. - 1993.)

Na ža lost, up ra vo to ga dana, 9. ruj na
1993., s ud binske zraène luke mog li su se
di za ti zra kop lo vi s ra zor nim teretom za
pod ruè ja pod vlaš æu hrvatske države.
Krbav sko polje bi lo je pod oku pa ci jom,
nedos tup no Hrva ti ma. Ipak je to ga da na
hrvat ska voj ska us pjela vra ti ti jedan dio
oku pi ra nog pod ruè ja pod svo ju vlast
(„Medaè ki džep“).

Ka da se znade proš lost to ga kra ja, ne
treba se na ro èi to èu di ti od no su prema
spo menu toj tra gedi ji. Na sa daš njoj
genera ci ji je da od ra di taj dug prema proš --
los ti, da nas oni ko ji æe iz nas do æi ne ok --

rive što smo pro pus ti li ono što
nis mo smjeli, ka ko bi reka o Ši --
mun Ko ži èiæ.

Bolje pri like bile su 9. ruj na
2003. go dine, ka da se nav rši lo
510 go di na od Krbavske tra --
gedije.

Veæ sa ma ob ljetni ca po tak la
nas je na raz miš ljanje. Ideja da taj 
iz raz naše zah val nos ti i poš to --
vanja prema žrtva ma bude na
Krbav skom polju, po veza na je s
Pa pi nom po ru kom na pri jela zu u
treæe ti suæljeæe, ka da je poz va o
ci jeli kršæan ski svijet da po piše
svoje svjedoke vjere, svoje mu --
èenike, ka ko bi se to kao dra goc --
jeno bla go preni jelo preko pra ga
ti suæ ljeæa i idu æim genera ci ja ma
pos lu ži lo za uzor.

Vi di o je Pa pa ka ko je èovjek
stvo ri o ja ko mno go sredsta va ko --
ji ma može svome bra tu na u di ti,
ja ko mno go eksplo zi va ko ji
može u no vom ti suæ ljeæu svijet
raz ni jeti. Pot rebno se ug leda ti na
one ko ji su spremni svoje snage i
sa mi sebe ug ra di ti da bi na do la --
zeæim genera ci ja ma osi gu ra li
bolji i si gur ni ji svijet. To su

prvenstveno oni lju di ko ji su bi li spremni

za svo ga bliž njega, za svoje uvjerenje, za

svo ju vjeru sta vi ti na koc ku i vlas ti ti ži --

vot. Tu po ru ku našem na ro du Pa pa je naj --

jas nije iz ra zi o za vrijeme dru gog pos jeta

(1998.), ka da nam je sta vi o za uzor jednog 

tak vog svjedo ka-mu èeni ka, kad je slu gu

Božjeg Aloj zi ja Stepin ca prog la si o bla --
ženim. Go vo reæi o svjedo ci ma vjere na
našem pros to ru, nije mis li o sa mo na
«etnièke Hrvate», nego na sve ko ji su od
sv. Duje pa na o va mo bi li spremni ra dije
pod no si ti žrtvu nego je na meta ti dru --
gome, prije pod no si ti nepravde nego ih
dru gi ma na no si ti.

Uz to je 2004. go dine bi la 1700. ob --
ljetni ca broj nih mu èeni ka s našeg pod ruè --
ja iz vremena Di ok leci ja no va pro go na
304. go dine (Duje, Mav ro, Sto ši ja, Irenej, 
Demetrije i dru gi).

Mi smo, po go to vo na ovim pros to ri ma,
ima li ta ko brojne svjedoke, a mo žemo
reæi da se ta spremnost žrtvo vanja «za krst 
èas ni i slo bo du zlat nu» naj zgus nu tije oèi --
to va la up ra vo 9. ruj na 1493. na Krbav --
skom polju. Taj dan po èetno smo sla vi li
kao Dan hrvat skih mu èeni ka. Zbog prak --
tiè nih raz lo ga pos lije smo taj Dan sla vi li u 
su bo tu na kon Male Gospe. Od iduæe go --
dine Dan hrvat skih mu èeni ka sla vit æemo
zadnje su bote u ko lo vo zu, tj. iz meðu da na 
Krbavske bitke (9. ruj na) i Da na žrta va to --
ta li tar nih reži ma (23. ko lo vo za) pa æe na
taj na èin još zna ko vi tije bi ti uk ljuèene sve 
naše žrtve iz vremena ko mu nis tièke vla --
da vine.

Po vezu ju æi, dakle, ob ljetni cu Krbavske
po gi bije ti su æa bra ni telja i spo menu tu po --
ru ku Pape, doš li smo na ideju da se up ra --
vo na Krba vi (Ud bi ni) po digne jedan
memo ri jal ni centar u ko jemu bi se èas ti li
svi oni poz na ti i nepoz na ti veli ka ni ko ji su 
na ci jelome hrvat skom pros to ru od luè no i
dos ljedno svjedo èi li do kra ja svo ju lju bav 
prema Bo gu i èov jeku.

Tko su hrvat ski mu èeni ci ko ji ma
se u èast po diže crkva?

Jas no je da nije sa mo Krbav sko polje 9.
ruj na 1493. mjesto i vrijeme ka da su za
nas na ovim pros to ri ma na ši prethod ni ci
po ni jeli svoj i naš križ.

Bi lo je mno go dru gih vremena i mno go
dru gih mjesta gdje se to do ga ða lo. Želi mo 
sve njih uk lju èi ti i po dig nu ti svi ma nji ma
zah val ni hram, da ga s Krbav skog polja
vide svi ko ji na njemu žive, svi ko ji od
hrvat skog sjevera pu tu ju prema hrvat --

CRKVA HRVATSKIH MUÈENIKA NA UDBINI
(Propovijed biskupa gospiæko-senjskog mons. dr. Mile Bogoviæa

hrvatskim politièkim zatvorenicima, 
30. travnja 2012. na Udbini)

Biskup propovijeda
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skom jugu, i ob rnu to. Ovdje je, na ime,
zemljo pis no središte Hrvatske.

Ne mis li mo pod hrvat skim mu èeni ci ma
sa mo one ko ji su «etniè ki Hrva ti», nego
sve one ko ji su, u du hu po ruke spo menu --
tog Pape, živ jeli i um rli kao svjedo ci
vjere, sve ta mo od sv. Duje pa do Aloj zi ja
Stepin ca i da naš njih da na kao i za one ko ji 
su se bo ri li da ovdje bude više slo bode,
sloge, mi ra i za do voljstva. Ima meðu ti ma
i onih iz dru gih na ro da i vjera, Ma ða ra,
Srba, Al ba na ca, Ži do va, mus li ma na i dru --
gih. Svi su oni uk lju èeni u tu pleja du
hrvat skih mu èeni ka ako su svoj ži vot iz lo --
ži li i za lo ži li za dob ro lju di na ovim na šim
hrvat skim pros to ri ma.

Pot rebno æe, da ka ko, u toj bu du æoj
Crkvi raz li ko va ti mu èenike koje je kao
takve Crkva prog la si la, od onih koje je
na rod tak vi ma prih va ti o. Za to æemo je
gra di ti na dvije ra zine: bo gos luž ni pros tor 
i krip tu.

U nas lo vu crkve, dakle, po jam mu èenik 
shva æa se u širem smis lu. U tom smis lu
mo žemo ih ova ko po di jeli ti:

- koje je Crkva kao takve prih va ti la ili
prog la si la; 

- broj ni mu èeni ci za vjeru na našem
pros to ru ko ji ni su prog la šeni, ali pos to ji
preda ja i svjedo èan stvo o nji ho voj mu --
èeniè koj smrti, kao što su mu èeni ci iz
vremena tur skog pro di ranja;

- ko ji su se u na šoj po vi jesti svjesno iz --
lo ži li i svoj ži vot za lo ži li za to da bi na
ovim pros to ri ma bi lo više slo bode, mi ra i

za do voljstva, meðu ko ji ma su naj broj ni ji
Hrva ti, ali ima ih i iz dru gih na ro da. Njih
je bi lo veo ma mno go kroz na šu du gu po --
vijest, na pose u vjekov noj bor bi s Tur ci --
ma, u ob ra ni svoje zemlje i svo jih og njiš ta 
u Prvome i Dru gome svjetskom ratu. Spo --
meni mo neke: Petar Beris la viæ, Petar
Kru žiæ, Ni ko la Šu biæ Zrin ski, Krsto Fran --
ko pan i Petar Zrin ski, Eugen Kva ternik,
Stjepan Ra diæ, Drinske mu èenice i broj ni
stra dal ni ci u oba svjetska ra ta i u Do mo --
vin skom ratu;

- ko ji su na ovim pros to ri ma nevi ni
trpjeli i um rli od na silja i tero ra, a naj više
u rat nim u rat nim opera ci ja ma, u lo go ri ma 
i zat vo ri ma, a nema li broj stra da o je i pos --
lije rata. Stra da va li su zbog pri pad nos ti
nekom na ro du, vjerskoj ili ideo loš koj
sku pi ni.

Pris jeti mo se i ovdje kršæan skih ri jeèi
Petra i Krste. U na šoj po vi jesti Petar i
Fran za u zeli su svoje èas no mjesto, a mi

mo žemo tome do da ti da su se u teškim
pri li ka ma po ni jeli kao pra vi kršæa ni. O
tome ste veæ mno go pu ta slu ša li. Ja æu
ovdje spo menu ti ono što go vo ri o nji ho --
voj vjeri. Neko li ko ri jeèi iz Petro va pis ma 
ženi Ka ta ri ni: 

„Moje dra go serce. … Po lag Božjeg do --
kon èanja sut ra v deseti ore bu du meni gla --
vu sekli i … tvo jemu brat cu. Da nas smo
mi jedan od dru go ga srèeno prošæenje
uzeli. … Bu du Bog hvaljen, ja sam k smrti 
dob ro prip ra van, ni ti se pla šim. Ja sa ufam 
v Bo ga svemo gu æega, ko ji me je na ovom

svetu po ni zil, da se tu li kajše mene hoæe
smi lo va ti, i ja ga budem mo lil i pro sil (ko --
mu sut ra doj ti ufam se) da se mi na u ku pa
pred njegovem svetem tro nušem u dike
vekiveène sas ta nemo. Ja sam vse na
Bož ju volju os ta vil.“

U pis mu ženi Ju li ji Fran meðu os ta lim
piše: „...Prepo ru èam ti se za jednu mi su
za duš ni cu za mo ju dušu. Na dam se da æe
ona za neko li ko sa ti uži va ti bo žan ski
pogled mi loš æu i po mo æu Bož jom… Ja
sam ti na ovom svi jetu bio odan muž, a na
dru gom svi jetu bit æu ti naj vjerni ji pos --
rednik pred Bo gom.“

Prije nego æe krvnik za mah nu ti maèe,
Petar je za va pi o: „Oèe, u ruke tvoje
predajem duh svoj!“. Fra nov zad nji za ziv
je bio: „Isuse, Ma ri jo!“

Do daj mo tome da je Petro va kæi Vero --
ni ka prih va ti la sa mos tan ski ži vot, a ta ko
je bi lo i s Fra no vom sup ru gom Ju li jom
na kon njego va po gub ljenja.

Ka ko je doš lo do
rea li za cije pro jekta

Veæ na po èetku go vo ra o tome, mno gi
su da li svo ju pod ršku. Po sebno za ni manje 
po ka za o je predsjednik Hrvat skog sa bo ra
Zlat ko Tom èiæ. Ideju je prih va ti la Hrvat --
ska bis kup ska kon ferenci ja i kljuène kul --
turne i znanstvene us ta no va u Hrvat skoj.
Stvorene su i druge struk ture koje su jam --
èile us pješan nap redak izvedbe pro jekta.
Os jeæa lo se veli ko za ni manje kod na ših
um jetni ka.

Predsjedniš tvo Hrvat skog sa bo ra prih --
va ti lo je projekt. Sam predsjednik Sa bo ra
je sup redsjedatelj Glav nog od bo ra, za jed --
no s predsjedni kom Hrvatske bis kupske
kon ferencije. Na kon Tom èi æa pred sjed --
nik Sa bo ra pos ta o je Vla di mir Šeks, a na --
kon njega Lu ka Bebiæ. Obad vo ji ca su ra --
do prih va ti li ulo gu sup redsjeda telja Glav --
nog od bo ra. Sup redsjeda teljstvo u ime
Hr vatske bis kupske kon ferencije, na kon
iz bo ra za predsjedni ka 2007., preu zeo
mons. Ma rin Sra kiæ.

Pris jeti mo se još nekih ideja i da tu ma iz
po vi jesti Crkve hrvat skih mu èeni ka. Na --
kon „Oluje“, Ud binja ni, ko ji su 13. pro --
sin ca 1942. bi li prot jera ni iz svo ga za vi --
èa ja te nji ho va djeca i unu ci, poèeše se o
blag da nu sv. Mar ka okup lja ti oko raz --
rušene crkve Sv. Mar ka Gro ba u Po dud bi --
ni. Oni su iz ra zi li želju da tu crkvu ob nove 
kao svoj dar za os lo boðenje nji ho va mje --
sta. Bu du æi da su ar heo lo zi ot kri li is pod
temelja te crkve temelje veæe srednjov je --
kovne crkve (i sa mos ta na?), odus ta li su
od ob nove crkve, ali su u bli zi ni sag ra di li
crkvu is tih di menzi ja i pos veti li je is tome

Crkva hrvatskih muèenika (panorama)
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svecu. Na tom lo ka li tetu nas ta vi lo se pos --
lije obilježa vanje Krbavske bitke ko ja je
bi la 9. ruj na 1493. go dine.

Na 510. ob ljetni cu te bitke, 9. ruj na
2003. donesen je na slavlje kamen te --
meljac ko ji je bla gos lo vi o Ivan Pa va o II. u 
Ri jeci 8. lip nja iste go dine za vrijeme svo --
ga pos jeta Hrvat skoj. Kamen je iz vaðen iz 
temelja stare krbavske ka tedrale.

Dvije go dine kas nije, 9. ruj na 2005., na
lo ka li tetu bivše ud binske župne crkve sv.
Ni kole, ko ja je ta koðer sru šena a na njezi --
nom mjestu po dig nut je hotel, kar di nal
Bo za niæ je po lo ži o taj kamen temeljac za
Crkvu hrvat skih mu èeni ka na Ud bi ni.

Na prvom nat jeèa ju prih vaæen je pro --
jekt Ni kole Ba ši æa (tvrtka Ma ri na- pro --
jekt) iz Zad ra. Po njemu su i po èeti ra do vi. 
Ka da se is pos ta vi lo da bi troš ko vi uvelike
prema ši va li iz nos ko ji je pro jektant pred --
vi di o na kon zav ršeno ga glav nog pro jekta
i ka da je pro jektant ul ti ma tiv no zat ra ži o
da mu se da du slo bodne ruke za unut --
rašnje ureðenje, doš lo je koncem 2007. do 
(spo ra zum nog) ras ki da s Ba šiæem i Ma ri --
na-pro jektom. Glav ni od bor je u lip nju

2008. prih va ti o idejni projekt in ženjera
tvrtke Kon struk tor, d. o. o. iz Zag reba. In --
ženjeri Kon struk to ra (Ma ri na Ba lin Fa --
dejev i Si ni ša Iliæ) ti jesno su su ra ði va li s
idejnim za èetni kom pro jekta (bis kup Bo --
go viæ) i njego vim struè nim su rad ni kom
Ivom Vu kiæem. Vo di lo se ra èu na da se što
više spa si od ono ga što je iz gra ðeno i da u
daljnjoj grad nji kao na dah nuæe slu ži
crkva Sv. Kri ža u Ninu, što i bi la prvot na
mi sa o idejnog za èetni ka.

U prvom pro jektu nag la sak je bio na ar --
hi tekton skim (i um jetniè kim) do meti ma
gradnje, za pos tav lja ju æi po ru ku ko ja je u
temelji ma pro jekta. U dru gom pro jektu
nag la sak je na ideji i po ru ci koje iz ranja i
raste iz naše kršæanske uko ri jenjenos ti.
Nije nam, dakle, cilj jedna no va gra ðevi --
na, ko ja æe se nat jeca ti s dru gi ma po svo --
joj ar hi tekton skoj po sebnos ti i um jetniè --
koj vri jednos ti. To, da ka ko, zna èi da je o
no va gra ðevi na, bar u nekim elementi ma,
od raz da našnjeg vremena. Smat ram da
bo gos luž ni pros to ri po svo joj na ra vi mo --
ra ju da va ti prednost ideji i po ru ci. Ta kav
nag la sak u hrvat skoj crkvenoj ar hi tektu ri

bio je po sebno is tak nut u pri jelom na

vremena, u vrijeme ot kri vanja i for mu li --

ranja vlas ti tog identi teta, pa je za oèeki va --

ti da ta ko bude i u ob nov ljenoj hrvat skoj

drža vi. Da ka ko, u pro jekti ranju crkvenih

zdanja treba do æi do iz ra ža ja i os jeæaj za

suvremene um jetnièke i ar hi tektonske do --

se ge. I o tome smo vo di li ra èu na. Ko li ko

us pješno, bit æe vremena da se od vagne.

U po za di ni ove gradnje sto ji ideja što --

va nja svih onih ko ji su nas na ovim na šim

hrvat skim pros to ri ma za du ži li svo jom

žrtvom i da ri vanjem ži vo ta za druge. Želi --

mo po tak nu ti da naš nji na raš taj na zah val --

nost i na nas ljedo vanje tih prim jera. To je

naj bolji os lo nac za grad nju si gur nije bu --

duæ nos ti. Tu je ideju lan si ra o u ci jeli svijet 

Ivan Pa va o II. na pra gu treæeg ti suæ ljeæa.

Smat ra mo da æe svo jom po jav noš æu Crk --

va hrvat skih mu èeni ka, i kroz svoje ar hi --

tektonske ob like, tu ideju bu di ti i njego --

va ti u našem na ro du. Vjeru jemo da æe to

bi ti hram mo litve i zah valji vanja. Za to

smo je gra di li!•

Na ša his to ri og ra fi ja prvo ga hrvat skog kneza Bor nu
smješta u Gac ku, jer ga Fra naè ki ana li 818. na zi va ju
„knez Ga èa na“ (dux Gu dus ca no rum). Ga èa ni su sta --
nov ni ci da našnje Gacke na širem pod ruè ju Like. Ra --
dos lav Ka ti èiæ smat ra da je do las kom fra naèke vlas ti
fra naè ki car (Kar lo Veli ki) izab ra o jedno ga od hrvat --
skih ro dov skih èelni ka i dao mu ov las ti i sredstva da
sebi podvrgne okolne ro dovske gla vare, i ta ko je meðu
Hrva ti ma nas ta la drža va fra naè ko ga od nos no rim sko ga 
ti pa ko ja æe se pos lije raz vi ti u hrvat sku kneževi nu pa u
kraljevi nu.

Bu du æi da se taj daljnji raz voj zbi o u vrijeme ka da je
hrvat ski vla dar bio juž no od Velebi ta, nije bi lo jas no
ka da je doš lo do to ga premještanja. U no vije vrijeme
neki taj problem rješa va ju ta ko da Bor nu smješta ju od --
mah na po èetku juž no od Velebi ta. Ta ko smo u nedav --
noj TV-seri ji o hrvat skim kraljevi ma èuli, da je Gu du èa
jedan po tok kraj dal ma tin skog Bri bi ra pa se iz to ga iz --
vo di da su ondje živ jeli Bor ni ni Ga èa ni (Gu dus ca ni).
Ne vi dim do voljno raz lo ga da se na temelju sliè nos ti
na zi va jedno ga po to èi æa pra vi ta ko velike po vijesne za --
okrete, tim više što se na ru bu Gacke na la zi veli ko i ma --
siv no brdo sliè no ga imena - Go da èa.

Bor na je sva ka ko treba o ima ti neku redov niè ku za --
jedni cu (benedik tince) jer su vla da ri u to vrijeme na Za --
pa du redo vi to nepis meni (meðu nji ma i Kar lo Veli ki).
Benedik tin ska opa ti ja Sv. Ni kole u Otoè cu, ko ja se u

PREGLED POVIJESTI LIKE
(Predavanje biskupa gospiæko-senjskog, mons. dr. Mile Bogoviæa

hrvatskim politièkim uznicima na Udbini, 30 travnja 2012.)

Krbavsko polje
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do ku menti ma jav lja kas nije, mog la bi bi ti
ta in telektu al na pot po ra Bor ni na vla danja. 
Iz nje bi mog lo krenu ti „benedik ti ni zi --
ranje“ oto ka Krka u vrijeme kralja Zvo ni --
mi ra, o èemu ima mo svjedo èan stvo na
Baš èan skoj plo èi. Krk je do nedav no bio
pod bi zan tskom ci vil nom i crkvenom
vlaš æu.

Zvo ni mir je pos ta o kralj i bivše bi --
zantske Dal ma cije i kao pa pin va zal treba --
o je ona mo uvesti ne sa mo svo ju vlast
nego i za pad no (rim sko) bo gos lužje i
prak su. U vrijeme Zvo ni mi ro va pos jeta
mjestu Sv. Lu ci ja kraj Baške pra ti li su ga
žu pa ni s ovo ga pod ruè ja. Lu jo Mar getiæ
kljuè nu ulo gu u kraljevoj prat nji daje
krbav skom žu pa nu Desi li (Desi mi ru). Bi --
zan tski car Kon stan tin Por fi rogenet sredi --

nom 10. stoljeæa svjedo èi da je na tom
pros to ru bi la Ban ska Hrvat ska s tri žu pa --
nije: Li kom, Krba vom i Gac kom. Car ta --
koðer go vo ri o kas nijem pok ršta vanju tih
kra jeva pa bi to iš lo donekle u pri log tu --
ma èenju da je Bor na ima o svoje Ga èane
juž no od Velebi ta, jer je on za ci jelo veæ
bio pokršten.

U crkvenom smis lu èi ni se da je pod --
ruèje da našnje Like u 11. stoljeæu bi lo pod 
hrvat skim kraljevskim bis ku pom. Ka da je 
nesta lo hrvat skog kraljevskog dvo ra,
nesta lo je i kraljevskog bis ku pa. Bu du æi
da nema mo jas nih po da ta ka, mo ra mo se
ba vi ti na ga ðanji ma. Èi ni se da su ta da na
ta pod ruè ja pro ši ri li svo ju ju ris dik ci ju
bis ku pi iz Nina, Ra ba i Krka. Ka da su
sredi nom 12. stoljeæa Rab i Krk doš li pod
Veneci ju, ni su nji ho vi bis ku pi mog li vrši ti 
crkvenu ju ris dik ci ju na sus jednom kop nu
koje je bi lo unu tar Hrvat sko-ugar skog
kraljevstva. Ta da se jav lja i Senjska bis --
ku pi ja ko ja se s Nin skom spo ri la za bis ku --
pijske gra nice.

Pi tanjem crkvene ju ris dik cije ba vi la se
pok ra jin ska si no da u Spli tu 1185. go dine.

Na toj si no di odreðene su gra nice po jedi --
nim bis ku pi ja ma, s time da je Knin ska
bis ku pi ja do bi la rezi denci jal nog bis ku pa
s toè no od reðenim gra ni ca ma, a os no va na 
je jedna no va bis ku pi ja sa sjedištem u
Krba vi. Knin je do bi o uz svo ju oko li cu i
ci jelu La paè ku do li nu sve do Ca zi na, gdje 
æe bis kup pos lije ima ti svoje dvore.
Krbav ska bis ku pi ja pros ti ra la se skroz do
Rjeèine, obuh va æa ju æi stare žup(anij)e
Krba vu, Bu žane, Drežnik, Plas, Mod ruš i
Vi no dol. Senjski bis kup do bi o je Gac ku s
Otoècem i Brinjem, a nin ski Li ku juž no
od Otešice.

Pod ruèje da našnje Like bi lo je u
srednjem vi jeku dob ro na seljeno te gos --
po dar ski i kul tur no raz vi jeno. Na kon
1248. ovdje je cvjeta la gla goljska kul tu ra, 

što pot vrðu ju broj ni gla goljski pis ci i ko --
deksi. Iz tog kra ja je poz na ti knez No vak
Di sis la viæ od plemena Mo go ro vi æa, ko ji
je u Liè koj Os tro vi ci 1368. dov rši o svoj
mi sal ko ji æe pos lije pos lu ži ti kao predlo --
žak za naš prvo ti sak: Mi sal iz 1483. go --
dine. Ako naš Prvo ti sak i nije tis kan u
Lici, za ci jelo su ga za ti sak prip remi li liè --
ki gla golja ši. Njih u to vrijeme na la zi mo
na is tak nu tim mjesti ma u Is tri i Krku. S
liè ko-krbav skog pod ruè ja su ta koðer gla --
goljski pis ci Bar tol iz Krbave iz prve po --
lo vice 15. stoljeæa i Pop Mar ti nac, s kra ja
is tog stoljeæa. U is tom stoljeæu ima mo i
Da bar ski brevi jar u kojem nam se sa èu va --
lo svjedo èan stvo ka ko je knji ga bi la ci --
jenjena na tom pod ruè ju.

Gac kom s Otoècem i Brinjem od 13.
sto ljeæa gos po dare Fran ko pa ni (Krèki
knezo vi). U Li ci je ja ko poz na to pleme
Mo go ro vi æa od ko jega plemena potjeèe i
spo menu ti pi sac No va ko vog mi sa la. U
Krba vi su sta ri pos jedni ci Krbav ski kne --
zo vi, ko ji do laze pod na zi vom Kur ja ko vi --
æa, a pos lije Kar lo vi æa. Ime Kur ja ko vi æi
do la zi od nji ho vog zaš tit ni ka sv. Ci ri ja ka

(la tin ski Cyri a cus, što su gla golja ši èi ta li
Kur jak, kao što su ima Cyril lus èi ta li Ku --
ril). Od Kur ja ko vi æa je naj poz na ti ji Ivan
Kar lo viæ, hrvat ski ban, ko jega je opi sa o
Petar Grgec u svom ro ma nu „Hrvat ski
Job“, jer je po put Jo ba ima o veli ko bo gat --
stvo a on da su mu Tur ci sve oteli. Um ro je
kao prog na nik i po ko pan u Remeta ma
1531. go dine.

Na pod ruè ju Krbavske bis ku pije bi lo je
u srednjem vi jeku dva desetak raz li èi tih
sa mos ta na.

Na kon pa da Bosne (1463.) Tur ci su
preko Krbave pro la zi li u pljaè ku po dru --
gim hrvat skim pros to ri ma. Jednom su ih u 
Vrpi la ma (Vrpolju?) do èeka li Fran ko pa ni 
i po tuk li ih a plijen i roblje spa si li. No nije
hrvat ska voj ska bi la takve sreæe dvije go --
dine pos lije ka da je 9. ruj na 1493. na
Krbav skom polju sa èeka la Ja kub-pa šu
ko ji se s veli kom voj skom vra æa o iz
pljaèke iz Kranjske pa preko Mod ru ša na
Krba vu. Ta da je na Krbav skom polju pa lo
oko 10.000 bra ni telja i po gi nu o „cvijet
hrvat skog plemstva“, ka ko je za bilježi o
fra Ivan To ma šiæ. Tur ska voj ska je pos lije
pro du ži la za Bos nu, ali je hrvat ska ob ram --
bena moæ skršena pa Like i Krba va pa da ju 
pod Turke 1527. go dine.

U vrijeme turske vlas ti sta nov niš tvo se
go to vo pot pu no pro mi jeni lo. Zad nja ut --
vrda prema Tur skoj bio je Pro zor kraj
Otoè ca. Otoè ki i brinjski kraj sa èu va li su
go vor i neke tra di cije. Di jelo vi pod Tur ci --
ma ni su sa èu va li stare na zi va brda i na --
selja, što zna èi da je preki nut pri jenos na --
ziv lja s na raš ta ja na na raš taj. Nešto se sa --
èu va lo zah valju ju æi oni ma ko ji su se po --
tur èi li, a tih je bi lo naj više oko Peru ši æa.
Tu æe bi ti ta koðer naj više pok ršta vanja
na kon os lo bo ðenja 1689. go dine. Iselja --
vanje do maæeg sta nov niš tva po tak nu ti su
i èestim upa di ma senjskih us ko ka, jer svi --
ma ko ji su s nji ma doš li u kon takt nije bi lo 
više op stan ka u Lici.

U vrijeme tur skog vla danja na seli li su
Li ku i Vla si pra vos lavne vjere ko ji su
ima li ulo gu sto èa ra turske vojske. Svoje
sto èare mo ra la je on da ima ti sva ka voj ska, 
jer nije bi lo da našnje dos tave mesa i mli --
jeka iz daleke po za dine. Oni æe veæim di --
jelom os ta ti i pos lije os lo bo ðenja pa æe
slu ži ti no vog gos po da ra kao što su slu ži li
pri jaš njega. Pri pa da li su Srpskoj pra vos --
lav noj crkvi ko ja æe ih pos lije uk lju èi ti i u
srpsku na ci ju.

U os lo bo ðenju Like veli ku ulo gu odig --
ra o je brinjski žup nik Mar ko Me siæ. On æe 
bi ti kljuè na oso ba u ci vil nom i crkvenom
ureðenju ci jelog pod ruè ja. Bio je prvi liè --
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ko-krbav ski ar hi ða kon, što zna èi da je
bio gla var Crk ve na os lo bo ðenom pod --
ruè ju. Crk ve nu ju ris dik ci ju vrši o je
pod ok riljem senjskog bis ku pa ko ji je
do bi o ci jelo os vo jeno pod ruèje pod
svo ju up ra vu, ia ko je njego va ju ris dik --
ci ja prije Tu ra ka bi la mno go uža. I
državne i crk vene vlas ti pla ni rale su
ob no vu nekog crkvenog središ ta u
Lici, ali se sredi nom 18. stoljeæa od to --
ga odus ta lo.

Državne i crkvene struk ture u tur --
skom na letu brzo su bile slomljene, a
ta ko su se po la ga no ob nav ljale pos lije
os lo bo ðenja. Spo rije od držav nih vra --
æale su se crkvene struk ture ta ko da je
treba lo èeka ti 2000. go di nu dok na ta --
ko ši ro kom pod ruè ju nije os no va na no --
va bis ku pi ja – Gos piæ ko-senjska. U
držav nom smis lu os lo bo ðeno pod ruè je 
na kon nekih ko lebanja uk lju èeno u
Voj nu kra ji nu u ko joj æe os ta ti do njezi --
nog raz vo ja èenja 1881. go dine. Na
njezi noj po sebnos ti i iz dvo jenos ti iz
os ta log hrvat skog kor pu sa neki æe u
no vije vrijeme op rav da va ti us pos ta vu
tzv. Srpske kra jine.

Gos piæ i Oto èac pos tat æe središ ta Liè --
ko-krbavske od nos no Otoèke pu kov nije.
Gos piæ kao grad tek ta da se jav lja. On je
od voj nog preras ta o i u ci vil no središte
Like.

Po èetkom 20. stoljeæa Li ka je bi la naj --
na pu èeni ja. Ima la je preko 200.000 sta --
nov ni ka. Ta da po èinje ra selja vanje koje i
da nas traje. To pražnjenje Like pos pješi o
je Dru gi svjetski rat, kad je mno go sta --
nov niš tva stra da lo i prog na no, na pose ka --
to liè kog i hrvat skog. Naj više je stra da o
Ud bin ski deka nat. Neke župe u njemu os --
tale su bez vjerni ka (Bo ri èevac, Bu niæ,
Ru do polje, Pa lan ka, Ud bi na, Gra èac), ta --
ko da je u no vom crkvenom preus troj stvu
1969. taj deka nat do ki nut, a pod ruèje pri --
po jeno Gos piæ kom deka na tu.

Krea to ri ra ta devedesetih go di na proš log 
stoljeæa od lu èi li su prog na ti i ono Hrva ta
što je os ta lo, ali je os lo bo di laè kom ak ci jom 
„Olu ja“ 1995. slomljen nji hov plan. O 500. 
go diš nji ci Krbavske bitke (9. ruj na 1994.)
nepri ja teljski avi o ni s Ud bine su uz li jeta li s 
bom ba ma za Hrvate i pod ruè ja ko ja su bi la
pod hrvat skom vlaš æu.

Vo deæi ra èu na o važ nos ti Krbave i Ud --
bine, na kon „Oluje“ mno gi su go vo ri li da
je doš lo vrijeme da up ra vo na tom mjestu
jav no iz ra zi mo zah val nost svi ma oni ma
ko ji su se ti jekom po vi jesti bo ri li da osi --
gu ra ju više slo bode i mi ra na ovim pros to --
ri ma. Ta ko se ro di la ideja o Crkvi hrvat --

skih mu èeni ka, crkvi ko ja je veæ iz gra --
ðena i u ko joj se da nas na la zi mo. U pro --
po vi jedi sam reka o ka ko je ona nas ta la, a
ovdje æu sa mo do da ti što je sve po veza no
uz nju.

Crkva hrvat skih mu èeni ka na la zi se na
kra ju us po na od crkve Sv. Mar ka na
krbav skom polju do lo ka cije bivše župne
crkve Sv. Ni kole na Ud bi ni. 

1. Srce ci jelo ga pro jekta je sa ma crkva
(bo gos luž ni pros tor). Taj pros tor je još
prošle go dine gra ðevin ski bio dovršen, ali 
je treba lo još dos ta to ga do ra di ti. Naj prije
uo èeno da je sla ba akus ti ka, što je us --
pješno ri ješeno. Preko nat jeèa ja do bi li
smo dos ta kva li tetnih rješenja a pri oda bi --
ru mno go su nam po mog li li tur gi èa ri dr.
Ivan Šaš ko i dr. Ante Crnèeviæ te pov --
jesni èar um jetnos ti Rade Bu žan èiæ. U
sredi ni, is pod ku pole je ko pi ja Vi šesla --
vove krsti o nice (dar HAZU). Glav ni ol tar, 
pod nožje svetoh ra niš ta, am bon i škro pil --
nice je prema nac rtu Šaš ko-Bu žan èiæ iz ra --
di o Stipe Vran deèiæ iz Pu èiš æa (Braè).

2. Pros tor is pod crkve ili krip ta ta koðer
je gra ðevin ski ureðen. Tu æe bi ti svo --
jevrsna «uèi o ni ca hrvatske po vi jesti»,
gdje æe na æi mjesta poz na ti hrvat ski veli --
ka ni kao i oni ko ji su stra da va li po raz nim
stra tiš ti ma i križ nim pu to vi ma. Da bi ona
odig ra la ulo gu takve uèi o nice, trebat æe
još mno go uèi ni ti. Kom bi na ci jom stal nog
i po miè nog pos ta va mo æi æe se zor no pri --
ka za ti po jedi ni di jelo vi na šega po vi --
jesnog (križ no ga) puta.

3. Pas to ral ni centar se na la zi is pod
trga pred crkvom. Osim pros to ri ja za
žup ni stan i žup ni ured tu je dvo ra na
za vjero na uk i dru ga za ho do èas nike.

4. Uz Centar se na la zi dnevna ka --
pela, za mo lit vu i služ bu Bož ju u
manjim sku pi na ma.

5. Muzej se na la zi is pod trga pred
krip tom. U njemu se na laze za sa da sa --
mo ru kot vo rine Stipe Bo ži æa, ka nad --
skog Hrva ta iz Pod la paèe. Tu je sa da
iz ložen, sli kom i ri jeèju, put od ideje
do os tva renja Crkve hrvat skih mu --
èeni ka. Pri redi o je to Grad ski muzej u
Senju pod vod stvom Blaženke Lju bo --
viæ.

6. Knjiž ni ca hrvat skih mu èeni ka je
ta koðer sa mo gra ðevin ski ureðena.
Ima mo veæ dos ta skup ljenih knji ga za
tu knjiž ni cu, a vjeru jemo da æe bi ti još
da ro va telja. U sas tav te knjiž nice veæ
su uk ljuèene knjige po kojne Kaje
Pereko viæ.

7. Memo ri jal ni park sa spomen
kame njem s hrvat skih stra tiš ta, prema
nac rtu Ante Pa ðena, veæ je pri kra ju s

ureðenjem. Za po èinje iza temelja crkve
Sv. Ni kole i ide prema Krbav skom polju.
Na og rad nom zi du sta vit æemo spomen
kamenje, a u dnu zi da bit æe mo guæ nost za
paljenje svi jeæa. Na sredi ni par ka je repli --
ka Vu ko var skog kri ža Šime Vi du li na. Vu --
ko var je sa svo jim križem sim bol na ših
stra danja u vrijeme Do mo vin skog rata.

8. Temelji stare crkve Sv. Ni kole su sa --
èu va ni da se is takne kon ti nu itet na ših
stra danja na ovim pros to ri ma. U grob nice
na tom pros to ru sah ra ni li smo brojne kos ti 
koje su bile u grob ni ca ma stare crkve i u
grob lju oko nje, a koje su mo derni Van da --
li ba geri ma zgu ra li u na sipe. Na pros to ru
te crkve bit æe redov no vanjski ol tar na
Dan hrvat skih mu èeni ka.

9. Trg ispred crkve obilježen je spo --
meni kom pa pi Iva nu Pav lu II. ko ji je na
pra gu treæeg ti suæ ljeæa poz va o sve na rode
da ne za bo rave svoje mu èenike. Kip je
djelo akad. ki pa ra Sla vena Mi li èevi æa iz
Zag reba.

10. Križ ni put s Krbav skog polja do
memo ri jal nog par ka. Do sa da je nap rav --
ljena sa mo tra sa s drvenim pos taj nim kri --
ževi ma. U pla nu je ras pi si vanje nat jeèa ja
za traj nije i kva li tetnije rješenje.

Bi lo bi dob ro ka da bi se na po èetku tog
križ nog puta, uz crkvu Sv. Mar ka, nap ra --
vi o tzv. svehrvat ski grob. Valja po ti ca ti
nadležne državne in sti tu cije u tom smis lu, 
ali Crkva sa ma ni ti ima pra va ni mo guæ --
nos ti da to rea li zi ra. •

Hrvatski prognanici iz Srednje Bosne: 
KUD Kraljice Katarine iz Donjega Lapca



28 br. 242, svibanj 2012.

Sjeæanja i svjedoèenja

«Moj otac Jo zo os ta o je u

šu mi kao hrvat ski voj nik, dok

je stric Ivi ca, Ivo, bio mlad

dok je tra ja o rat, a kad rat zav --

rši, uzeše ga u prve regrute, te

jednog da na doðe pred Bo žiæ,

na od sus tvo. Slu ži o je voj sku,

negdje u Valjevu, Srbi ja, a

pred sam Bo žiæ 1946. do ša o je 

na od sus tvo. Ta zi ma bi jaše

jaka, hlad na, snijeg veli ki, po --

ledi ca. Jedne veèeri za pu caše,

a mo ja maj ka ta man bi la

veèeru zgo to vi la, kad do ðoše

u na šu sta ru kuæu, te poèeše

po koj nu maj ku ša ma ra ti i

kun da ci ma uda ra ti, ja po èeli

pla ka ti, ta da jedan od njih uze

ka ra bin, ko ji je drža o u ruci, te 

ga uperi u mene i reèe: 'Da

ubijem to ban dit sko dijete?!' 

Ta da po koj na maj ka stade

pred mene i reèe: 'Nemojte mi

djecu tuæi, evo mene!' Ta da je

svezaše lancem što èiste puške 

i po vedoše.

Bi jaše to pred Bo žiæ 1946.go --

dine, mo ja maj ka, sa mo u na nu la --

ma, drvenim pa pu èa ma, a bi la je u

vi so kom stup nju trud noæe, treba la

a mjesec da na ro di ti, ta ko je par

pu ta go vo ri la, ka da su je po veli,

reèe mi: 'Sine, za rezi vra ta!', na --

ime, u tim sta rim ku æa ma nije bi lo

brave, veæ sa mo reza, pos lu ša o

sam maj ku!

Naš susjed, ro ðak Stjepan, sa da

po koj ni, imaše konja vran ca,

uzeše i njega sa so bom i konjem,

jer je na vod no jedan od tih zlo èi --

na ca bio ranjen, ma lo ok rznut u

bedra, te je uz ja ha o konja kojeg je

Stjepan pred njime vo di o. Mo ja maj ka je

iš la za konjem, ru ku veza nih po za di, na

leði ma, ka ko bi jaše po ledi ca, ona u

drvenim pa pa u èa ma nije mog la iæi brzo,

te je onaj, ko ji je iša o za njom, gurne kun --

da kom puške i reèe: 'Ho daj brže, Bo ga ti

ban dit skog!', a maj ka mu od go vo ri: 'Ne

mo gu brže, sad me ubijte!', a onaj s konja

zlo èi nac reèe: 'U bij tu kuè ku, hrvat sku,

ban dit sku!', a ovaj iza nje ju je i ubio! 

Pu ca o je iz bli zine, s dva metra, u gla vu! 

Nap ra vi o je maj ci na gla vi veli ku rupu,

lu banju sko ro raz mrska o, a mo zak joj

pro su o po ledu! 

Ka da sam ja ujut ro to vi di o, a bi lo mi je

sa mo devet go di na, ta da sam po èeo stru --

ga ti po ledu smrznu ti ma min mo zak, mis --

leæi da æe ma ma mo ja oživ jeti ako vra tim

u gla vu njen mo zak...» •

«STRUGAO SAM MAMIN MOZAK
PROSUT PO LEDU...»

Piše:

    Pero TADIÆ ÆESRIJA
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Moj po koj ni pri jatelj Bože Jeliæ

(1919.-2008.) slom Neza visne Države

Hrvatske do èeka o je kao us taš ki po ruè --

nik. Premda je njegov go to vo devet de set --

ljetni do moljub ni ovo zemni put bio èesto

po sut trnjem, ži vot je pro ži vi o kao uzo ran

ka to lik i èestit Hrvat. U bor bu pro ti pro --

tuh rvat skoj mo nar his tiè koj Ju gos la vi ji

za u zeto se uk lju èi o 1936., kad je pris tu pi --

o, na Ši ro kom Bri gu, do mo vin skom kri lu

Us taš kog pok reta. Ti jekom ob stoj nos ti

NDH, iz meðu ino ga, bio je su di o nik Sta --

ljin gradske bitke. U ra tu je èak èeti ri pu ta

ranja van. Kao hra bar bo jov nik, do bi o je

dva naest od liè ja. Bož jom pro vid nos ti,

preži vi o je Blei burg, Križ ni put, dvije go --

dine tegob nih kri žar skih iz kus ta va, ko --

mu nis tièke uze, da bi na pos ljedku 1965.

bio pri mo ran na pus ti ti obitelj i emig ri ra ti

u Njemaè ku. U emig ra ci ji se revno bo ri o

za slo bod nu Hrvat sku. U rod ni Ši ro ki

Brig vra ti o se 18. si jeènja 1992., tri da na

pos lije meðu na rod nog priz nanja Repub --

like Hrvatske.

Nedu go prije smrti, 2. ožuj ka 2008., u

sta roj rod noj ku æi na Trnu kod Ši ro ko ga

Bri ga, Jeliæ mi je os ta vi o, s veli kim pov je --

re njem, ru ko pisne us pomene ci jelo ga

svog ži vo ta, koje sam preto èi o u knji gu

Trno vi ta desetljeæa kor jeni tog do molju ba

Bože Jeli æa (Po sušje-Zagreb 2012.).

Prog lašenje Neza visne Države Hrvat --

ske, 10. trav nja 1941., Jeliæ nije do èeka o

skrštenih ruku. Da paèe, djelat no je sud --

jelo va o u Desetot ra vanjskom us tan ku i u

ko naè noj pro pas ti om ražene èetnièke

krea ture: pro tuh rvatske Ju gos la vije. U

skla du s tim je stu pi o dra go voljno u us taš --

ku voj ni cu, u vo jar ni «Ban Jela èiæ» u Kar --

lov cu. Kad je u lip nju 1941. iz bi o rat iz --

meðu Njemaèke i Sov jetskog Sa veza,

Jeliæ se od lu èuje prik lju èi ti njemaè kim

voj nim pos troj ba ma. Za Is toè no bo jište

Neza vis na Drža va Hrvat ska je us tro ji la

dra go voljaè ku legi ju, sas tav ljenu od

Hrva ta u sklo pu njemaè kih oru ža nih sna --

ga. O pris tu panju legi ji, Jeliæ bilježi: 

- Kao dra go voljac, meðu prvi ma sam se

pri ja vi o u legi ju. Ka ko se moje ime i

prezime s po dat ci ma na la zi lo u služ benim 

pa pi ri ma i na og la si ma po hrvat skim vo --

jar na ma, po jedi ni zna ti željni ci i hrvat ski

vi so ki duž nos ni ci do la zi li su vid jeti mene, 

kršna mla di æa, ko ji se za vlas tite ideale ne

bo ji dra go voljno oti æi ususret po gi belji

bo jiš nice, pa ni same smrti. Ta da sam, is --

kreno priz najem, bio vrlo po no san, što se

za ni ma ju za me: tko sam, ka kav sam i

odakle sam. U mome kar lo vaè kom us taš --

kom sdru gu nije bi lo pu no pri jav ljenih

dra go volja ca, jer su se lju di bo ja li iæi na

Is toè nu bo jiš tni cu. Uo èi svršetka pri jav --

no ga roka, iz moje us taške jedi nice pri ja --

vi lo se tek neko li ko sta ri jih od mene i

moje vojne struke: telefo nis ta i ra di --

o-telegra fis ta.

Neko li ko da na pos lije is teka pri jav nog

roka, Jeliæ s os ta lim dra go voljci ma, od la zi 

u legi o nar sko sa bir no središte u Va raž din, 

gdje po laže pri segu pred voj sko vo ðom

Slav kom Kva terni kom i dru gim vi so kim 

voj nim duž nos ni ci ma. Pos lije toga, s dru --

gi ma od la zi u Stoc kera u kod Beèa, zbog

preu zi manja ratne tehnike i oruž ja. Na Is --

toè no bo jište legi o na ri su preba èeni vla --

kom. O prvim rat nim is kus tvi ma na Is toè --

noj bo jiš tni ci, Jeliæ na vo di: 

- Prve ok ršaje s Ru si ma ima li smo uz ri --

jeku Prut, pa kod Dnjepra, te kas nije kod

gra da Har ko va. Brzo smo nap redo va li.

Pod ruè ja smo za u zi ma li uz kljuè nu pot --

po ru njemaè kog top niš tva, tan ko va i zra --

kop lo va. 

Na dalje je Jeliæ za pi sa o: 

- Up ra vo ka da smo treba li do bi ti ma lo

od mo ra, ka da smo, uo èi na do lazeæe zime

1941., za u zeli mi li jun ski grad Har kov, jer

je nas tu pi la studen i veli ki snijeg, do go di o 

se po remeæaj na bo jiš tni ci pra ma gra du

Min sku. Ta li janske pos trojbe za ka zale su

na svo joj bo jiš noj crti.

U grèevi tim bor ba ma na Is toè nom bo --

jiš tu, Jeliæ je tri pu ta ranja van. Od top niè --

kog pro jekti la ranjen je prvi put u nogu,

dru go ranja vanje bi lo je u predjelu desne

ruke, a treæi put je ranjen u obje noge. Vri --

jedi spo menu ti do ga ðaj ko ji opi suje

njego vu hrab rost. Kad je bom ba upa la

jednom u nji hov rov, Jeliæ ju je hlad nok --

rvno, bez ima lo stra ha i ok li jevanja, iz ba --

ci o nat rag. Pri tom je iz gu bi o dva prsta

desne ruke te za do bi o druge lakše ozljede.

Na bo jiš tu je vla da la veli ka studen, s

tempera tu ra ma do mi nus 40 stup njeva.

Sto ga rat na tehni ka i stan dar dno oružje

èesto ni su mog li bi ti u upo ra bi, pa su se

borbe prsa u prsa, vo dile bom ba ma i no --

ževi ma na puš ka ma ili u ru ka ma. O to mu

Jeliæ svjedo èi: 

- U tim bor ba ma prsa u prsa, mo ga o si

os ta ti živ jedi no ako si hra bar, jak i spo so --

ban. Inaèe te èeka la smrtna sud bi na na

dvo metar skim go mi la ma smrznu tih tru --

pa la. Trup la po gi nu lih voj ni ka os ta la su

smrznu ta, kao u hlad nja èi, sve do trav nja

1942., dok ih nije od mrznu o top li ji zrak. 

Up ra vo u trav nju 1942., legi o narske

pos trojbe za po èinju pripreme za na pa daj

prema Do neckom ba zenu, na in dus trij sku

i ru dom bo ga tu zonu, te kas nije prema ri --

jeci Don. U prvim bor ba ma legi o narske

pos trojbe rela tiv no brzo do laze u pa ra leli

s dru gim pos troj ba ma dos ta bli zu Staljin --

gra da. O tome Jeliæ bilježi: 

BOŽE JELIÆ - SUDIONIK
STALJINGRADSKE BITKE

Piše:

Ivica KARAMATIÆ

Jeliæ u Rusiji
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- Tad smo doš li u veli ku šu mo vi tu pok --

ra ji nu, prema ri jeci Don. Tu su Ru si pru --

ža li veli ki ot por, jer im je teren bio prik la --

dan za bor bu, s gus tim šu ma ma i s ma lo

pro metni ca. Tak vo stanje je po lu èi lo

brojne ljudske gu bitke s naše strane. Ru si

su broj èa no bi li nad moæ ni ji od nas, ali mi

bis mo ih po bi jedi li da smo ima li mudre

stratege i spo sob nije za pov jednike. Po --

tom je us li jedi o naš pro boj preko rijeke

Don, u smjeru Staljin gra da. Preko rijeke i

dalje dos ta smo brzo nap redo va li. U

Staljin gra du su nas èekale tri crte ruske

ob rane. Treæa crta ob rane na la zi la se na

sa mom ru bu Staljin gra da. Sve tri crte

ruske ob rane bile su zap ra vo ro vovske

utvrde u zemlji, u ko ji ma je sva ka rus ka

cijev ima la svoj cilj. Na kon pa da prve

crte, ub rzo smo po du zeli od lu èan na pa --

daj, te os vo ji li dru gu crtu ruske ob rane.

U lis to pa du 1942., u obi la zak hrvat skim 

legi o na ri ma do laze Adolf Hitler i dr.

Ante Pa veliæ: 

- Bio sam su di o nik po èasne straže za

nji hov doèek, ko ji se do go di o na pros to ru

iz meðu druge os vojene i treæe neos vojene 

crte staljin gradske bo jiš nice. Taj pros tor

bio je oko dvadeset pet ki lo meta ra ši rine.

Nebom su ta da letjeli sa mo njemaè ki zra --

kop lo vi. Rus kih nije bi lo nigdje na vi di --

ku. Hitler i Pa veliæ ru ko va li su se po jedi --

naè no s voj skom. Hitler je dod jelji va o vi --

so ka voj na od liè ja njemaè kim èas ni ci ma.

Dr. Pa veliæ je do di jeli o od liè ja Kralja

Zvo ni mi ra s kru nom i tro lis tom hrvat skim 

legi o na ri ma - svim èas ni ci ma i do èas ni ci --

ma. Hrvat ska i njemaè ka od liè ja pri mi o

sam u èi nu po ruè ni ka. Ti jekom rata, do bi o 

sam dva naest od liè ja: pet njemaè kih te

sedam od liè ja Neza visne Države Hr vat --

ske. Od lièje za hrab rost osob no mi je uru --

èi o dr. Ante Pa veliæ. Sva od liè ja ko ja sam

zas lu ži o, vo ju ju æi pro ti vraž joj boljševiè --

koj sat ra pi ji, èu va o sam sve do Blei burške 

tra gedije, kad sam bio pri siljen od liè ja za --

ko pa ti na Blei bur gu. Ka ko su Ni jemci

poz na ti kao pedan tna na ci ja, ko ja drži do

vi teških bo jov ni ka, njemaèke službe su

me kas nije pro našle na po pi su od li ko va --

nih njemaè kih voj ni ka s Is toène bo jiš tnice 

te mi iza 1965. po nov no uru èile pri pa da --

ju æa od liè ja. Ta od liè ja sam po nov no pri --

mi o na sveèan na èin u Njemaè koj, od za

to od reðenih njemaè kih duž nos ni ka.

Ub rzo, sut ra dan, ot po èeo je naš na pa daj 

na treæu crtu ruske ob rane. U Staljin gra du

su se vo dile tad ogorèene borbe za sva ku

kuæu, za sva ku pros to ri ju. Bi lo je dana, ti --

jekom uliè nih bor bi, u ko ji ma nis mo nap --

redo va li više od sto meta ra. Staljin grad je, 

inaèe, smješten uz ri jeku Vol gu u dulji ni

više od èetrdeset ki lo meta ra. To je ot pri --

like bi la dulji na bo jiš nice. Na treæoj crti

bo jiš ta do èekale su nas svježe ruske

snage. Do bor bi, prije rijeke Don, brzo

smo nap redo va li, jer smo ug lav nom za

pro tiv nike ima li uk ra jinske i bjelo ruske

voj nike, ko ji ni su bi li to li ko ko mu nis tiè ki

za do jeni i ideo lo gi zi ra ni, kao što su to bi li

bra ni telji Staljin gra da. Naše snage vrše

jak udar s ciljem pro bo ja do rijeke Volge.

Jedna manja pos troj ba naše legije, u stu --

denom 1942. se us pi jeva pro bi ti do rijeke

Volge. Tad sam, s još dvo ji com zak letih

us ta ša, Lu kom Brlenom i Mi lom Ši --

miæem - obo ji ca Li èa ni - bio èu var hrvat --

ske staljin gradske ratne zas tave. Prvi smo

je pos ta vi li po nos no se vi jo ri ti na jedan

staljin grad ski us pon. Kad su za to èu li

njemaè ki rat ni iz vjesti telji, od mah su nas

s hrvat skom zas ta vom u ru ka ma, fo tog ra --

fi ra li. Sva tro ji ca smo predlo ženi za vi so --

ko od lièje Vi teškog kri ža, ali spo menu to

od lièje nis mo do bi li, jer smo na pos ljetku

iz gu bi li Staljin grad sku bit ku. Hrvat sku

rat nu staljin grad sku zas ta vu sam sa èu va o, 

te je preda o osob no dr. An ti Pa veli æu.

O pos ljednjim da ni ma u staljin grad --

skom pak lu Jeliæ bilježi: 

- Ru si su nas raz di jeli li, po gru pa ma, na

èetvrtine. Tuk li su po na ma sa svih stra na.

Deset da na prije na šega ko naè nog po ra za

u Staljin gra du, ranjen sam od pro jekti la iz 

tzv. ka æuše. Teško ranjenog, po za po vi --

jedi mog za pov jedni ka, boj ni ka To mis la --

va Pleti kose, ko ji je hti o da bar netko od

hrvat skih legi o na ra preži vi Staljin grad --

sku bit ku, uba ci li su me u jedan od pos --

ljednjih njemaè kih tran spor tnih zra kop lo --

va, ko ji je na puš ta o staljin grad sku po zor --

ni cu smrti. Sa su za ma u oèi ma, poz dra vi o

sam se sa svo jim su pat ni ci ma, jer sam

znao, da ih ni ka da više ne æu vid jeti. Nji --

ho va sud bi na kod Staljin gra da bi la je

smrtno za peèa æena. Bog me tih da na spa --

si o da ne os ta vim, po put ti su æa dru gih hr --

vat skih legi o na ra, u Staljin gra du za u vijek 

vlas tite kos ti...•

       RADOSNA SAM

 

Što na crnom plotu

Male ruže cvatu,

A ljiljan se kupa 

u sunèevu zlatu.

Radosna sam

Što nam dunja daje

Plodova i hlada,

Što živimo u slozi

I prije i sada

Radosna sam

Što se našim domom

Djeèja cika širi,

Što nam iza vrata

Naša Bimba viri.

Radosna sam

Što klonuli nismo

U danima jada

Što je prijateljstvo

Utjeha i nada.

Radosna sam

Što nam preði žive

U predmetu svakom

U sobi i kutu,

Što nam nikad nisu

Stajali na putu.

                Višnja SEVER
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Prvih škol skih da na mjeseca ruj na
1942. go dine u uèi o ni cu III. i IV. raz reda
Na rodne škole Sesvete (Ludbreške) do ša --
o je naš uèitelj Ju raj La ko ta vedar i
ozaren: "Djeco, imam da nas za vas jednu
neo biè nu vijest. Sti ga o je nat jeèaj Mi nis --
tar stva Hrvat skog do mob ran stva za pri --
jam uèeni ka u Os nov nu ško lu Do mob ran --
skog od go ji liš ta u Sa ra jevu".

Paž lji vo smo sas lu ša li tekst nat jeèa ja, a
on je dao i do dat no ob raz loženje. U ško lu
se pri ma ju uèeni ci od prvog do èetvrtog
rezreda. Osi gu ran je put, smještaj, hra na,
od jeæa, škol ski pri bor, a do bije se i ma li
džepa rac za sitne osobne potrebe. Po zav --
ršetku èetvrtog raz reda, uèeni ci nas tav lja --
ju ško lo vanje u Voj noj ni žoj srednjoj ško --
li ko ja se na la zi u Kar lov cu, a za tim u Zas --
tav niè koj ško li u Zag rebu. Pi tajte kod

kuæe ro ditelje, pa tko želi iæi, neka ro di --
telji do ðu na do go vor.

Bio je to pun po go dak za mene. Ja sam
se od mah od lu èi o. Pa to je div no, vo zit æu
se prvi pu ta u vla ku i to èak do Sa ra jeva.

Ka ko sam ži vi o kod svo ga djeda, to sam 
prvo is pri èa o djedu i baki. On je vrlo ra do
is pu ni o mo ju želju i do go vo ri o se s mo jim 
ro di telji ma i uèiteljem. Mol bu je na pi sa o
uèitelj, a pot pi sa li su ro di telji. Po voljno
rješenje o pri ja mu stig lo je brzo od Mi nis --
tar stva.

Veæ 7. lis to pa da maj ka me od vela vla --
kom u Va raž din u Za pov jedniš tvo gra da.
Tu sam do bi o voj nog spro vod ni ka s pot --

rebnim do ku menti ma i krenu li smo put
Sa ra jeva. Put je tra ja o go to vo dva dana.
Presjeda lo se u Zag rebu i u Sla von skom
Bro du, gdje smo presjeli u manje va gone i 
na us kot raè nu pru gu. Ta daš nja pru ga go --
to vo je stal no pra ti la tok rijeke Bosne.
Moje mjesto bi lo je uz pro zor. Uži va o sam 
pro mat ra ju æi pejzaže i ljepo tu kra jo li ka.
Žar ko sam upi ja o na zive željezniè kih
pos ta ja na ko ji ma se za us tav lja o vlak.
Upeèat ljiv je bio za mene znak: "Upo zo --
ra va ju se put ni ci da zat vore pro zore, ula --
zi mo u tunel Vran duk". Os jeti o sam od --
mah strah i nela go du, no tra ja lo je to krat --
ko vrijeme.

Sa ma vož nja "æi rom", ka ko su zva li taj
vlak, tra ja la je ci jelo po podne i preko po la 
noæi. Is krca li smo se na sta ni ci zva noj No --
vo Sa ra jevo. Na klu pa ma smo prespa va li
dio noæi, a ja, da ne za bo ra vim pos taje, u
sebi sam nab ra ja o: Bo san ski Brod, Der --
venta, Do boj, Kreševo, Mag laj, Za vi do vi --
æi, Žepèe, Begov Han, Vran duk, Zeni ca,
Ka kanj, Vi so ko...

U ju tar njim sa ti ma, krat kom šetnjom
sti gos mo do zgrade škole. Moj spro vod --
nik me preda o up ra vi, poz dra vi o se sa
mnom i ras ta li smo se. Taj prvi dan mo ga
bo rav ka bio je vrlo di na mi èan. Ku panje,
ši šanje, odi jelo – no va mor nar ska djeèaè --
ka odo ra. Kao u fil mu, pos ta o sam ma li

pla vi pi to mac s pla vom krag nom ob rub --
ljenom s èeti ri bi jela tra ka, što je oz na èa --
va lo da sam uèenik èetvrtog raz reda.

Kao no vaj li ja bio sam glav na fora. Oko
mene sku pi la se gru pa vršnja ka ko ji su me 
zna ti željno pro mat ra li i is pi ti va li odakle
sam i ka ko mi je ime? Ja sam ih po èas ti o
ko la èi ma koje je u izo bilju is pekla mo ja
mama. No si o sam ih u ko feru iz ra ðenom
od vrbo va šib lja, gdje su bi li upa ki ra ni uz
moje osobne pot rebštine.

Sljedeæi dan do bi o sam svoje rad no mje --
sto u dru goj klu pi uèi o nice. Ona nam je bi --
la mjesto nas tave, po pod nevno mje sto
uèenja, dnevnog bo rav ka i slo bod nog
vremena. U njoj je po èeo i moj prvi škol ski 
rad ni dan u no voj ško li, u no voj uèeniè koj
sredi ni i u no vome pi to maè kom ži vo tu.

Naš razred ima o je 47 uèeni ka. Kod
pro zivke èuo sam do ta da nepoz na ta
imena. Uz Mar ka, Tomu, Mir ka, Stjepa na, 
tu su bi li Meho, Mujo, Rešad, Refik, Ha --
san, Enver, Neðip, Ahmed i dru ga veæ za --
bo rav ljena. Bi lo nas je go to vo iz cijele ta --
dašnje Hrvatske. Kod ka zi vanja mjesta
ro ðenja bi la je mi li na slu ša ti na zive, a kas --
nije nat jeca ti se i u tra ženju tih imena na
zam ljo pis noj kar ti. Tra ži la se Foèa, Vi --
šegrad, Go ražde, Meðeða, Èaj nièe, Us tip --
ra èa i Us ti ko li na uz gor nji tok Drine, za --
tim Konjic, Lju buš ki, Ši ro ki Brijeg, Ma --
mi æi, Kupres, Bu goj no, Liv no, San ski
Most, Pri jedor, Bi haæ, pa preko Une
Slunj, pa dalje Oto èac, Jo sip dol, Gos piæ,
Mod ruš, Brinje. Nije izos ta la ni Dal ma ci --
ja, Drniš, Sinj, Imot ski, Gra bo vac, Hvar,
te za dar sko pod ruèje Kuk lji ca, Vra na,
Benko vac, i neka mjesta Sla vo nije, Na --
šice, Feri èan ci i Sri jema, kao što su
Hrtkov ci, Ilok, Irig, Slan kamen i Ruma.
Èu li su se na zi vi iz va raž din sko ga kra ja:
Sveti Ðurð, Kelemen, Kneginec, Brezniè --
ki Hum, Vi ni ca, Viš nji ca, pa dalje Mi hov --
ljan, Go lu bovec, Maèe, Ra do boj, te
Zagreb, Kar lo vac, Gli na i dru ga mjesta...

Uz uèenje i igru, da ni su pro la zi li brzo i
di na miè no. Ima li smo tu i športske igre
primjerene našem uz ras tu. Bio sam uk lju --
èen u tam bu raš ki zbor i svi ra o prvu bi serni --
cu. Moj vjero u èitelj, veleèas ni Bran ko
Gru lich, uk lju èi o me u pjevaè ki zbor škole. 
Pro vo dile su se i šetnje i or ga ni zi ra ni iz las ci
u grad. Bi la je tu Baš èar ši ja, Miljac ka, pod --
nožje Trebevi æa. U ljeto smo iš li i na ku --
panje na Ilid žu, na iz vor rijeke Bosne.

Uèitelj naš briž no nas je prip rema o za
zav ršetak školske go dine. Nat jeca li smo
se u uèenju i znanju. Pred kraj školske go --

NI HVALA MU NISAM MOGAO REÆI
Piše:

Ivan HAJDINJAK

Pitomci Domobranskog odgojilišta u Sarajevu 1942.
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dine do ša o je dan nad zor nog pregleda
škole. U nad zor noj eki pi bi li su: general
vitez Slav ko Štancer, za pov jednik kop --
nenih sna ga Hrvat skog do mob ran stva,
general Vil ko Begiæ, držav ni taj nik u Mi --
nis tar stvu do mob ran stva te nad sat nik
Šime Maè ko viæ, po boè nik genera la Štan --
cera, ko ji je u ovoj ško li ima o si nove u II. i 
IV. raz redu.

Pred ovom vi so kom eki pom, uèitelj nas
je is pi ti va o, ka ko to veæ bi va na tak vim
preg ledi ma i po od reðenom redos li jedu,
uži va ju æi u dob rim od go vo ri ma svo jih uèe --
ni ka. U jednom trenut ku je zas ta o i ka za o:

"Sa da je dos ta! Iza ði ti Ivane i nas ta vi
is pi ti va ti po vijest".

Iza ša o sam iz klupe i sta ja o pred dva au --
di to ri ja; raz reda s jedne i nad zor niš tva s
druge strane. Is pi ti va o sam sta ru hrvat sku
po vijest: hrvatske knezove i kraljeve, Ku --
li na bana, bo gu mile ili pa tarene, kraljeve
Tvrtka i Stjepa na To ma ševi æa, veli kaše
San dalja Hra ni æa i Hrvo ja Vuk èi æa Hrva --
ti ni æa, borbe s Tur ci ma, pad Bosne 1463.
a èu la se i reèeni ca "Šap tom Bos na pade".

Na zav ršetku, general Štancer po tap ša o
me i ka za o: "Bra vo Ivane, ti si pra vi ma li
uèitelj!" Za neko li ko da na bi la je pod jela
škol skih svjedod ža ba, a ja sam do bi o i
nag ra du. Bi la je to knji ga Au gus ta Šenoe
"Tu ro poljski top", u ko joj je pi sa lo:

Iva nu Haj dinja ku

naj boljem pov jesni èa ru IV raz reda

Šk. god. 1942./43.

U Sa ra jevu, 29. lip nja 1943. go dine

Raz redni uèitelj:
Zdu niæ Ru dolf, sat nik

Po zav ršetku školske go dine užur ba no
su poèele pripreme za od la zak ku æa ma na
ljetne praz nike. Do ša o je dan po las ka. Is --
tog da na krenu li su svi ko ji smo pu to va li

na rela ci ji Sa ra jevo – Sla von ski Brod –
Zagreb. Na željezniè koj pos ta ji No vo Sa --
ra jevo, naš uèitelj Zdu niæ is pra ti o je i naš
razred. Kod poz dra va na ras tan ku mi je
ka za o: Ivane, poz dra vi svo ga bivšeg uèi --
telja La ko tu i reci mu da nam po šalje još
tak vih uèeni ka.

Moj do la zak ku æi na ljetne praz nike bio
je veli ka ra dost za ci jelu obitelj. Po sebno
su bi li sretni djed i baka. Igre s vršnja ci ma 
i ku panja na Plit vi ci ni kad dos ta.

Ali, što? Ni sam vi di o, ni sus reo bivšeg
uèi telja. Gdje je, pi tam? Nema ga, bio je
od go vor. Mješta ni su pri èa li: prošle jeseni 
bio je na od slu ženju vojne vježbe u Va --
raž di nu. Po lo vi com stu deno ga do ša o je na 
par da na pos jeti ti svo ju obitelj. Jedne
mrkle no æi doš li su u škol ski stan iz šume
par ti za ni, odu zeli mu oružje i odo ru,
sveza li ga i po veli u nepoz na tom smjeru.
Selja ci iz ma log sela Ivan èeca kod Duge
Rijeke pri èa li su da su ga par ti za ni treæi
dan stri jelja li.

Ža los no je bi lo èu ti da se go to vo nije
mo ga o op ros ti ti od sup ruge Ka tice i ma --
lo dobne djece, si na Jo žeka i kæerke Ður --
ðice. Tak vim muè kim uboj stvom, djeca
su os ta la bez oca, žena bez sup ru ga, a
škol ska djeca i mješta ni bez voljenog i
dob rog uèi telja.

U kro no lo gi ji do o ga ða ja u Spo meni ci
Na rodne škole Sesvete (Ludbreške), za
škol sku go di nu 1942./43. uèi telji ca Ka ti --
ca La ko ta, je na pi sa la: 

"Na 19. stu dena 1942. go dine u no æi u
10 sa ti doš li su nena da no u ovu škol sku
zgra du par ti za ni i od veli so bom uèi telja
Jur ja La ko tu, ko ji je slu èaj no do ša o da po --
ho di svo ju obitelj. Tom zgo dom je on
preda o na zahtjev is tih držav ni no vac
108.000 kuna, voj niè ku uni for mu, cipele,
revolver, ra di o apa rat i pi sa æi stroj. Po ka --
zi vanju selja ka sela Ivanèec, bio je po --
gubljen tri da na kas nije po par ti za ni ma iz
nepoz na tih raz lo ga" (usp. fak si mil pis ma
na 4. str. ko ri ca, op. ur.).

Tada, go to vo prije 70 go di na, ni sam mu
mo ga o reæi hva la za dob ro što mi je uèi ni --
o, upu tiv ši me na ško lo vanje u svijet i na
prave ži votne ko rake. Ni sam mu mo ga o
iz ru èi ti poz drave koje mu je upu ti o ko lega 
iz Sa ra jeva. Još je teži i tuž ni ji os jeæaj da
se go to vo 50 go di na nije smjelo spo menu --
ti njego vo ime kao žrtve ko mu nis tiè kog
tero ra. A on je po gi nu o mlad, bez su da i
bez bi lo kakve krivnje. Po gi nu o je od ruke 
zlo èi na ca i od metni ka, ko ji ma je glav ni
cilj bio ko mu ni zam i srbo ko mu nis tiè ka
Ju gos la vi ja.

Neka mu ova, prvi put jav no ob jav ljena
is ti na o njego voj tra giè noj smrti, bude
znak zah val nos ti za njego vu žrtvu, za
njego vu veli ku lju bav prema svom hrvat --
skom na ro du i voljenoj do mo vi ni.•

Sarajevo na predratnoj razglednici

Dani radosti i uèenja
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Uz ri jeku Liku, 6 km ju go is toè no od
Gos pi æa smjesti o se Bi laj. U srednjem vi --
jeku bio je u pos jedu plemena Mo go ro vi --
æa. Do os man lij skih je os va janja mi jenja o
više gos po da ra. Na kon pa da pod tur sku
vlast hrvat ski puk iseli o se u si gur nije
krajeve. Oni ko ji su os ta li, prešli su na is --
lam. Pod Tur ci ma je Bi laj bio od 1528. do
1689. go dine. Pos ta o je nji ho vo važ no
naselje i voj na ut vrda. Na kon iz go na Tu --
ra ka iz Like veæi na pu èan stva iz tur skog
raz dob lja iseli la se i na seli la uz desnu
oba lu Une. Nad pop Mar ko Mesiæ na seli o 
je go dine 1691. u 51 ku æu 514 hrvat skih
do seljeni ka. Nešto sta nov ni ka iz tur skog
raz dob lja os ta lo  je i dalje živ jeti u Bi la ju.
Za pi sa no je da je 1695. u 23 kuæe živ jelo
154 sta nov ni ka iz tur skog raz dob lja.

Uz Bi laj su veza ni neki važ ni nad nevci
iz hrvatske po vi jesti. Prim jerice, ovdje je
ubijen bo san ski kralj To maš, ko ji je u
svom dvor cu u Jaj cu zak lju èi o s tur skim
sul ta nom taj no pri ja teljstvo. Na na go vor
ugar skog kralja Ma tije go dine 1461.
kralja To ma ša ubi li su njegov sin i brat.
Po tom su ova dvo ji ca po di jeli la Bos nu.
No, ni su du go ob na ša li vlast. Tur ci su is --
ko ris ti li nas tale raz mi rice i bez veli kih
teško æa 1463. os vo ji li Bos nu. Od ta da je
poz na ta uz reèi ca „Bos na šap tom pade“.
Kod Bi la ja se 21. svib nja 1809. kra jiš ki
Op serva cij ski kor pus, u kojem su slu ži li
Li èa ni pod za pov jedniš tvom pu kov ni ka
Rebro vi æa, su ko bi o s pos troj ba ma mar --
ša la Mar mon ta  i za us ta vi o ga u os va jaè --
kom nap redo vanju. Za vrijeme Dru go ga
svjetskog ra ta Bi laj je bio iz ložen žesto --
kom na pa du po bunjenih Vla ha, tzv. Srba i 
ju gos la venskih par ti za na. Bi laj ci su svoje
mjesto pož rtvov no bra ni li. U bor ba ma ti --
jekom rata, a još više na kon ra ta ubi jena
su 162 Bi laj èa na.

O tim teškim da ni ma svjedo èi Ante
Živ ko viæ: 

«Ro di o sam se 8. pro sin ca 1926., kao
peto dijete Ma rije i Iva na Živ ko vi æa. Živ --
jelo se teško. Da bi prehra ni o obitelj, otac
od la zi 1912. na rad u Ameri ku. S nešto za --
ra ðenog nov ca vra ti o se nat rag u Bi laj.
Ot vo ri o je gos ti o ni cu i ba vi o se tim pos --
lom do 1928. Potrebe su bile velike, a za --
ra da mala, pa se opet otis nu o na rad u ino --
zemstvo, sa da u Ka na du. Sla bo je za ra ði --

va o i ma lo je nov ca sla o kuæi. Iz Ka nade
od la zi u Ar genti nu. Obo li o je od nepoz --
nate bo lesti i 1945. je umro.

Obitelj je teško preživ lja va la, pa sam,
ia ko ma lo do ban, mo ra o iæi svo joj sestri u
Veli ki Žit nik èu va ti bla go i po ma ga ti u
poljod jelskim ra do vi ma. Po tom od la zim
ra di ti u selo Dra ga liæ kod Nove Gra diške.
Ku æi sam se vra ti o 1942. go dine. Sta ri ji
brat i velik broj na ših mješta na veæ je bio

u hrvat skoj voj sci. Ia ko sam bio ma lo do --

ban, pris tu pi o sam seos koj stra ži. Za du ži li 

smo puške, a pra vu voj nu izob raz bu nis --

mo proš li. Izob ra ža va li smo se u ho du u

neprekid nim ok rša ji ma s ju go par ti za ni ma 

i srbo èetni ci ma. U ruj nu 1943. u no æi na --

pale su nas jake nji hove snage. Ok ršaj je

bio žestok. Bo ri li smo se prsa u prsa. Od

ju go par ti zanske gra nate, ko ja je eksplo di --

ra la u mo joj bli zi ni, po gi nu li su Jo so Va --

lentiæ i Mi æi na Mi helèiæ, a ja sam bio

teško ranjen. Pred zo ru par ti za ni su se uz

velike gu bitke po vuk li. U zap režnim ko li --

ma prevezli su nas ranjenike u gos piæ ku

bol ni cu, a po tom zra kop lo vom 6. lis to pa --

da 1943. u Zagreb, u bol ni cu Sveti Duh. Iz 

svih kra jeva NDH pris ti za li su no vi teški

ranjeni ci, pa su nas za lijeèene prevezli u
Va raž din na daljnje lijeèenje.

U lip nju 1944. na vlas ti ti sam se zahtjev 
vra ti o u Liku. Promet je bio otežan. Do
Ogu li na pu to va o sam vla kom, a od Ogu li --
na do Senja u njemaè kom voj nom ka mi o --
nu; od Senja do Kar lo ba ga u ma lome ri --
bar skom bro du, prekrca nom hrvat skim
voj ni ci ma, a od Kar lo ba ga do Gos pi æa u
hrvat skome voj nom ka mi o nu. Sta vi o sam
se na ras po la ganje 9. do mob ran sko-us taš --
koj po sad noj boj ni u Gos pi æu. U zi mi
1944./45. bio sam na voj noj izob raz bi u
gos piæ koj gim na zi ji. Na kon izob razbe u
ožuj ku 1945. prebaèen sam na po lo žaj u
Ka ni žu, predgraðe Gos pi æa.

Par ti za ni su 4. trav nja 1945. is to dob no
na pa li Peru šiæ, Liè ki Osik i Gos piæ. Naše
pos trojbe s mnoš tvom ci vi la uz mi cale su
iz Gos pi æa preko Pa za riš ta, Kras na,
Svetog Jur ja do Senja, pa dalje prema Ita --
li ji i Aus tri ji. Bio je to put bez pov rat ka za
mnoge, pa ta ko i za mo ga bra ta i još
mnoge  Bi lajce. Duž to ga pu ta ra si ja ni su
nji ho vi gro bo vi.

U Svetom Jur ju smo doz na li da su na ša i 
njemaè ka voj ska na pus tile Senj. Po nov no 
se pov la èi mo u Velebit. Kod Ol ta ra su --
kob lja va mo se s par ti za ni ma. Na ša sku pi --
na se raz dva ja i ona veæa, u ko joj sam i ja,
nap reduje dalje prema Ka peli. Na vrhu
Kapele snijeg je bio vi sok do koljena.
Pov la èi mo se prema Brinju. Ug leda li smo 
neku ženu. Na ša ju je prethod ni ca pri vela. 
Predlo ži li smo joj da nam iz sela donese
hrane, što ona prih va æa. Pos tu pi li smo
nesmot reno, što nam se os veti lo. Um jesto
hrane, na vuk li smo na vrat ju go par ti zane.

Pov la èi mo se uz bor bu u Ka pelu, pa
dalje preko Bjelo la sice prema Ogu li nu. U
svi tanje do la zi mo do Kleka iz nad Ogu li --
na. Èu jemo svir ku i ju go par ti zanske
pjesme iz Ogu li na, ko ji je pao u ruke par --
ti za ni ma. U no æi nas tav lja mo put prema
Bo siljevu. Pred jut ro sti žemo do mjesta
Top lice Lešce. Pri mi jeti li smo sku pi nu
voj ni ka. Manja na ša sku pi na u ko joj sam i 
ja, do bi la je za da tak is pi ta ti o ko joj se voj --
sci radi. Bi li su us taše. Nah ra ni li su nas,
oku pa li smo se i do bi li èis tu odo ru. Ta ko
je na kon 25 da na našem tu ma ranju preko
Velebi ta, Male i Velike Kapele do ša o kraj. 
Tih 25 da na jeli smo ono što smo mog li
na æi u šumi, div lji luk i tek pro lis ta lo bu --

ZLOÈINSTVA ÈETNIKA,
SRBO KOMUNISTA I JUGOSLAVENSKIH

PARTIZANA U BILAJU
Piše:

Ivan VUKIÆ

Crkva sv. Jakova u Bilaju
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ko vo lišæe. Is tog da na preba èeni smo ka --
mi o nom u Kar lo vac. Mis lim da je to bi lo
3. ili 4. svib nja.

Ras po reðeni smo na po pu nu pos troj ba
koje su bra nile Kar lo vac. Mo ja no va pos --
troj ba ras po reðena je u šu mu kraj sela
Reèice. Vo di li smo žestoke borbe s ju go --
par ti za ni ma. U bor bi je ranjen mla di us --
taš ki po ruè nik, ko ji je tek iz škole pris pi o
na bo jiš ni cu. Meni nepoz nat voj nik i ja di --
žemo ga i u trku no si mo do par ki ra nih ka --
mi o na. Na jednom zam jeæu jemo oz na ku
Crvenog kri ža. Bio je to njemaè ki ka mi --
on. Ranjeni ka pri ma ju, a na ma ne do puš --
ta ju uæi. Po ka zujem im svoje ranjene noge 
omo tane za vojem. Pus ti li su nas da se
smjesti mo do ranjenog po ruè ni ka. Do --
vezli smo se do Zag reba. Po ruè ni ka smo
smjesti li u neku bol ni cu. Dao nam je ad --
resu svoje sestre, ko ju smo pos jeti li. Nah --
ra ni la nas je i ja sam se upu ti o u tu ma ranje 
Zag rebom.

Za mi jeti o sam jedan voj ni au to bus.
Rekli su mi da je na mijenjen pri jevo zu in --
va li da i ranjenih èas ni ka. Kao in va lid sjeo 
sam na zadnje sjeda lo. Neka vo zi bi lo
kamo, sa mo da ni sam sam na uli ci. Zas pa --
o sam i iz gu bi o os jeæaj za vrijeme. Ni sam
zna o ko li ko je sa ti proš lo ot kad sam se uk --
rca o u au to bus. Pred svi tanje èas nik iz
pratnje reèe nam neka pri pa zi mo na po na --
šanje, jer nis mo više u svo joj drža vi. U ra --
no jut ro sti žemo do neke poljane na ko joj
je mnoš tvo voj ni ka, ci vi la i ratne opreme.
Oko nas raz mješteni su engleski tenko vi.
Netko reèe da smo u Blei bur gu u Aus tri ji.

Na toj polja ni bi li smo 3 do 4 dana. En --
glezi su nas ra zo ru ža li i svrsta li u
èetverored na cesti ko ja vo di prema slo --
venskoj gra ni ci. Kad je ko lo na krenu la,
na kon nepu nog ki lo metra, ug leda li smo
na cesti na konji ma ju go par ti zanske ofi --

cire, a uz cestu par ti zane. Shva ti li smo da
smo iz ru èeni Ti to vim krvni ci ma. Go ni li
su nas nap rijed, dalje prema Slo veni ji.
Ranjeni i iz nemog li ni su mog li ho da ti, a
mi im nis mo smjeli po mo æi. Os ta ja li su
leža ti na cesti. Na kon kraæeg vremena èuo 
bi se pra sak pu ša ka. Iz nemogle i ne pok --
retne ranjenike su ubi ja li.

Na kon 6 do 7 sa ti is crplju juæeg ho da
do la zi mo do jedne li vade. Ras po redi li su
nas u dvored s raz ma kom za pro laz iz --
meðu redo va. Bu gar ski voj ni ci i ju go par --
ti za ni kroz pro laz nose ko šare. Traže da u
ko šare od lo ži mo sa tove, prstenje, lan èiæe, 
na liv pera i os tale vrijedne predmete. Prije
nego smo krenu li dalje, par ti zan ski ofi cir
tra ži da se jave svi ko ji ne mo gu ho da ti,
jer je pred na ma dug put. Bio sam na kra ju 
ko lone. Nad vla da o sam strah i reka o sam
da ne mo gu ho da ti, jer se na kon ranja --
vanja ni sam još opo ra vi o. Ja vi li su se i
dru gi. Za div no èu do uk rca li su nas u ka --
mi on. Nis mo zna li ka mo nas voze, mis --
lim, mož da nam je ovo zad nja vož nja pred 
lik vi da ci ju. U tak vim trenut ci ma èovjek
otu pi i želi da se ono do èega mo ra doæi,
do go di što prije. Mis lim na maj ku, ka ko
si ro ti ca ne æe zna ti za gro bove nas troje
njezine djece.

Par ti zan iz Sla vo nije, èeške na rod nos ti,
ko ji je bio u prat nji, reka o nam je da se ne
bo ji mo. Voze nas u lo gor u Ma ri bo ru.
Pred Ma ri bo rom za us tav lja nas rus ki voj --
nik. Tra ži ci garete. Ka žemo mu da su nam 
sve vrijedne stva ri i ci garete veæ odu zeli.
Ula zi mo u grad i sti žemo do lo go ra u
Grad skom vrtu, gdje je da nas ig ra lište no --
go metnog klu ba „Ma ri bor“. Pod ja kom
stra žom spro vedeni smo u lo gor. U lo go ru 
je bi lo na ti suæe hrvat skih voj ni ka. Na i la --
zim na neke poz na nike. Rekli su mi da mi
je i brat u lo go ru. U tome sil nom mnoš tvu

ni sam ga pro na ša o. Ni kad ga više ni sam
vi di o. Bio je us ta ša, ubi li su ga negdje na
jednom od us put nih stra tiš ta.

Na kon 3 do 4 da na pod ja kom stra žom u 
èetvero redu po veli su nas dalje. Sti žemo u 
Pod ra vi nu na kon du gog pješa èenja.
Negdje iz meðu Vir ja i Ður ðevca ko lo na
skreæe li jevo do neke li vade. Na li va di su
dva sto la raz mak nu ta neko li ko meta ra
jedan od dru gog. Za sto lo vi ma sjede ko --
mesa ri. Pri vode nas i raz vrsta va ju. Na li --
jevu stra nu us taše, a na desnu do mob ra ni.
Os ta jemo ondje ci jelu noæ na ki ši bez
hrane. Ujut ro ko lo na do mob ra na u ko joj
je po neki  us ta ša kreæe dalje prema Kop --
riv ni ci. Uz put nam na rod do no si hra nu i
vodu. Par ti za ni nam sprjeèa va ju uzeti ju.
Po ku ša o sam doh va ti ti ko mad kru ha. Par --
ti zan iz pratnje uda ri o me je snaž no kun --
da kom pod rebra. Straš no me je boljelo,
da ni ma ni sam mo ga o nor mal no di sa ti.

Ko naè no, na kon is crplju juæeg pješa --
èenja, sti žemo do poljske ku hinje. Do bi li
smo ma lo gra ha, prvi ob rok na kon više
da na hoda. Da na i da tu ma se ne sjeæam,
jer sam bio u nekom bu ni lu. U tak vom
stanju do la zi mo u Ludbreg. Zat va ra ju nas
u neku gra ðevi nu na lik vo jar ni. I ovdje
smo do bi li nešto hrane i vode. Ujut ro nas
u dvo riš tu po nov no raz vrsta va ju, sa da na
voj nike, do èas nike i èas nike. Na ma mla --
ði ma da ju kape s petok ra kom zvi jezdom.
Rekli su da smo sa da par ti zan ska voj ska.
Ras poreðen sam u 18. bri ga du 40. sla --
vonske di vi zije, ko joj je po lo žaj bio
ondje. Ni sam mo ga o vjero va ti da sam sa --
da pri pad nik vojske pro tiv koje sam se bo --
ri o 4 go dine. Na kon dva da na da li su nam
do pis nice neka se ja vi mo svo ji ma. Ja vi o
sam maj ci da sam živ.

Za du ži li smo pješaè ko oružje i na kon
neko li ko da na premješta ju nas u Veli ku
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Ra sinju, selo iz meðu Lud brega i Kop riv --
nice. Ras po reðeni smo po seos kim ku æa --
ma i sjeni ci ma. Ondje nas izob ra ža va ju 20 
da na voj noj vješti ni na par ti zan ski na èin.
Jedi ni ca je bi la sas tav ljena od Hrva ta,
nešto Èeha i Ma ða ra. Nas, do ju èerašnje
pro tiv nike, ni su pro vo ci ra li. Po nov no
smo vra æeni u Ludbreg. Ondje raz du žu --
jemo oružje. Obu zi ma me sum nja i strah
da æe me lik vi di ra ti. Tješim se, kad su do --
pus ti li da se ja vim kuæi, pa valjda ne æe.

Po nov no nas no vake ras po reðu ju u no --
vu jedi ni cu: 16. om la din sku bri ga du „Jo --
ža Vla ho viæ“, ko ja je bi la u sas ta vu 34.
sla vonske di vi zije. Negdje ujesen 1945.
pri op æa va ju nam da nas neko li ko no va ka i 
neko li ko nji ho vih bo ra ca šalju na teèaj
(«kurs») u Beog rad. U Beog rad sti žemo
dru gog da na vožnje, jer je željezniè ka
pru ga bi la oš teæena. U vo jar ni vrše prov --
jeru naše zdravstvene spo sob nos ti. Mene

zbog ranja vanja i neko li ko dru gih prog la --
si li su nespo sob nim. Vra æeni smo nat rag u 
Ludbreg. Iz Lud brega su me pos la li u
Ogu lin na po sebnu ko mi si ju, jer sam ta mo 
pri pa da o po mjestu ro ðenja. Ta super-ko --
mi si ja oci jeni la me spo sob nim za po za --
din sku služ bu u Ju gos la venskoj ar mi ji.

U Ogu li nu sam smješten u neke ba rake
u ko ji ma su vla da li nemo gu æi hi gi jenski
uv jeti. Obo li o sam od pjega vog ti fu sa. U
kar lo vaè koj bol ni ci lijeèen sam dva
mjeseca. Na kon iz ljeèenja vraæen sam
nat rag u iste ba rake, u sa bir nu jedi ni cu. U
svib nju 1946. u ba ra ku do la zi neki par ti --
zan ski po ruè nik Ni ko la. Tra ži o je 12 dra --
go volja ca. Ja vi o sam se, sa mo da se iz --
vuèem iz onih ba ra ka. Ja vi li su se još voj --
ni ci iz Istre i Pri mor ja. Sjeæam se Ante
Ru bi ni æa iz Moš æenice, Iva na Uha èa iz
Brseèa, An drije Val èi æa iz Svete Jelene
kod Brseèa, te To do ra An ti æa iz Selca
kod Crik venice.

Po ruè nik nas je od veo u ko man du gra --
da, gdje smo za du ži li oružje, strjelji vo i
nešto hrane. Iz Ogu li na vla kom smo do --
pu to va li u Su šak, po tom ka mi o ni ma ko ji
su prevo zi li hra nu UN RRA-e u Senj. Na
pu tu nam je reèeno da idemo u Gos piæ
preu zeti za rob ljeniè ki lo gor u kojem su
bi li Ni jemci. Iz Senja preko Otoè ca u
nekom sta rom ka mi o nu stig li smo u Gos --
piæ. Dru gi dan nam je po ruè nik reka o da
idemo sva ki na svo ju stra nu preu zeti za --
rob ljenike od stra ža ra, ko ji su ta mo du go i 
treba ju bi ti raz vo ja èeni kao sta ri bor ci.
Mene su ras po redi li na Ud bi nu, Ru bi ni æa
u Gra èac, An ti æa u Ko reni cu, a Uha èa u
Donji La pac. U Ud bi nu kreæem ra no ujut --
ro. Us put sam nav ra ti o ku æi u Bi laj, poz --
dra vi ti se s ma mom i os ta lom rod bi nom.
Brat Jo so vra ti o se s križ nog puta, a brat
Ni ko la je os ta o na njemu za u vijek.

Prop ješa èi o sam do Ud bine 60 ki lo --
meta ra. Pro la zi o sam kroz
vlaš ka sela. Ni sam smi o reæi
ot kud sam. Da su zna li ot kud
sam, ni par ti zan ska odo ra me
ne bi spa si la. Na Ud bi nu
stižem u predveèerje. Sti ga o
sam ra nije, jer sam ko ris ti o
pre èace. Od stra ža ra preu zeo
sam 47 za rob ljenih Ni jema ca. 
On je sut ra dan ot pu to va o u
ko man du lo go ra u Gos piæ,
kao sta ri bo rac na raz vo --
jaèenje. Njemaè ki za rob ljeni --
ci raš èiš æa va li su ru ševine u
Ud bi ni. Spa va li su i ku ha li u
raz ru šenoj crkvi u ko joj je
neošteæen bio svod nad ol ta --

rom, ko ji ih je šti ti o od kiše i dru gih vre --
men skih nepo go da. Ja, kao stra žar, spa va --
o sam na po du ta va na im pro vi zi rane
pekare. Ni sam ima o pok ri vaèe, spa va o
sam odjeven na go lim das ka ma.

Meðu Ni jemci ma jedan je dob ro go vo --
ri o hrvat ski, pa je bio tu maè. Reka o sam
im da ih šti tim od Srba ko ji ih ne vole, te
neka poš tu ju lo gorske pro pise i neka ne
bježe, jer je to u onim uv jeti ma bi lo nemo --
guæe. Ud bi nu su ju go par ti za ni 1942. srav --
ni li sa zemljom, a hrvat sko sta nov niš tvo
po bi li i pri si li li na iselja vanje. Uniš ti li su i 
ka to liè ko groblje, s na ka nom da zat ru sva --
ki trag da su Hrva ti ondje živ jeli.

Pred zi mu do bi o sam na log iz ko mande
iz Gos pi æa, da sa svim  za rob ljeni ci ma do --
ðem u central ni lo gor. Pu to va li smo ci jeli
dan preko Plo èan skog Klan ca, Lo vin ca
do Gos pi æa. U proljeæe 1947. nas voj nike
premjesti li su u glav ni lo gor Ni jema ca u
Kar lov cu, gdje su za rob ljeni ci ra di li na

ob no vi tvor niè kih pos tro jenja i raš èiš æa --
vanju ru ševi na. U lip nju 1947. nas de se --
tak voj ni ka premjesti li su u Ba kar, gdje su
njemaè ki za rob ljeni ci ra di li na os po sob --
lja vanju ba karske luke. Lo gor u Bak ru bio 
je pod za pov jedniš tvom lo go ra u Su ša ku
èi ji je za pov jednik bio An ðelko Šverko.
Po èetkom srpnja 1947. voj ni ka Ivu Pa --
rad ži ka i mene s 50 njemaè kih za rob --
ljeni ka premjesti li su u So šice kod Ro --
vinja, gdje æe za rob ljeni ci ra di ti na drob --
ljenju ka mena pot rebnog za pop ra vak i
as fal ti ranje cesta po Is tri. Koncem srpnja
vra æeni smo za jedno sa za rob ljeni ci ma u
central ni lo gor Su šak, ko ji je bio smješten 
na željezniè koj pos ta ji u Su ša ku.

Mene su 15. ko lo vo za 1947. sa sku pi --
nom od 45 za rob ljeni ka premjesti li u Is --
tru, u Lad ro viæ kod Po reèa, ta koðer u ka --
meno lom na drobljenje ka mena za pop ra --
vak i as fal ti ranje ceste Poreè – Ba derna. U 
jesen vra æeni smo u lo gor Su šak. S is tim
za rob ljeni ci ma premješten sam u Ri jeku u 
sta ru i u bom bar di ranju oš teæenu zgra du,
gdje je kas nije iz gra ðena rob na ku æa „Ri --
jeka“. Za rob ljeni ci su ra di li na pop rav ku
no gos tu pa, na Braj di, da naš nja Prvo maj --
ska, Fi o rello la gvar di a i drugdje. U Ri jeci 
os tajem u is tom lo go ru do raz vo ja èenja
14. trav nja 1948. Po raz vo ja èenju od la --
zim ku æi na kon 6 pu nih go di na iz bi vanja.
Na kon pov rat ka ku æi upoz nat sam sa svim 
stra ho ta ma, koje je pro ži vi o moj Bi laj.
Tek na kon os lo bo di teljskog ob ram benog
Do mo vin skog ra ta izvršen je po pis po bi --
jenih i u grob lju im je po dig nut spo menik.

Time zav rša va ovo svjedoèenje. Što
reæi na kon njega? Mo gu li se ra zum jeti i

Srbi su spalili crkvu i uništili zvona

Spomen - ploèa na gospiækoj katedrali
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op rav da ti, naj blaže reèeno, sra mot ni pos --

tup ci predsjedni ka države Jo si po vi æa,

pred sjedni ka vlade Mi la no vi æa, cijele

vlade i Hrvat skog sa bo ra. Ne, ne mogu!

Svo jom po li ti kom op rav da vanja zlo èin --

stva Ti to vih an ti fa šis ta ig ra ju se sa

strpljenjem na ro da. La ži ma, pod metanji --

ma i kri vot vo ri na ma ne æe spri jeèi ti da is --

ti na iziðe na vid jelo. Nji ho va je duž nost

okup lja ti na rod, po ti ca ti os jeæaj za jedniš --

tva i pri pad nos ti, a ne neprekid no iza zi va --

ti pri jepore i pro timbe. Pa metni po li ti èa ri

stva ra ju uvjete da is ti na bude po mi ri telji --

ca, a nezreli pri tis ci ma do zi va ju na silje.•
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Da stvar bude još kon fuz ni ja, to bož nji
se tuð ma ni zam mjesti mice na zi va još i su --
vereniz mom. Dok su ju gos la venski uni ta --
ris ti svo jedob no iz gra di li i ko ris ti li raz --
mjerno ja san po jam tuð ma nov štine, nit ko
živ ne zna ni ti po ku ša va ob jas ni ti, u èemu
bi se sas to ja o to bož nji tuð ma ni zam, a još
je manje jas no po èemu bi tuð ma ni zam
bio is toz na èan su vereniz mu.

Tuð ma nu se, na ime, ni poš to ne može po --
reæi da je iz ni man po li tiè ki prak ti èar i prag --
ma tik, mož da i bez premca u hrvat skoj po --
vi jesti do kra ja XX. stoljeæa, ali bi teško bi --
lo pro na æi ma i naj manji do kaz da je iz gra --
di o ori gi nal ni, a po go to vo za ok ru ženi ji
ideo loš ki sus tav. (Što više, vrlo la ko bi bi lo
do ka za ti da je u vrijeme Tuð ma no va stu --
panja na kor mi lo hrvatske po li tike, i bez
njego va po sebnog tru da i zas luge, pro ces
na ci o nal nog saz ri jevanja veæ bio okon èan,
og rom na veæi na Hrva ta shva ti la da neo vis --
na države nema al terna tive, a ne ma li broj
Tuð ma nu predba ci va o ko leb lji vost i neod --
luè nost.) Ideo loš ki eklek ti ci zam ko ji je
Tuð man (uos ta lom neskri ve no) pro mo vi --
ra o, spa ja ju æi nespo ji vo (Star èeviæev
hrvat ski na ci o na li zam s Ra di æevim ju gos --
la venskim refor miz mom) i iz miš lja ju æi
nepos tojeæe (to bož nju hrvat sku ljevi cu ko --
ja ni kad nije bi la niš ta do li in tegral ni i
neraz dvo ji vi dio ju gos la ven sko ga ko mu --
nis tiè kog pok reta), na prak tiè noj se ra zi ni
po ka za o iz nim no prag ma tiè nim rješenjem, 
no ni kad ne treba smet nu ti s uma da bi
njego va sud bi na (dakle, i njego va po li tiè ka 
upot reblji vost i djelot vor nost) vjero jat no
bi la bit no dru ga èi ja da nije bi lo presud no --
ga ko heziv nog ele men ta što su mu ga
neho tice da va li pri mi tiv ni i bru tal ni hrva --
tom rsci po put Bla go ja Ad ži æa, Vo jis la va
Šešelja, Mi la na Pa roš ko ga i sl.

Nepris tra ni ja bi raš èlam ba la ko po ka za la 
da je na sko ro jednog las ni hrvat ski ot por
veli kos rpstvu (ot vo reno mu i ono mu što je
nas tu pa o pod fir mom no vog ju gos la --
venstva) više ut jeca la ag resiv na reto ri ka iz
Beog ra da, tero ri zi ranje mega lo man skim
TV-seri ja ma po put one o Dva veka Vuka,
na pa da ji na us tav ni na ziv služ be nog jezi ka 
u SR Hrvat skoj, pri mi ti vi zam tzv. jo --
gurt-revo lu cije i si ro vost ko jekak vih lu na --
ti ka što su diljem on dašnje Ju gos la vije or --
ga ni zi ra li pro cesije s moš ti ma kneza La za --
ra, nat jeèu æi se u prljav šti ni, pi jan èevanju i 

mržnji, nego li neka smiš ljena i or ga ni zi ra --
na ideo loš ko-po li tiè ka i kul tur na pro tu o --
fenzi va iz sad veæ Tuð ma no va Zag reba.
Dru gim ri jeèi ma, u ideo loš ko-po li tiè kom
smis lu Tuð man ne sa mo da nije za èetnik
ideje hrvatske državne neo vis nos ti, nego
ga kao po li ti èa ra u bit nome ne obilježa va
èak ni pro mi canje te ideje; on je tek pos --
ljedi ca od nos no za kaš njeli iz da nak mis li
ko ju je desetljeæi ma, pa i stoljeæi ma hra ni la 
san gu is mar tyrum, krv imeno va nih i nemi --
no va nih, zna nih i nezna nih apos to la i mu --

èeni ka, i ko joj je on, spretnim i sretnim
spletom okol nos ti, sta o na èelo i do veo do
njezi na prak tiè nog oži vot vo renja.

Da nas je posve jas no da za Tuð ma nov iz --
bor treba mo bi ti zah val ni ne sa mo ma no li --
æevskim ma ni pu la ci ja ma u ljeto 1989., nego 
i Pro vid nos ti: go dine koje su us li jedile po --
ka zale su ka ko su Tuð ma no vi on daš nji su --
par ni ci bi li nedo ras li iza zo vi ma vremena i
nespo sob ni od go vo ri ti au tentiè nim težnja --
ma svog na ro da. No, to ne po tire oc jenu da
je neoz biljno Tuð ma na na zi va ti Ocem Do --
mo vine i kao recept za op sta nak i nap redak
hrvatske države nu di ti tuð ma ni zam, kao što
èine njego vi vjerni ci (i oni ko ji to nisu, ali bi 

se ra do og ri ja li na vat ri za ko ju smat ra ju da
još go ri iz Tuð ma no va lika!), a da je još
neoz biljnije njegov po li tiè ki prag ma ti zam
na zi va ti su vereniz mom. Jer, ako niš ta dru go, 
veæ da nas se može s ma tema tiè kom toè noš --
æu po ka za ti da ko ri jeni svih za la ko ja go di --
na ma pot resa ju hrvat ski na ci o nal ni ži vot
(ako neka od njih mož da i ni su za metnu ta u
do ba Tuð ma no va au to ri ta tiv nog up rav --
ljanja Hrvat skom!), u Tuð ma no vo vrijeme
ni su iš èu pa na, nego su ili ta da prok li ja la, ili
su sta rijeg pod ri jetla ali su ug lav nom neo --
meta no èe ka la po go dan trenu tak kad æe
svom si li nom buk nu ti i po nov no se, po put
ko ro va, ra ši ri ti u sva kom segmentu na rod --
no ga biæa.

Jedna ko su ta ko i ilus tra cije na šega da --
nas og ra ni èena su vereni teta – od us tav nog
za ko na o su rad nji s meðu na rod nim kaz --
nenim su do vi ma do rop skog od no sa prema 
Bru xellesu – za èeti u vrijeme kad je Tuð --
man ima o ta kav au to ritet da se nesmeta no
mo ga o od lu èi ti i na nepo pu larne, ali i na
hrabre i opasne poteze. Primjer s na zi vom
hrvatske monete to jas no po ka zuje: ta mo
gdje je bi lo po li tièke volje i od luè nos ti,
mog lo se (1994., dok je još treæi na Hr --
vatske oku pi ra na!) pro vesti i ono što je bi --
lo za zor no ne sa mo neu pu æenoj ino zem --
noj, nego i di jelu vrlo dob ro upuæene, ali
zlo namjerne do maæe jav nos ti. Vrlo brzo su 
se na ku nu na vik nu li i oni ko ji su na kon 30. 

O TUÐMANU, UZ DLAKU AKADEMSKIM
PODUZETNICIMA I POLITIÈKIM TRGOVCIMA (II.)
(U povodu knjige Jamesa J. Sadkovicha Tuðman: Prva politièka biografija)

Piše:

To mis lav JONJIÆ

Tuðman poèetkom 60-tih godina
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trav nja 1994. neko vrijeme cijene is ti ca li u
– li pa ma. Dade se on da za mis li ti s kak vim
se kredi tom Tuð man mo ga o na kon Oluje
uh va ti ti ukoš tac i s ko mu nis tiè kim os tat ci --
ma i s pri ta jenim za go vor ni ci ma us krsnu æa 
ju gos lavenske himere.

Us tav na zab ra na bal kan skih in tegra ci ja
i zadnje ri jeèi koje je, prema više nepos --
rednih svjedo ka, prvi hrvat ski pred --
sjednik iz go vo ri o («Sa mo ni kad više u Ju --
gos la vi ju!»), jas no po ka zu ju da je on bio
iteka ko svjestan te opas nos ti. No, up ra vo
je nedos ta tak jasne ideo loške potke nje --
gove vla da vine li mi ti ra o Tuð ma na i one --
mo gu æa va o ra di ka lan ob ra èun s ju gos la --
venstvom u svim njego vim ob li ci ma te
stva ranje do is ta nove, ne tek os lo boðene,
veæ do is ta slo bodne i do is ta suverene
Hrvatske, hrvatske Hrvatske, ka ko bi se
iz ra zi o jedan hrvat ski po li tiè ki bo rac,
knji ževnik i emig rant. Jer, ma ko li ko pre --
ciz no lu èi li ko mu ni zam od ju gos la ven --
stva, po vijest nas nedvo um no uèi: nije se
mog lo on da ni ti se može da nas ob ra èu na ti 
s ju gos la venstvom, ako se – bez ob zi ra na
po bude – hoæe tvrdi ti da su se ko mu nis ti

hrvat skog pod ri jetla kroz po vijest na dah --

nji va li lju bav lju prema Hrvat skoj, i ako se 

hoæe prešut jeti da su up ra vo oni svjesno i

voljno pot po mog li ob no vu Ju gos la vije,

ne og ra ni èa va ju æi se na legi tim nu bor bu

pro tiv au to ri tar no ga i pro o so vin skog us --

taš kog reži ma, nego bo reæi se pro tiv sa --

mos talne hrvatske države kao takve.

To am nesti ranje na ci o nalne iz daje nije

niš ta nego ot rov na kon tra ban da, kva sac

ko jim se zlo æud no ju gos la venstvo za o bi --

laz nim putem legi ti mi ra i iz no va omo gu --
æuje!

A dok Hu delis tov pamflet ploš no i pov --
ršno èak i tak vo ga Tuð ma na svrsta va
meðu šo vi nis tièke mraè njake, us put sus --
tav no kom pro mi ti ra ju æi sve temelje na
ko ji ma je nas ta la suv remena hrvat ska
drža va, ima la je ta ku pu sa ra i jednu po zi --
tiv nu pos ljedi cu: ona je ub rza la, a mož da i 
po tak nu la nas ta nak jedne sas vim dru ga --
èije knjige o Tuð ma nu, one iz pera
ameriè kog pov jesni èa ra hrvat skog pod ri --
jetla Ja mesa J. Sad ko vic ha (Tuð man :
Prva po li tiè ka bi og ra fi ja, Veèernji po --
sebni pro iz vo di, Zagreb, 2010.). Sad ko --
vich se veæ oku ša o u hrvat skim tema ma:
uz niz èla na ka u peri o di ci, ob ja vi o je iz --
nim no vri jednu dok tor sku di serta ci ju pod
nas lo vom Ita li an Sup port for Cro a ti an
Sepa ra tism 1927-1937 (Gar land Pub lis --
hing Inc., Lon don-New York, 1987.) što
je nedav no prevedena i na hrvat ski te ob --
jav ljena pod nas lo vom Ita li ja i us taše
1927.–1937. (Golden mar keting-Tehniè --
ka knji ga, Zagreb, 2010.) No, više se ba --
vi o ta li jan skom po vi ješæu XX. stoljeæa

nego li hrvat skom, jer tješnjih veza s do --
mo vi nom svo jih preda ka ipak nije imao,
pa je – ka ko kaže u predgo vo ru – «po --
nešto smeten» kad ga lju di «oba vijeste da
je hrvat ski na ci o na list».

Sad ko vic heva je knji ga pi sa na dru ga èije
nego što se obiè no u Eu ro pi pi šu his to ri og --
rafske stu dije, u ko ji ma je sve što nije iz ra --
ženo su ho par nim, bi rok rat skim jezi kom,
dvojbene znan stvenos ti. U ameriè koj ma --
ni ri, Sad ko vich ne ro buje ci ti ranju iz vo ra
(što ne zna èi da ih ne poš tuje, nap ro tiv!),

veæ piše du ho vi to, s mjesti miè nim ljup kim
dig resi ja ma i dos ko èi ca ma, jetkim prim --
jedba ma i jezgro vi tim afo riz mi ma ko ji po --
nekad na izgled nema ju neposredne veze s
predmetom is tra ži vanja, ali zap ra vo vrlo
plas tiè no do èa ra va ju at mos feru u ko joj su
djelo va li li ko vi iz njegove knjige, kao i at --
mos feru u ko joj je sa ma knji ga nas ta ja la.
Pri tom ne bježi ni od po li tiè kih pro vo ka ci --
ja, pa ni ovdje – kao ni u stu di ji o ta li jan --
skoj pot po ri hrvat skom sepa ra tiz mu –
njegov pred go vor nije pu ki tehniè ki pri pa --
dak knji ge i mjesto zah vale su rad ni ci ma,
nego in tegral ni dio stu dije bez ko ga su
teško ra zum lji vi i njegove in terpreta cije i
njego vi zak ljuè ci.

Ta ko on u predgo vo ru is tièe ka ko je u
svo joj znan stvenoj ka ri jeri po ka zi va o
nepovjerenje prema «li tera tu ri po li tièke
emig ra cije» i sus tav no iz bjega va o za u zeti
«glediš ta ko ja bi se pog rešno mog la pro --
tu ma èi ti kao 'us taš ka'». No, i prije nego
što je do ša o do zak ljuè ka da su glediš ta
hr vatske po li tièke emig ra cije redo vi to
bliže èinjeni ca ma od ka no ni zi ra nih is ti na
službene his to ri og ra fije, shva ti o je da mu
veæ ob jav lji vanje do ku mena ta i znan --
stvenih zak lju èa ka (um jesto služ benih
par tij skih pri op æenja i po vi jesti) zat va ra
vra ta ameriè kih aka demskih kru go va. Ta --
mo lo vo rike, ho no ra ri i sti pendije èeka ju
one što kom pi li ra ju služ bena pri op æenja,
na po li tiè ki ko rektan na èin presi pa ju iz
praz no ga u šuplje ili jednos tav no pov ršno 
èi ta ju frag mentar nu do ku menta ci ju (u
èemu, na vo di Sad ko vich, ni iz bli za ne za --
os ta ju ni tzv. op æeprih va æeni au to ri teti po --
put Stepinèeve bi og raf kinje Stelle
Alexan der ili veæ kla siè no ga Joze To ma --
sevic ha). A s vremenom je Sad ko vich na --
u èi o još nešto: da je u druš tvu u kome su
na vod no svi jedna ki i u kome nema dis --
kri mi na cije, više nego «prob lema tiè no» i
sa mo njego vo na ci o nal no pod ri jetlo. Za to 
po o dav no nema ni kakve dvojbe oko
sljedeæega: «Ono što je si gur no jest da me
kri ti zi ra ju oni koji, èi ni se, žude za nesta --
lom ju gos la venskom drža vom ili ko ji no --
vu hrvat sku drža vu smat ra ju štetnom».

Os jeæa ju æi pri jezir prema «aka demskoj
po li ti ci i aka demskim po du zetni ci ma ko ji
su pro u èa vanje po vi jesti pod redi li osi gu --
ranju nak lo nos ti up ra va i ud va ranju oni --
ma ko ji ima ju no vac», Sad ko vich se od lu --
èi o na pi sanje bi og ra fije prvo ga hrvat skog 
predsjedni ka, o kome je do tad «u naj --
boljem slu èa ju» ima o – loše mišljenje.

Ka ko to èesto biva, iz vor ni su do ku --
menti Tuð ma na pri ka zi va li dru ga èi jim od
slike ko ja je stvo rena na pro pa gan di i gla --

U Pragu 1963. godine, kao direktor IHRPH
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si na ma što su u meðuv remenu pos ta li
služ be nom is ti nom. Sad ko vich na vo di ka --
ko je kao su rad nik ob rane pro u èi o mnoge
do kumente što su ob jelo danjeni u pos tup --
ku pro tiv Da ri ja Kor di æa ko ji je teka o pred
Meðu na rod nim kaz nenim su dom za biv šu
Ju gos la vi ju u Ha a gu. No, vjero jat no previ --
dom (ili mož da zbog to ga što pos tu pak još
teèe?) ne spo minje da je osim asis tencije u
Kor di æevoj ob ra ni – po mom su du po naj --
boljoj što je demon stri ra na u sud ni ca ma na 
ha aš kome Chur chil lplei nu – sredi nom
proš log desetljeæa neko vri je me po ma ga o i 
ob ra ni Jad ran ka Prli æa, ko joj je na ras po la --
ganju bi la pra va pop la va do ku mena ta iz
Ureda Predsjedni ka Re pub like, uk lju èu ju --
æi i zna menite «pred sjednièke tran skripte»
što su mo ro cro a ti co, po nekad za ko ni to, a
veæi nom neza ko ni to (uz šut nju hrvat sko ga
držav nog od vjetniš tva te ap la uze ideo lo ga
i egzeku to ra regi o nalne va ri jante hrvat --
skog eu ro pejstva) zav rša va li na sto lu ha aš --
ko ga tu ži teljstva.

Sad ko vic heva knji ga kroz Uvod i devet
pog lav lja (Ju gos la vi ja, 1922.-1960.; Di --
rektor, 1961.-1964.; Pod op sa dom; Ilu zi --
ja reforme, 1968.-1972.; Di sident, 1973.- 
1984.; Na ci o na list, 1984.-1989.; Pov jes --
ni èar; Tuð ma no va Ju gos la vi ja; Epi log)
pra ti Tuð ma nov ži vot ni put i njegov po --
èesto bur ni, ia ko uvijek evo lu tiv ni po li tiè --
ki raz vi tak, pa veæ time po lemi zi ra s me --
ðu sob no sup rot stav ljenim sta tiè kim kon --
struk ci ja ma: onom sa mo do pad nom Tuð --
ma no vom i njego vih apo lo geta s jedne, i
onom njego vih pro go ni telja i mrzi telja, s
druge strane. No, još važ nije, ona po ka --
zuje da se sko ro nav las po du da ra ju raz lo zi 
zbog ko jih je Tuð man na demok rat skom
Za pa du bio nepo pu la ran i u do ba kad za to 
nije da va o ni naj manjeg po vo da, s raz lo --
zi ma zbog ko jih se na tome is tom demok --
rat skom Za pa du na Hrvate gleda kao na
za su kane na ci o na liste (Ernst Bloch je bez
sus tezanja iša o ko rak dalje, prog la siv ši
nas fa šis ti ma), pa to loške opor benjake i
nepo uz dane elemente ko ji æe se uvijek
prid ru ži ti pro tiv ni ci ma po redka što ga je
ti jekom XX. stoljeæa defi ni ra la naj prije
Pax Bri tan ni ca, a po tom – u mjeri u ko joj
raz li ka uopæe pos to ji – Pax Ameri ca na.

Pra teæi kao pov jesni èar raz vi tak pov --
jesni èa ra Tuð ma na, Sad ko vich u os li ka --
vanju kon teksta to ga raz vit ka, ia ko u
krup nim crta ma, ipak si gur nom ru kom
pru ža pa no ra mu po li tiè kih previ ranja u
Hrvat skoj i u Ju gos la vi ji od 1918. go dine
do kra ja stoljeæa, te s pra vom zak lju èuje
da su na iz gra ði vanje glav nih smjero va
hrvatske po li tike, pa i na ideo loš ko op --

redjelji vanje nekih njezi nih važ nih su di o --
ni ka i ak tera, više ut jeca li geo po li tiè ki po --
lo žaj hrvat skih zemalja i od no si eu rop --
skih velesi la, nego li au to nom na volja
Hrva ta i nji ho vih predstav ni ka. A uz one
što su posve pris tra ni, zas li jepljeni i
nekri tiè ni, sa mo pot pu no neu pu æeni fan --
tas ti o hrvat skoj po vi jesti XX. stoljeæa
mo gu su di ti kao o praz noj plo èi na ko ju je
hrvat skim po li ti èa ri ma bi lo slo bod no po
vlas ti toj volji upi si va ti slo va i urezi va ti
zna kove. Real nost je bi la i os ta la posve
dru ga èi ja: pod ruèje na kome ži vi mo i od --
no si velesi la dik ti ra li su na ša nepri ja --
teljstva i na ša sa vezniš tva, pa su se naše
obveze i naše deržan stvo redo vi to svo di li
na to da mi sa mi ne do ðemo u na past
svrhu za mi jeni ti sredstvom, da u tome za --
da nom i na metnu tom ok vi ru po ku ša mo
Hrvat skoj osi gu ra ti slo bo du i bla gos tanje, 
um jesto da ona bude in stru mentom tuðeg
bla gos tanja.

Ia ko je, ne ra èu na ju æi Sad ko vichev ob --
ra èun s kla siè nom tezom o Tuð ma no vu
sud jelo vanju u tzv. pod jeli Bosne i
Hercego vine, raz doblje Tuð ma nove vla --
da vine (1990.-1999.) ob ra ðeno dos ta os --
kud no – što je sva ka ko kljuè ni nedos ta tak
knjige – Sad ko vichev je Tuð man real na
oso ba, su o èena s vlas ti tim zab lu da ma i lu --
tanji ma, stra ho vi ma i od lu ka ma. On je,
prema Sad ko vic hu, vrlo rano, još u mla --
denaè koj dobi, izab ra o put ko ji se raz li ko --
va o od ono ga što ga je sli jedi la veæi na
njego vih vršnja ka: raš èis ti o je s reli gi --
jom, prig rli o mar ksi zam-lenji ni zam i

prid ru ži o se Sa vezu ko mu nis tièke om la --

dine Ju gos la vije. Bi lo je to u neskla du s

ra di æevsko-ma èekov skom sredi nom u ko --

joj je od ras ta o, ali ne u pot pu nom neskla --

du s po li tiè kim pog ledi ma njego va oca

ko ji je, po svemu su deæi, pri pa da o tzv. li --

jevim ha esesov ci ma, onoj gru pa ci ji unu --

tar seljaè ko ga pok reta ko ja je ko keti ra la s

ko mu nis ti ma, pretpos tav lja ju æi rješa --

vanje so ci jal nih prob lema rješenju hrvat --

sko ga na ci o nal nog pi tanja.

Tek u kas noj dobi, a i ta da s teško æa ma,

ne bez zadrške i ne u pot pu nos ti, Tuð man

se po èeo os lo ba ða ti svoje mar ksis tièke

po put bine, ali je do smrti svo ju mla dost u

ju gos la venskim par ti za ni ma smat ra o svi --

jetlom stra ni com vlas tite i na ci o nalne

proš los ti, što oèi to nije bio sa mo èin po li --

tiè kog prag ma tiz ma ni ti po ku šaj nak nad --

nog fri zi ranja vlas ti tih pog leda, veæ i iz raz 

njego va na jin tim nijeg uv jerenja. I u rat no

do ba i u po rat nim go di na ma bio je bezuv --

jetno odan Ko mu nis tiè koj par ti ji Ju gos la --

vije: «Èi ni se da ga nije za ni ma la Hrvat --

ska ni seljaš tvo ni ti da ga je uz nemi ri va la

represi ja ko ja je us li jedi la na kon kra ja

rata. Nije jav no pri go va ra o nas to janji ma

da se ko lekti vi zi ra seljaš tvo iz meðu 1945.

i 1953., a sli jedi o je i par tij sku li ni ju kad

je Mi lo van Ði las iz baèen [iz Par tije] zbog 

kri ti zi ranja reži ma sredi nom 50-ih go di --

na» (str. 62.).

(nas ta vit æe se)

Promocija u doktora 1966. godine
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•21. X. 1918. U Bad Is chlu kod ca ra i

kralja Kar la I./IV. au di jenci ja sa bor ni ka

Stranke pra va Aleksan dra Hor va ta

(predsjednik stranke), Ivice Fran ka i Jo si --

pa Paz ma na. Gla ise von Hor stena u u svo --

jim za bilješka ma na vo di da su u au di --

jenci ji bi la i dva hrvat ska genera la: Lu kas

Šnja riæ i Mi hael Mi haljeviæ.[1] Prvi bješe

ta da voj ni za pov jednik Zag reba (XIII.

zbor), a dru gi za pov jednik zag rebaè ko ga

VI. hrvat sko-sla von skog do mob ran skog

ok ruž ja.[2] Pri do bi li su vla da ra za tri ja li --

zam, ali pot reban je bio i pris ta nak naj --

važ nijeg èov jeka u Ugar skoj – Is tva na

Tisze (iz ra zi ti pro tiv nik Hrvatske).

Sljedeæeg da na u Bu dim pešti, Tis za je

priz na o pra vaš kim izas la ni ci ma pog --

rješnost cijele ma ðarske po li tike prema

Hrva ti ma i posve pris ta o na hrvatske pri --

jedloge. Detalji su se treba li ri ješi ti za

dan-dva, a is to dob no je obeæa no Hor va tu

da æe hrvatske pos trojbe (50.000 voj ni ka)

s top niš tvom i rat nim ma teri ja lom bi ti

pos lane na ug ro ženu gra ni cu pod vod --

stvom jednog hrvat ski os vi ještenog

genera la.[3] Tak vih nije nedos ta ja lo, jer

pored gore spo menu tih ima mo još Sveto --

za ra Bo ro evi æa, Pav la Pu ha la, Stjepa na

Sar ko ti æa, Mak si mi li ja na Èi èeri æa, Iva na

Sa li sa Seewi sa itd. No, prekas no su shva --

ti li aus trij ski Ni jemci i Ma ða ri da bez

Hrva ta ne mogu. Mo nar hi ja je bro ja la

svoje zadnje dane.

•29. X. 1918. Hrvat ski sa bor preki nu o

je sve od nose iz meðu Kraljevine Hrvat --

ske, Sla vo nije i Dal ma cije, te Kraljevine

Ugarske i Ca revine Aus trije. Hrvat ska je

time prog la šena neza vis nom drža vom na

temelju hrvat sko ga držav nog pra va.

Važ no je na po menu ti da pri tom Hab sbur --

gov ci ni su detro ni zi ra ni, što æe ura di ti

Hrvat ski držav ni sa bor 1942. Na temelju

na rod nog na èela i na rod nog jedin stva

Hrvat ska, s os ta lim juž nos la venskim

zemlja ma bivše Mo nar hije, stva ra Drža vu 

Slo vena ca, Hrva ta i Srba (ko ju treba raz --

li ko va ti od Kra ljev stva/Kra lje vi ne Srba,

Hrva ta i Slo vena ca) – ko joj je na èelu Na --

rod no vijeæe (NV), a pri jestol ni ca Zagreb. 

Fran kov ci ni su bi li poz va ni u NV, ia ko je

sa bor ski Klub Stranke pra va ima o 12 zas --

tup ni ka. Za nim lji vo je da su biv ši zag ri --

ženi pra va ši – Mate Drin ko viæ, Ni ko la

Win terhalter i Bu dis lav Grga An gjeli no --

viæ – preu zeli or gane Države SHS za --

dužene za ob ram beno-si gur nos no-pro --
midžbene pos love. S ob zi rom na to da je
stva ranje Države SHS predstav lja lo svo --
jevrsno (nepot pu no) is punjenje pra vaš --
kog prog ra ma u držav nop rav nom, etniè --
kom i teri to ri jal nom pog ledu, kao i zbog
snaž nih pri ti sa ka i pri jetnji po fi ziè ku si --
gur nost, sa bor ski Klub Stranke pra va
(Vla di mir Prebeg) is to dob no je ob ja vi o
da æe predlo ži ti stra naè kom vi jeæu ras pust 
stranke.[4]

•12. XI. 1918. Na po ziv mi li no va ca
Iva na Perši æa i Keru bi na Šegvi æa sas ta o
se dio hrvat skih in telektu a la ca. Raz log bi --
jaše bo ja zan da se prebrzo odus ta lo od
hrvatske države. Od poz na ti jih oso ba bi li
su još: Vjekos lav Kla iæ, Ivi ca Lor ko viæ,
Dra gu tin pl. Hrvoj, Sveto zar Rit tig, Blaž
Ju ri šiæ i Ru dolf Hor vat. Taj svo jevrsni
„Hrvat ski od bor“ sas ta o se još neko li ko
puta, pa su se prid ru ži li i Stjepan Ra diæ,
Bare Po pa riæ, Jo sip Predavec, Vlad ko
Maèek, Ivan Pernar, Stjepan Zim merman
itd.[5] Sas tan ci su jas no po ka za li da i va --
žan dio mi li no vaè kih pra va ša nije hti o ju --
ri ti u juž nos la vensku drža vu, od nos no hti --
o je ima ti za jam èenu hrvat sku držav nost.
Na ža lost, vo deæi mi li nov ci po put zu ba ra
Ante Pa veli æa iz gu bi li su i zad nju trun ku

pra vaš tva.   

U POVODU 150. OBLJETNICE STRANKE PRAVA I 115. OBLJETNICE 
SMRTI OCA DOMOVINE DR. ANTE STARÈEVIÆA

KRONOLOGIJA PRAVAŠTVA (XIV.)
Priredio: 

Mladen KALDANA

Zagrebaèke demonstracije 5. prosinca 1918.
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•28. XI. 1918. Na Vi jeæu Stranke pra va
(fran kov ci) od lu èeno je da se ipak stran ka
ne ras pus ti, što je predlo ži o fran ko vaè ki
sa bor ski klub prije mjesec dana. Prema
zak ljuè ku Vi jeæa Stranke pra va, raz log
neras puš tanja stranke jest djelo vanje Na --
rod nog vi jeæa koje je na pus ti lo ideal neza --
visne Hrvatske i srlja lo u no vu mo nar hi ju, 
kao i ta li jan ska pro va la u hrvatske krajeve 
što je ug ro zi lo ujedinjenje hrvat skih
zemalja. Pro širen je i Pos lov ni od bor
stranke, ka ko bi se prera di o pra vaš ki
prog ram u cilju iz gradnje hrvatske repub --
li kanske države u „federa tiv nom sa vezu
drža va Slo vena ca, Hrva ta i Srba“. Taj
(kon)federa li zam fran ko va ca predstav lja
priv remenu tak ti ku zbog ta da ra ši renog
ju gos la venstva meðu Hrva ti ma. Veæ je u
ožuj ku 1919. (no vi pra vaš ki prog ram) sa --
mo spo menu ta mo guæ nost sa veza ili spo --
ra zu ma s dru gim (nedefi ni ra nim) na ro di --
ma i drža va ma, bez di ranja u hrvat sku

držav nost.[6]

•4. XII. 1918. Zab ranjeno je daljnje iz --
laženje fran ko vaèke Hrvatske (glav no
gla si lo Stranke pra va) zbog nji ho va žesto --
kog pro tiv ljenja nelegi tim nom ak tu uje --
dinjenja, pri èemu su jas no da li do znanja
da stran ka „os taje i da nas kod svoje od --
luke za ujedinjenje svih hrvat skih zemalja 
u repub li kan sku drža vu u federa tiv nom
sa vezu slo bod nih neza vis nih su verenih
drža va Slo vena ca, Hrva ta i Srba“. Taj
(kon)federa li zam fran ko va ca, ko ji je po --
èeo krajem stu denog, predstav lja priv --
remenu tak ti ku zbog ta da ra ši renog ju gos --
la venstva meðu Hrva ti ma i pri tis ka
represiv nih or ga na. Veæ je u ožuj ku 1919.
(no vi pra vaš ki prog ram) sa mo spo menu ta
mo guæ nost sa veza ili spo ra zu ma s dru --
gim, nedefi ni ra nim, na ro di ma i drža va ma, 

bez di ranja u hrvat sku držav nost.[7]

•5. XII. 1918. Na Trgu ba na Jo si pa Jela --
èi æa doš lo je do krvop ro li æa – Pro si naèke
žrtve. Voj ni ci 25. do mob ranske i 53.
pješaèke pu kov nije demon stri ra li su za
repub li ku. Stroj niè ku vat ru ot vo ri la je na
njih Na rod na stra ža po za po vi jedi Grge B. 
An gjeli no vi æa (kao student žestok fran --
ko vac) pov jereni ka za jav ni red i si gur --
nost u Zag rebu. Na rod na stra ža bi la je
svo jevrsna stra naè ka voj ska (mi li ci ja)
Na rod nog vi jeæa Slo vena ca, Hrva ta i
Srba. Zag rebaè ku Na rod nu stra žu èi ni li
su dra go voljci iz Hrvat skog te Srpskog
so kol skog druš tva, Aka demska gar da i
mor na riè ki odred mor na rice Na rodne
vojske Slo vena ca, Hrva ta i Srba. U ob ra --
èu nu je na hrvat skoj stra ni po gi nu lo 15
voj ni ka i oko 20 je ranjeno, a na nepri ja --
teljskoj 2 so ko la i mož da 1 srpski voj nik
te 8 ranjenih. Vjero jat no broj ka po gi nu lih
hrvat skih voj ni ka nije pot pu na, ali je ma lo 
vjero jat no da æemo ika da zna ti toène po --
datke. Na kon krvop ro li æa po ja èa va se

pro gon i uhi æi vanja fran ko va ca.[8]

•8. XII. 1918. Um ro je u Sa ra jevu pra --
vaš i vrhbo san ski nad bis kup Jo sip STAD --

LER. Roðen je 28. si jeènja 1843. u Sla --
von skom Bro du. Više o njemu u tekstu na

dan ro ðenja.

•27. II. 1919. Pos lov ni od bor Stranke
pra va pos la o je služ beni prosvjed pred --
sjed niš tvu Priv remenog na rod nog pred --
stav niš tva (PNP) – u pros vjedu PNP na zi --
va ju držav nim vijeæem – koje je treba lo
po èeti zas jeda ti 01. ožuj ka. Fran kov ci ni --
su bi li poz va ni u PNP ia ko je sa bor ski
Klub Stranke pra va ima o 12 zas tup ni ka,
što je bi lo dekla ra tiv no nepoš ti vanje volje 
hrvat skih bi ra èa. Prosvjed je preveden na
fran cus ki i engleski jezik te pos lan Mi rov --
noj kon ferenci ju i u Pa ri zu. Sveto zar Pri --
bi æeviæ, mi nis tar unu tar njih pos lo va, na --

redi o je uhiæenje Vla di mi ra Prebega
(pred sjednik Stranke pra va, od 1. ožuj ka
HSP) i Jo si pa Paz ma na, oboje sa bor ski

zas tup ni ci, kao pot pis nike pros vjeda.[9]

•1. III. 1919. U Zag rebu je donesen Re --
pub li kan ski prog ram Hrvatske Stranke
Pra va ko ji su pot pi sa li predsjednik Vla di --
mir Prebeg i taj nik Ante Pa veliæ (od --
vjetnik). Hrvat ska puè ka seljaè ka stran ka
(HPSS) pos ta la je  repub li kan ska (HRSS)
tek 8. pro sin ca 1920. Pra vaš ki prog ram je
drža vot vo ran, na ci o na lan, demok rat ski,
gos po dar ski, rad niè ki, so ci ja lan i regi o na --
lan. Po dijeljen je na A) „Držav no-prav no
us tav ni dio“ i B) „Gos po dar sko-so ci jal ni
dio“. Gos po dar sko-so ci jal ni prog ram je u
bi ti preuzet iz prog ra ma krat kot rajne
Hrvatske kršæan sko-so ci jalne stranke
pra va (HKSSP), nas tale u stu denom
1906. od do mo vi naš kog/kršæan sko-so ci --

jal nog rad niš tva. U njemu, meðu os ta lim,

sto ji: I. da æe HSP ra di ti i dalje svim za ko --

ni tim sredstvi ma da se hrvatske zemlje

(Hrvat ska, Sla vo ni ja, Dal ma ci ja s oto ci --

ma, Ri jeka s ko ta rom, Meði murje, Preko --

murje,[10] Bos na, Hercego vi na i Is tra s

oto ci ma) ujedine u neza vis nu hrvat sku

drža vu  {A) 1. a)}; II. ako Slo venci žele u

hrvat sku drža vu to æe stran ka odu ševljeno 

po du pi ra ti {A) 1. b)}; III. decentra li za ci --

ja i regi o nal na sa mo up ra va za po jedine

hrvatske zemlje važ na je za raz voj

hrvatske države {A) 2. a)}; IV. na èelu

države bit æe predsjednik repub like ko ji

no si ban ski nas lov  {A) 2. b)}; V. drža va

æe šti ti ma lo i srednje po du zetniš tvo pred

Mirogojski grobovi prosinaèkih žrtava

Republikanski program 
Hrvatske stranke prava
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veli kim ka pi ta lis tiè kim na va la ma {B)

2.}; VI. HSP æe po du pi ra ti „da se po
na ra vi ka pi ta lis tiè ka i za pod --
ržavljenje spo sob na po du zeæa so ci ja --
li zi ra ju (pod ržave), te se ta ko u jednu
ru ku go lemi pri ho di sa èu va ju drža vi, a 
u dru gu ru ku omo gu æi zdra va so ci jal --

na po li ti ka“ {B) 3.}; VII. rad no
vrijeme bit æe naj više osam sa ti {B)

4.}; VIII. rad ni ci æe raz mjerno sud --
jelo va ti u pod jeli do bi ti po du zeæa {B)

4.}; IX. po du pi rat æe se ženski pok reta
za jedna kost kao i iz jedna èa vanje pla --
æa žena i muš ka ra ca ko ji obav lja ju is ti

po sa o {B) 5.}.[11] Is tog da na u Beog --
ra du se sas ta lo Priv remeno na rod no
predstav niš tvo (PNP), u kojem su
Hrvat sku predstav lja li sa mo mi li nov ci
(18), nap rednja ci (4) i ko a lir ci. Fran --
kov ci ni su bi li poz va ni u PNP ia ko je
sa bor ski Klub Stranke pra va ima o 12
zas tup ni ka, zbog èega æe ulo ži ti
služ beni prosvjed u Beog ra du krajem
veljaèe. Zbog nepoš ti vanja volje
hrvat skog na ro da od strane no vih vlas --
ti, HPSS nije hti o pos la ti svo ja dva
predstav ni ka u PNP.[12]

•14. III. 1919. HSP je upu ti o memo --
ran dum Mi rov noj kon ferenci ji u Pa ri --
zu. U pi tanju je prevedeni prosvjed od
27. veljaèe. Memo ran du mom se na --
vod no tra ži i is traž na ko mi si ja velesi la
ko ja æe is pi ta ti ras po loženje u hrvat --
skim zemlja ma po pi tanju srpsko-
 hrvat skog ujedinjenja, no o tome nema 

ri jeèi u „ori gi na lu“ (pros vjedu).[13]

(nas ta vit æe se)
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Iz bor na skup šti na Pod ruž nice Hrvat skog druš --
tva po li tiè kih zat vo reni ka Ši bensko- kninske žu --
pa nije od rža na je 17. ožuj ka 2012. u dvo ra ni crkve 
sv. Ante u Ši beni ku. Na kon in to ni ranja hrvatske
him ne, predsjednik pod ruž nice Dane Kne že viæ
ot vo ri o je iz bor nu skup šti nu i poz dra vi o na zoène,
po sebno goste: pred sjedni ka HDPZ Al freda Ob --
ra ni æa, predsjedni ka zag rebaèke pod ruž nice i
dop redsjedni ka HDPZ Mar ka Gru bi ši æa.

Na kon mi nute šutnje u èast svim žrtva ma pa li --
ma za neza vis nu i slo bod nu Hrvat sku, um rlim èla --
no vi ma HDPZ-a te prvom predsjedni ku Repub --
like Hrvatske dr. Fra nji Tuð ma nu, utvrðen je
dnevni red skup štine, kao i Pos lov nik o radu, te su
izab ra na rad na ti jela. Po tom je pred sjednik pod --
ruž nice pro èi ta o izvješæe o radu. Na po menu o je
ka ko su od 2008. na svim go diš njim skup šti na ma
bi la pod ni jeta i prih va æena go diš nja iz vješæa o
radu, pa se sa dašnje sa žeto izvješæe od no si na
èetvero go dišnje raz doblje. To je raz doblje rješa --
vanja veli kih prob lema, od osi gu ranja ured skih
pros to ri ja, preko raš èiš æa vanja fi nan cij skih nepri --
li ka do sta bi li zi ranja po id ruž nice ko ja je jedno
vrijeme bi la u ra su lu.

Sta tis tiè ki po dat ci go vore da je 31. pro sin ca
2011. pod ruž ni ca ima la 90 èla no va, od to ga 65
muš ka ra ca i 25 žena. Pros jeèna sta rost muš ka ra --
ca iz no si 73,5 a žena 77 go di na. Ti jekom iz --
vještaj nog raz dob lja prim ljeno je deset èla no va,
za tro ji cu je for mal no ureðeno èlan stvo, a
jednom èla nu (J. B.) je u ruj nu prošle go dine od --
lu kom Up rav nog od bo ra presta lo èlan stvo u
HDPZ-u. Meðu tim, valja ka za ti da to èan broj na --
ših èla no va ne zna mo, jer je zna tan broj èla no va
umro, pro mi jeni o adrese ili se zbog sta ros ti,
nemo æi i bo lesti pot pu no pa si vi zi ra o. Zbog to ga
smo u mi nu loj go di ni i zat ra ži li od HZMO-a da
nam dos ta vi po datke o broj biv ših po li tiè kih zat --
vo reni ka i nji ho voj pros jeènoj mi ro vi ni, a za na --
šu žu pa ni ju - po pis biv ših po li tiè kih zat vo reni ka,
kao i èla no va nji ho vih obi telji ko ji su os tva ri li
pra vo na obi teljsku mi ro vi nu, po gra do vi ma i op --
æi na ma, s ad resom i po dat kom o pros jeènoj mi ro --
vi ni. Ub rzo smo do bi li oba vijest da mo žemo do --
bi ti tražene po datke, ali da to koš ta 5.400,00
kuna!

U nas tav ku iz vješæa, predsjednik je na veo ka --
ko su se go dišnje sjednice od rža vale redo vi to, što 
zna èi da je èlan stvo oba vi ješteno o radu, pri ho di --
ma i ras ho di ma, prog ra mu ra da i sl. Up rav ni od --
bor Pod ruž nice od rža o je ti jekom iz vještaj nog
raz dob lja šesnaest redo vi tih sjedni ca.

Od glav nih ak tiv nos ti pod ruž nice treba is tak --
nu ti sljedeæe: go dine 2008. dos ta vre me na i tru da
ulo ži lo se u ut vrði vanje fi nan cij sko-ma teri jal nog 
stanja od 2002. do 29. veljaèe 2008. Sve smo uèi --
ni li da se fi nan cijske nejas noæe riješe unu tar pod --
ruž nice, ali ka ko u tome nis mo us pjeli, bi lo je
nuž no ob ra ti ti se sudu, pa je Op æin ski sud u Ši --
beni ku pra vo moæ no prog la si o kri vim J. B.-a, jer
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od 15. pro sin ca 2004. do 18. ožuj ka 2008.
u svoj stvu taj ni ka i ov laštene osobe za
zas tu panje HDPZ, Pod ruž ni ca Ši --
bensko-kninske žu pa nije, pro tiv no za --
kon skim od redba ma nije vo di o pos lovne
knjige koje je po za ko nu bio ob vezan vo --
di ti, pa je time po èi ni o kaz neno djelo iz èl. 
287. Kaz nenog za ko na. Pod ruž ni ca je s
imo vin sko-prav nim zah tje vom upu æena u 
par ni cu.

U pog ledu uredskih pros to ri ja, grad Ši --
benik nam je dao na ko rištenje jednu pros --
to ri ju od 11 m2 na pet go di na te nas je os --
lo bo di o pla æanja za kup nine. Iste go dine
smo or ga ni zi ra li ho do èašæe na Blei burg
za 48 oso ba, te sud jelo va li u obilježa --
vanju Da na hrvat skih po li tiè kih uz ni ka na 
oto ku Krku.

U go di ni 2009. or ga ni zi ra li smo u Ši --
beni ku, prvi u Dal ma ci ji, obilježa vanje
Da na hrvat skih po li tiè kih uz ni ka, u èemu
je sud jelo va lo više od 400 oso ba. Sedmo --
ri ca èla no va pod ruž nice pos jeti li su KPD
Sta ra Gra diš ka na dan Sv. Mi ho vi la 29.
ruj na te su bi li gos ti sveèane sjednice Op --
æin skog vi jeæa. Nije se za bo ra vi lo ho do --
èašæe na Blei burg. Iduæe, 2010. go dine
èla no vi su da ro va li 1.450,00 i Pod ruž ni ca
550,00 ku na za zvo na sv. Mi ho vi la u Sta --
roj Gra diš ki, koje smo na prepo ru ku Vi --
jeæa HDPZ prena mi jeni li za pos tav ljanje
ka menih blo ko va u sklo pu Crkve hrvat --
skih mu èeni ka na Ud bi ni i za spo menik na 
Go lom oto ku i Svetom Grgu ru. U na šoj
or ga ni za ci ji sud jelo va lo je 13 oso ba u
obilježa vanju Da na hrvat skih po li tiè kih
uz ni ka u Cetin gra du. Ta koðer su u na šoj
or ga ni za ci ji sud jelo va la sedmo ri ca na ših
èla no va i dvo ji ca sim pa ti zera u obilježa --
vanju 65. ob ljetnice križ nog pu ta 6. lip nja
u Mac lju, te su po ho di li Blei burg.

Ti jekom go dine 2011. or ga ni zi ra li smo
meðu prvi ma u Hrvat skoj (pod ruž nice
Ða ko va, Dub rov ni ka i Ši beni ka) obilježa --
vanje Eu rop skog da na sjeæanja na žrtve
svih to ta li tar nih i au to ri tar nih reži ma - 23. 
ko lo vo za. Osam na ših èla no va je sud jelo --
va lo u obilježa vanju Da na hrvat skih po li --
tiè kih uz ni ka u Slunju, a sedam èla no va i
dva sim pa ti zera u ho do èaš æu na Ja zov ku,
22. lip nja. Nis mo za bo ra vi li ho do èaš æa u
Blei burg i Škab rnju. Uza sve to, kao i
svake go dine, po ho di li smo na ob ljetni cu
smrti prvog predsjedni ka Hrvatske nje --
gov grob u Zag rebu.

Iz raðen je upit nik za èla nove pod --
ruž nice za pri kup ljanje po da ta ka za iz ra --
du ana lize o so ci jal nom stanju èla no va,
ko ji smo dos ta vi li èla no vi ma uz po ziv za
Iz bor nu skup šti nu. Upit ni kom želi mo
pos ti æi i dvos mjernu ko mu ni ka ci ju. Ta --
koðer smo, u ok vi ru mo guæ nos ti, pos jeæi --
va li bolesne i nepokretne èla nove, da va li
nov èa nu pri po moæ obi telji za pogreb èla --
no va i po la ga li vijence.

Kao što je spo menu to, na redov nim go --
diš njim skup šti na ma pod ruž nice prih va --

æena su iz vješæa o pri ho di ma i ras ho di ma,
pa zbog to ga ovdje na vo di mo po datke sa --
mo za 2011. go di nu. Pod ruž nice je ta da
os tva ri la uku pan pri hod u iz no su od
24.060,88 kuna, ras hod 15.621,96 kuna,
sli jedom èega je sal do 8.480,37 kuna. To --
mu treba do da ti da grad Ši benik du guje
pod ruž ni ci 3.750,00 ku na za or ga ni za ci ju
obilježa vanja Da na hrvat skih po li tiè kih
uz ni ka - Ši benik, 30. trav nja 2009., te
3.000,00 ku na za or ga ni za ci ju obilježa --
vanja Eu rop skog da na sjeæanja na žrtve
svih to ta li tar nih i au to ri tar nih reži ma - Ši --
benik, 23. ko lo vo za 2011., što ukup no iz --
no si 7.750,00 kuna, te da u zadnje dvije
go dine grad Ši benik iz pro ra èu na nije
pod ruž ni ci do di jeli o ni kune.

Meðu tim, Ši bensko-knin ska žu pa ni ja
re dov no iz pro ra èu na su fi nan ci ra naš
prog ram, a osim to ga do go vorene troš --
kove za posebne prog rame pra vo dob no
su fi nan ci ra, što je za poh va lu. Mi nule go --
dine, Ante Gaš perov, èlan Up rav nog od --
bo ra, da ro va o je Pod ruž ni ci 1.100,00
kuna, a predsjednik pod ruž nice od ri ca o se 
go diš njih nov èa nih nag ra da za rad u
ukup no iz no su od 19.400,00 kuna, pa je to 

jedan od raz lo ga da je pod ruž ni ca po zi tiv --
no pos lo va la. Tis ka ni medi ji sla bo prate
rad pod ruž nice, ali za to Televi zi ji Ši benik
treba zah va li ti što to èini.

U svome poz drav nom go vo ru, pred --
sjed nik HDPZ-a Alfred Ob ra niæ poh va li o
je rad pod ruž nice, a Mar ko Gru bi šiæ,
predsjednik zag rebaèke pod ruž nice i dop --
redsjednik HDPZ, iz lo ži o je svoje pogle --
de na stanje u Hrvat skoj i spo menu o ka ko
pos to ji na da da se i di si dentska sku pi na
po li tiè kih uz ni ka vra ti u ok rilje HDPZ-a.

Na kon poz drav nih ri jeèi gos ti ju us li --
jedi la je krat ka ras pra va u ko joj su sud --
jelo va li Ma rin ko Lemo, Jo sip Mad žar,
Vlade Vu kas, Ivan ka Ðo ka no viæ, Paš ko 
Ku lu šiæ. Sva iz vješæa i fi nan cij ski plan
us vo jeni su jednog las no, kao i prog ram
ra da s do pu nom: (1) da se nas ta vi s ini ci --
ja ti vom ob jedinja vanje biv ših po li tiè kih
zat vo reni ka u jedin stvenu ud ru gu, (2) da
se iz ra zi pis meno neza do voljstvo Vla di o
na ja vi Mi nis tra bra ni telja, da bi Ured za
pro na laženje, ureði vanje i obilježa vanje
gro bo va ko mu nis tiè kih žrta va treba o pot --
pas ti pod ok rilje Mi nis tar stva bra ni telja,
jer bi se na taj na èin Uredu odu zela svrha i 
smi sa o utemeljenja. Is to ta ko Iz bor na
skup šti na bez ras prave jednog las no prih --
va æa predlo žena Pra vi la Pod ruž nice –
HDPZ - Ši bensko-kninske žu pa nije. Za
predsjedni ka pod ruž nice jednog las no je
izab ran Dane Kneževiæ, a za èla nove Up --
rav nog od bo ra izab ra ni su Ivan Bu razer
Ili èiæ i Ante Gaš perov. Prije dom jenka je
Paš ko Ku lu šiæ uru èi o Kneževi æu priz --
nanje za oso bi tu ak tiv nost i dop ri nos u
pro mi canju i pro vedbi prog ra ma
HDPZ-a. (Š. I.)

IZBORNA SKUPŠTINA PODRUŽNICE
HDPZ ŠIBENSKO-KNINSKE ŽUPANIJE

Šibenik
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Opremljen sak ra menti ma kršæanske
utjehe, u Bu ko vi ci kod To mis lav gra da 30. 
trav nja 2012., u devedesetoj go di ni ži vo --
ta, premi nu o je Jo zo Ba ga riæ „Joja“. Na
vjeèno po èi va lište s vjerom u us krsnuæe
no vo ga i boljega ži vo ta, is praæen je od
obi telji, pri ja telja, sum ješta na i poz na ni --
ka. Spro vodne obrede predvo di o je žup --
nik iz Roš ko ga Polja fra Jo zo Ra doš
„Ðoka“, Jo si pov du go go diš nji pri jatelj. U 
op roš taj noj ri jeèi nad ot vo renim gro bom,
fra Jo zo je pri ka za o Jo zin lik po nos no ga
hrvat sko ga do molju ba, bra ni telja, du go --
go diš njega po li tiè kog uz ni ka i pat ni ka. Is --
praæen je uz zvuke trublje s hrvat skom
him nom i du hov nom šan so nom „Krist
jednom stade na žalu“. Po ko pan je na
„Ba ga ri æa grob lju“ 1. svib nja 2012., toè --
no na 51. ob ljetni cu iz las ka iz tam nice
1961. go dine.

Jo zi no svjedo èan stvo za bilježi li su
Želi mir Crno go rac i au tor ovo ga èlan ka,
te je ob jav ljeno pod nas lo vom “Na kon
Blei bur ga osu da na osam naest go di na zat --
vo ra” u Po li tiè kom zat vo reni ku, br. 170
(Zagreb, svi banj 2006.). Ovom tekstu pri --
lažem neob javljene fo tog ra fije i do --
kumente, na da ju æi se da æe bar za ko ji bi ti
mjesta u is tom èa so pi su. (Usp. 3. str. ko ri --
ca, op. ur.) 

Jo zo je roðen u Bu ko vi ci 2. pro sin ca
1922. go dine u obi telji Joze i Ruže roð.
Petro viæ. Kao devetna esto go diš njak u or --

ga ni za ci ji „Hrvat sko ga ra diše“ od la zi u
Sla von ski Brod na rad u Stjepan èevi æa
ho telu, gdje ga je rat za teka o. Vra æa se u
To mis lav grad, te je ub rzo po zi van u voj --

sku. Od la zi u Ða ko vo na uv ježba vanje,
gdje im je za pov jednik bio pov rat nik iz
emig ra cije Jo sip Miš lov.

Ti jekom ra ta Jo zo je sud jelo va o u mno --
gim bor ba ma u sjevero za pad noj Hrvat --
skoj, a u svib nju 1945. s ri jekom voj ni ka i
ci vi la krenu o je u pov laèenje. Do èeka li su 
ih En glezi, ra zo ru ža li i preda li par ti za ni --
ma ko ji su sve èas nike od mah po u bi ja li, a

PREMINUO SUDIONIK BLEIBURGA
 I DUGOGODIŠNJI UZNIK

JOZO BAGARIÆ „JOJA“
Piše:

Mate TADIÆ

Mate Galiæ iz Vira (Posušje) i Jozo Bagariæ u Ðakovu 1944. god.

Jozo na vojnoj izobrazbi u Gornjim
Rajiæima (Roždanik) kod Novske
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od voj ni ka po lo vi cu. Os tale su u ko lo ni
od veli do To mis lav gra da. Par ti za ni su na
konji ma s au to ma ti ma ša ra li po nji ma, te
ih na sto tine pa da mrtvih - èemu je bio
svjedok. S još tro ji com iz Bu so vaèe iz ko --
lone smrti bježi u Slo veni ju, te do laze do
Zag rebaèke gore. U Ma ri ji Bis tri ci na kon
agentove pri jave do la zi pot jera, na što se
sklanja ju u šumu. Bježe pok raj rijeke Bis --
trice s nešto oruž ja. Neka im žena daje
hrane, dok ih njezi na kæi pri jav ljuje par ti --
za ni ma ko ji ih za rob lja va ju. Glav ni im je
par ti zan bio do bar, a njego va ih žena hra --
ni, za što joj iz zah val nos ti daje sav no vac
što ga je imao. Od vode ih u Sv. Kla ru u
veli ki par ti zan ski lo gor. Tu ih se sa ku pi lo
oko ti su æu, gdje ih par ti za ni naveèer po zi --
va ju na sas lu šanje.

Na is tra zi mu na teret stav lja ju što je bio 
us ta ša, ali te veèeri bježi dok su os tale
uto va ri li u ka mi one i od vezli na ubi janje.
Željezniè kom pru gom sti žu u Nov sku.
Do la zi u Rož da nik, gdje se na la zi la njego --
va bu du æa žena Ma ri ja roð. Medvedo viæ s 
ko jom se vjenèa o 1945. go dine. Sljedeæe
1946. ra ða mu se sin Ante, a Din ko tek
1962., zbog du go go diš njega ro bi janja u
zat vor skim ka za ma ti ma. Skri va o se dok
su par ti za ni sva kod nevno op ho di li selom
ku peæi ljude. Jednom zgo dom do do laze
do kuæe u ko joj se na la zi o, a Jo zo kroz
selo us pije pob jeæi. Bježi iz Novske poš to
se pos lu ži o pro pus ni com, ženi na bra ta
Luke te do la zi do Bu goj na.

Odatle se preba ci o ku æi u To mis lav --
grad, na kon èega k nji ma do la zi poz na ti

par ti zan ski zlot vor u du vanjskom kra ju
Mi tar Vuj èiæ. Do laze Ta šelo viæ i on tra --
žeæi Jozu, da idu na piæe te ga na pi ju i is pi --
ta ju. Uo èa va na Ta šelo vi æu rus ki au to mat
i piš tolj, dok mu predla žu da ma lo odu na
šetnju. Na kon iz las ka iz gos ti o nice, sti --
goše do Kraljevi æa mos ta na što ga šalje
ispred sebe. Do laze do Æerdi æa, gdje se
na la zi la mi li ci ja sa za pov jedni kom Mom --
èi lom. Sproveden je u Duv no, dok u zat --
vor skoj æeli ji za tièe neko li ko „ka mi ša ra“.
Naveèer ga od vode u sa mos tan ski pod --
rum fra Mije Èu i æa, odakle su od vo di li
ubi ja ti. Pos jeæuje ga maj ka, a na kon dva
da na po nov no je vraæen u zat vor. Ga lonja
mu uzi ma osob ni opis i šalje u Trav nik.
Na pu tu ga prate dva mi li ci o nera s ru ka ma 
veza ni ma na leði ma. U æeli ju mu do laze
èetvo ri ca ud ba ša, ko ji ga is pi tu ju. U zat --
vo ru je bi lo slo ženih fra tar skih ha bi ta, ko --
ji ma su se is tra ži telji ko ris ti li u is pi ti --
vanju. Ni ko Mi haljeviæ je bio na èelnik za
iz vrša vanje kazne, dok su je Pa jo i Jo vo
iz vrša va li no ževi ma.

U Trav ni ku ga osu ðuje su dac pra vos la --
vac Ili ja Slav niæ, dok ga je sas lu ša va la
Zor ka Su èiæ, a bra ni o Blaš ko viæ. Na su --
ðenju pro tiv Joze nije bi lo ni jedno ga
svjedo ka, osim Ku va èi æa iz Liv na, dok je
njemu u pri log svjedo èi o Kedža od Lju --
buš ko ga. Sas lu šanje bi tra ja lo oko sat
vremena, na kon èega bi do la zi o mi li ca jac, 
veza o mu ruke i vo di o u æeli ju. Osuðen je
na kaz nu stro go ga zat vo ra u tra janju od
osam naest go di na. Kas ni jom Od lu kom
Prezi di ja Na rodne skup štine NR BiH kaz --

Jedno od pisama obitelji (Foèa, 6. XI. 1951.)

Supruga Marija sa sinom Antom (1946.)
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U SPOMEN

SLAVKO MIHIÆ
Roðen 1. prosinca 1930. u Salima (Dugi otok), 

preminuo u sijeènju 2012.

Presudom Okružnog suda u Splitu 1950. osuðen na 5 godina
zatvora zbog vršenja priprema za bijeg u inozemstvo,

poèinjeno iz politièkih motiva. Izdržao jednu godinu zatvora.

Laka mu bila hrvatska zemlja!

HDPZ - Podružnica Zadar

U SPOMEN

PETAR ŽULIÈEK

(1939. - 2012.)

Laka mu bila hrvatska zemlja!

HDPZ – Podružnica Zagreb

na mu je smanjena na petnaest go di na
stro go ga zat vo ra. 

Na iz drža vanje od la zi u Zeni cu, gdje
zatjeèe 7.000 zat vo reni ka muš ka ra ca:
genera la Kuz mi æa, Ðu ru Va silja, Pi lu An --
èi æa i dru gi, a u petom od jelu 1.500 žena.
Od mah je stavljen u „stak la ru“ u èijem se
ku tu na la zi la kib la, dok su svi leža li na
das ka ma - bez pros tir ki i pok ri va èa jedan
na sup rot dru go ga. U stak la ri os taje èeti ri
mjeseca, na kon èega je prebaèen u glav nu 
kuæu, gdje je u jednoj so bi bi lo smješteno
oko 400 lju di. Tu je po Jo zi nu svjedo --
èenju, smrt bi la li jepa, a ži vot težak. Ka da
bi se no æu uga si lo svjetlo, ti suæe buha,
stjeni ca i veli kih uši ju bi ih grizle dok nije
doš la ameriè ka «pra ši na». Kod sebe je
ima o 'Mo lit venik fra An ðela Nu i æa', dok
ga zat vor ski „pros vjeti telji“ to ga ni su „os --
lo bo di li“. Za jelo su im ku ha li konjsku
gemi zu, ko ja je bi la pu na mi ševa. Ka da bi
kod jela na iš li na miša, sa mo bi ga iz ba ci li
te dalje nas ta vi li, jer su bi li glad ni. Ra di o
je u sto la ri ji i do bi va o 20 dkg ku ku ruz no --
ga kru ha. Za Bo žiæ su is to ta ko mo ra li ra --
di ti. S nji ma se u zat vo ru ta da na la zi o i
mos tar sko-du vanjski bis kup dr. Petar
Èule.

Iz Zenice je 1949. prebaèen u sa ra jevski 
Central ni zat vor, a po tom u Foèu. U Zeni --
ci je up ra vitelj prema Jo zi nim ri jeèi ma bio 
„raz boj nik“ Mi æo Gru bor. Ka da bi netko
od zat vo reni ka umro, is ko pa li bi mu ja mu
i u nju ga uba ci li po put ži vo tinje. Za bo --
rav ka u Fo èi po ja vi o se trbuš ni ti fus od
ko ga je um rlo mno go lju di. Pos lije Foèe
preba ci li su ga u Sa ra jevo na Grba vi cu.
Odatle od la zi ra di ti oko èiš æenja i bru --
šenja par keta u Sekreta ri jat unut raš njih
pos lo va. Ta da su za pos leni ci bi li Rat ko
Ba jiæ, Ug lješa Da ni lo viæ, Safet Fi li po viæ,
Boš ko Ba ko ta i njego va sup ru ga. Jo zo
priz naje da se sup ru ga genera la Bi jeli æa,
dok je kod njega ra di o, prema njemu od --

no si la ja ko dob ro, da ju æi mu hrane, pi æa i
ci ga reta ko li ko je htio. Na kon cu mu je
kao pla æu za rad da la i 4.000 di na ra.

Pred kraj iz drža vanja kazne, po nov no
je vraæen u Foèu. Zat vor ski up ra vitelj
Olja èa puš ta ga deset da na prije, ali se to --
mu sup rot sta vi o „vas pi taè“ Bo di ro ga.
Kas nije su ga tri da na prije htjeli pus ti ti,
na što nije pris ta o. Pred sâm iz la zak od go --
jitelj Mi la din Obu æi na mu reèe, da se „po --
legu ti, ra di i drži jezik u k?æi“. Nekom
zgo dom u nji ho vu zat vor sku æeli ju do ša o
Èerkez Mag laj liæ, ko ji mu je nu di o da
bude UDB-in do uš nik što Jo zo energiè no
i bez veli ka raz miš ljanja od bi ja. Na to mu
reèe da ne æe ku æi ni da na prije is teka
kazne. Na to je Jo zo po nos no od vra ti o,
kad nap ra vi mol bu da mu je ne odobre. A
ni ka da je nije nap ra vi o!

Nekom zgo dom u Foèi, u do ba up ra vi --
telja Mit ra, ud ba ši su mas nom bo jom na --
pi sa li veli ku pa ro lu: „Ži vi o Ante Pa --
veliæ!“ Njih su is pi ti va li tko je na pi sa o, na 
što im Jo zo reèe: „Ljestve je do ni o Vu ji --
èiæ, a njego vi agenti pi sa li, da bi nas mog li 

mal treti ra ti!“ Na to mu is tra žitelj reèe:

„Ku æi ne æeš izi æi!“, te po kaz ni osam

mjeseci od la zi u sa mi cu. U od lu ci o usam --

ljenju Sekreta ri ja ta unut raš njih pos lo va iz 

ožuj ka 1954. go dine kaže se da æe za

vrijeme usam ljenja bi ti od vojen od dru gih 

osu ðeni ka pri šetnji i nas ta vi, a naj manje

jedan put tjedno obi la zit æe ga up ra vitelj

KPD-a ili njegov zam jenik, li jeènik i od --

go jitelj. U ob raz lo ženju se na vo di se da je

Jo zo u KPD-u nas ta vi o nepri ja teljsko

djelo vanje meðu osu ðeni ci ma, da se hva li

ka ko je bio hra bar us ta ša i da je ta kav os --

ta o. Predba cuje mu se da oko sebe okup lja 

bivše us taše oživ lja va ju æi svoje do živ --

ljaje, go vo reæi ka ko ga je su di o 'ko zaè ki

sud“ ko ji niš ta ne zna. Tu je od redbu pot --

pi sa o držav ni sekretar Safet Fi li po viæ.

Jo zo je kaz nu iz drža o do zad njega dana, 

te nije prih va ti o ni tri pos ljednja da na ko ja 

su mu htjeli po da ri ti na kon iz drža nih

petnaest go di na. Njegov ži vot ni put i us --

traj nost u zac rta nim idea li ma, bez po ga --

ðanja ili preda vanja, za div lju ju æi su nam i

go to vo nad ljud ski. Ia ko su mu ko mu nis --

tiè ki mu èi telji nu di li smanjenje zat vorske

kazne i pri jevremeno puš tanje, Jo zo se

nije po ko leba o, po ko ri o ni ti dao za vesti

od onih ko ji su njemu i njego vu na ro du

odu zeli slo bo du i ljud sko dos to jan stvo.

Sve to za div ljuje i uli jeva nam sna gu i bu --

di po nos, da ni najteže žrtve ni su teške i

beznadne, nego vrijedne i dos tojne slo --

bode i Do mo vine. Os ta o je nepo ko reno

uz dig nute glave, èvrsto ga i ok retno ga

držanja ci jelo ga ži vo ta. Ži votne nedaæe su 

ga još više oè vrsnule i ut vrdile u njego vim 

ži vot nim sta vo vi ma i idea li ma, od ko ga

svi mo žemo i treba mo uèi ti, na pose mno --

gob roj ni mekuš ci na svim ra zi na ma po li --

tièke i državne vlas ti i up rave.•

Jozo Bagariæ po izlasku iz KPD Zenica
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Sev eral texts in this is sue are ded i cated

to the Day of Cro atian Po lit i cal Pris on ers,

which is tra di tion ally marked on 30th

April, in mem ory of Croat aris to crats

Petar Zrinski and Fran Krsto Frankapan,

who were ex e cuted on that date in 1671 in

Wiener Neustadt. This years’ programme

was or gan ised at the Church of Cro atian

Mar tyrs in Udbina, where the Bishop of

Gospiæ-Senj Mile Bogoviæ, Ph. D. served 

the mass and preached the hom ily, whose

text is pub lished here in full.

*

We also pub lish in full the hom ily

preached by the Bishop of Šibenik Ante

Ivas in Bleiburg, an Aus trian town near

Slovenian bor der, where in May 1945 the

Brit ish forces ex tra dited sev eral hun dred

thou sand Cro atian mil i tary and ci vil ian

ref u gees to the Yu go slav Army. This

year’s com mem o ra tion in Bleiburg was

char ac ter is tic of the Cro atian Par lia ment

Pres i dency de ci sion that the com mem o ra --

tion would no lon ger be held un der the

aus pices of that high est leg is la tive and

rep re sen ta tive body of the Re pub lic of

Croatia. As the de ci sion was made by the

so cial-dem o crat ma jor ity, which po lit i --

cally and le gally fol lows the for mer com --

mu nist party, a large part of the Cro atian

pub lic saw that de ci sion as an ideo log i --

cally motivated act which needlessly

widens the gap within the society.

*
Damir Borovèak writes about the

newly-pub lished book writ ten by Julia

Eden Bušiæ ti tled Živa glava (Alive), a lit --

er ary de pic tion of mass rapes com mit ted

by mem bers of the ag gres sor Greater-Ser --

bian Army in 1991/92 in oc cu pied parts of 

the Re pub lic of Croatia. Serbs ap plied this 

crim i nal model in the ag gres sion on

Bosnia and Herzegovina even more

widely and drastically. 

*
Ana Popoviæ writes about the com --

mem o ra tion for Croats from Cen tral

Bosnia, who were killed by the Yu go slav

Army forces in 1945 near Kiseljak. Pero

Šola and Ivo Tubanoviæ re port about the

com mem o ra tion in Ðakovo and Ruševo,

where also many Croats were killed in the

name of Yu go sla via. Along with that, we

have taken note of the com mem o ra tion in

mem ory of 68 Croats killed by the

Greater- Ser bian ag gres sor in 1991 To var --

nik, a vil lage in eastern Croatia.

*

Ivan Hajdinjak writes about his mem o --

ries of the Sec ond World War. As a boy

from north-west ern Croatia, he joined the

Cro atian Home Guard ed u ca tional in sti tu --

tion in Sarajevo, the sec ond larg est town

in the then In de pend ent State of Croatia,

to day the cap i tal of Bosnia and Her ze --

govina. Hajdinjak met many boys from all 

over Croatia, who lived there in har mony

de spite dif fer ent re li gions, and started

their mil i tary for ma tion, which ended

with the ar rival of the Yu go slav Army to

the town and re-es tab lish ment of Yu go --

sla via. Hajdinjak’s text is an hom age to

his teacher in Sesvete Ludbreške (north-

 west ern Croatia), who was kid napped

from his fam ily home and ex e cuted by

Yugoslav partisans, without trial.•

Sažetak
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Meh re re Ar ti kel in die ser Aus ga be sind
dem Tag der kroa ti schen po li ti schen Ge --
fan ge nen ge wid met, der tra di tio nell am 30. 
April, zum Ge den ken an die kroa ti sche
Ade li gen Pe tar Zrins ki und Fran Krsto
Fran ka pan, die an die sem Tag 1671 in
Wie ner Neus tadt hin ge rich tet wur den. Das 
dies jäh ri ge Pro gramm wur de in der Kir che 
der kroa ti schen Mär ty rer in Ud bi na ver an --
stal tet, wo hl. Mes se und Pre digt der Bi --
schof von dem Bis tum Go spiæ-Senj, Msgr. 
Dr. Mi le Bo go viæ ge hal ten hat, de ren Tex --
te wir in Gän ze ver öf fent li chen.

*
Wir ver öf fent li chen in Ganz heit die Pre --

digt des Bi schofs von Šibenik Msgr. An te
Ivas die er in Blei burg ge hal ten hat, ei nen
ös ter rei chi sche Städt chen in der Nä he der
slo we ni schen Gren ze, wo im Mai 1945
bri ti schen Streit kräf te Hun dert tau sen de
von kroa ti schen mi li tä ri schen und zi vi len
Flücht lin ge an ju go sla wi schen Ar mee aus --
lie fert ha ben. Die dies jäh ri ge Blei bur ger
Ge denk fei er ist be son ders durch Ent schei --
dung des Prä si di ums des kroa ti schen Par --
la ments ge kenn zeich net, dass das höch ste
ge setz ge ben de und Ver tre tungs or gan der
Re pub lik Kroa tien in Zu kunft nicht mehr
der Schirm herr des Ge den kens wird. Hin --
sicht lich der Tat sa che, dass die Ent schei --

dung von der so zial de mo kra ti schen Mehr --
heit be schlos sen wur de, die po li ti sche und
recht li che Er be der ehe ma li gen Kom mu --
nis ti schen Par tei ist, emp fand die über wie --
gen de Mehr heit der kroa ti schen Öf fent --
lich keit die se Ent schei dung als ideo lo --
gisch mo ti vier te Tat, die un nö tig die Lü --
cken in der Ge sell schaft ver tieft.

*

Da mir Bo ro vè ak zeich net das Er schie --
nen des Bu ches von Ju lie Eden Bušiæ mit
dem Ti tel Le ben di ger Kopf, in dem auf li --
te ra re Art die Mas sen ver ge wal ti gun gen,
die Mit glie der der groß ser bi schen Ag gres --
sions ar mee 1991-92 in den be setz ten Ge --
bie ten der Re pub lik Kroa tien ver übt ha --
ben, be ar bei tet sind. Die ses Ver bre --
cher-Mo dell hat ten die Ser ben in noch grö --
ße ren und dras ti sche ren Aus ma ßen in der
Ag gres si on auf Bos nien und Her ze go wi na
an ge wen det.

*

Ana Po po viæ schreibt über das Ge den --
ken an den Kroa ten in Zen tral-Bos nien, die 
ju go sla wi sche Ar mee Ein hei ten 1945 bei
Ki sel jak er mor det ha ben, wäh rend Pe ro
Šola und Ivo Tu ba no viæ über das Ge den --
ken in Ðakovo und Ruševo be rich ten. Dort 
wur den, im Na men Ju go sla wiens, auch

vie le Kroa ten tö tet. Par al lel da zu ver zeich --
ne ten wir das Ge den ken an 68 Kroa ten die
der groß ser bi scher An grei fer 1991. in To --
var nik, ei nem Dorf im öst li chen Kroa tien,
tö te tet hat.

*

Sei ne Er in ne run gen an die Zeit des
Zwei ten Welt kriegs ver öf fent licht Ivan
Hajdin jak. Als Kna be aus dem Nor den --
west li chen Kroa tien trat er in das Er zie --
hungs heim des Kroa ti schen Do mo bran
(Heim wehr) in Sa ra je vo bei, da mals der
zweit grö ß ten Stadt des Un ab hän gi gen
Staa tes Kroa tien, heu te der Haupt stadt von 
Bos nien und Her ze go wi na. Dort traf
Hajdin jak auf ei ne Groß zahl von Jun gen
aus al len kroa ti schen Re gio nen zu, die
trotz re li giö ser Un ter schie de, har mo nisch
leb ten und die mi li tä ri sche Aus bil dung be --
gan nen, die durch den Ein marsch der ju go --
sla wi schen Ar mee in die Stadt und bal di ge
Er neue rung des ju go sla wi schen Staa tes
un ter bro chen wur de. Hajdin jaks Text ist
auch ei ne Hom ma ge an sei nen Leh rer in
Ses ve te Ludbreški (nord west li chen Kroa --
tien), den die ju go sla wi schen Par ti sa nen
aus dem Fa mi lie haus ent führt ha ben und
oh ne Grund und oh ne Ge richts ver fah ren
hin ge rich tet.•

Sažetak
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Blauer See (Imotski)
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